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INTRODUCCIÓN. 

En el marco del conflicto armado interno la Fuerza PúblicaColombiana ha desarrollado 

importantes operaciones militares, entre las cuales se destacan en el periodo 2007-2011, 

denominadas "Sol Naciente", "Fénix", "Alcatraz", "Odiseo" y "Sodoma" porque han 

representado los más duros golpes a las estructuras del grupo narcoterrorista Fuerzas Armadas 

Revolucionarias de Colombia, (en adelante, ONT -F ARC) donde se han logrado neutralizar 

objetivos de alto valor estratégico. 
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Dichas operaciones han marcado la historia de la visión conjunta de la Fuerza Pública en 

las cuales se han integrado técnicas de inteligencia, estrategia y tácticas operacionales, mostrando 

que el recurso humano de las Fuerzas tienecapacidad y fortaleza en consecución de los 

objetivos,aunados a un trabajo sincronizado que refleja el profesionalismo y el fortalecimiento 

institucional desplegado en la primera década del siglo XXI. 

Partiendo de lo anterior, la Fuerza Aérea Colombiana (en adelante F AC),primer 

representante del poder aéreonacional mostró la importancia del mismo en las operaciones, pues 

contribuyó con la movilidad, la astucia y la sorpresa necesaria para ubicar y neutralizar al 

enemigo, lo que conlleva a demostrar que el trabajo en equipo de las Fuerzas asegura mejores 

resultados operacionales.Estos logros han significado para Colombia una gran coyuntura de 

estabilidad, a la vez, para la ONT-FARC un desequilibrio que los llevó diezmados a aceptar el 

sentarse a negociar el cese del conflicto. Así, estas operaciones militares imprimieron la 

decadencia de las ONT-F ARC y el inicio de una nueva esperanza para el país. 



En tal sentido, la presente investigación pretende recopilar la historiografía de las 

operaciones ya mencionadas, que llevan impreso la maduración de la doctrina de la F AC en las 

operaciones conjuntas, así como la aplicación del poder aéreo con las bondades de la tecnología 

de las aeronaves y del armamento de precisión, para que las futuras generaciones conozcan el 

esfuerzo que hombres de la patria adelantaron encaminados a mantener la seguridad nacional. 

Existen varios escritos que han sido elaborados por diferentes autores acerca de la lucha 

contra las F ARC, pero ninguno de manera concreta sobre el desarrollo de las operaciones aéreas 

en su contra, que han sido determinantes en el conflicto para doblegar la voluntad de lucha del 

enemigo y obligarlo a someterse a la justicia, ya sea por su voluntad mediante diálogos de paz o 

por la vía de la derrota militar. Así, este trabajo centra su objetivo en elaborar un documento que 

mantenga en la memoria nacional e institucional las operaciones conjuntas adelantadas por la 

Fuerza Aérea Colombiana en contra del grupo terrorista ONT F ARC en el contexto del conflicto 

armado interno.Con este objetivo, este trabajo se estructura en siete capítulos así: 

7 

Primer capítulo"generalidades", contempla el planteamiento, la descripción del problema, 

los objetivos perseguidos y lajustificación del trabajo. 

Segundo capítulo"marco referencial", aborda el marco de antecedentes, el marco 

conceptual, el marco legal y el marco metodológico. 



Los capítulos tercero al séptimo se ocupan de presentar las operaciones militares objeto de 

la investigación. 
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Tercer capítulo"Operación militar Sol Naciente" en contra deTomás Medina Caracas alias 

"El Negro Acacio" . 

Cuarto capítulo"Operación militar Fénix" en contra de Luis Edgar Devia Silva, alias 

"Raúl Reyes". 

Quinto capítulo"Operación militar Alcatraz" en contra del terrorista Gustavo Rueda Díaz, 

alias "Martín Caballero", . 

Sexto capítulo"Operación militar Sodoma" en contra del terrorista Víctor Julio Suárez 

Rojas, alias "El Mono Jojoy" . 

Séptimo capítulo"Operación militar Odiseo" en contra delterrorista Guillermo León Sáenz 

Vargas, alias "Alfonso Cano" . 

El marco metodológico de la investigación se enmarca en un método descriptivo con diseño 

cualitativo. Documenta la recopilación de fuentes primarias y secundarias, donde se han tenido en 

cuenta artículos de periódico, revistas, entrevistas a personal militar que participó de manera 

directa en las operaciones y que por razones de seguridad nacional aparecerán como anónimas, 

siendo estas fuentes de primera mano que aportan grandes elementos a lo acá expuesto. 



Cabe señalar, que el éxito de las operaciones conjuntas es un reflejo fehaciente de como la 

Fuerza Pública es comprometida, abnegada, subordinada y disciplinada; aplica valores como la 

mística, altruismo, liderazgo, coraje y valentía entre otros, demostrando el buen desempeño y la 

efectividad del militar colombiano. 

9 
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CAPITULO l. 

GENERALIDADES 

!.PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN. 

1.1 DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA. 

La Fuerza Aérea Colombiana (F AC) en su historiografia contemporáneadesde una 

mirada a la contribución del poder aéreo en la transformación del conflicto armado interno 

colombiano, no cuenta con el registro historiográficode las operaciones militares más importantes 

desarrolladas a inicios del siglo XXI, precisamente entre 2007 y 2013 como son: "Sol Naciente", 

"Fénix", "Alcatraz", "Odiseo" y "Sodoma" que impactaron de manera significativa a favor del 

Estado en la lucha contra las ONT-FARC. 

No obstante, la información relacionada con estas operaciones se ha quedado archivada en 

informes oficiales, en las memorias de sus protagonistas, en artículos periodísticos y en relatos y 

experiencias de narcoterroristas reinsertados que participaron en las operaciones objeto de 

investigación, pero la Fuerza Aérea Colombiana carece de memoria histórica pública acerca de 

las mismas.Esto evidencia claramente que no hay escritos o literatura plasmados en libros que 

hable a profundidad de las operaciones que ha efectuado la F AC en el país en desarrollo del 

conflicto armado interno. 



Consecuente, las últimas dos décadas la F AC ha evolucionado su estrategia y forma de 

operar, ha modernizado su flota de aeronaves, se ha tecnificado, pero ante todo ha fortalecido el 

entrenamiento y las capacidades de su talento humano así como la eficacia e integración de la 

inteligencia de la Fuerza Pública. Esto, ha logrado definir objetivos y ha producido una 

transformación, ha situado el poder aéreo nacional como arma decisiva a la hora enfrentar a los 

grupos grupo terrorista ONT-FARC. 

1.2 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA. 

¿Cuál es el registro historiográfico de las operaciones militares más importantes 

desarrolladas por la FAC entre el2007 y el2013 en el marco del conflicto armado interno? 

2. OBJETIVOS. 

2.1 OBJETIVO GENERAL. 

Elaborar un documento historiográfico que mantenga en la memoria nacional e 

institucional las operaciones militares "Sol Naciente", "Fénix", "Alcatraz", "Sodoma" y 

11 

"Odiseo"adelantadas por la Fuerza Aérea Colombiana en contra del grupo terrorista ONT F ARC 

en el contexto del conflicto armado interno. 



2.2. OBJETIVOS ESPECÍFICOS. 

l. Recopilar la información que permitió planear y desarrollar la operación militar "Sol 

Naciente" en contra del terrorista Tomás Medina Caracas, alias "El Negro Acacio". 

2. Recopilar la información que permitió planear y desarrollar la operación militar "Fénix" en 

contra del terrorista Luis Edgar Devia Silva, alias "Raúl Reyes". 

3. Recopilar la información que permitió planear y desarrollar la operación militar "Alcatraz" 

en contra del terrorista Gustavo Rueda Díaz, alias "Martín Caballero". 
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4. Recopilar la información que permitió planear y desarrollar la operación militar "Sodoma" en 

contra del terrorista Víctor Julio Suárez Rojas, alias "El Mono Jojoy". 

5. Recopilar la información que permitió planear y desarrollar la operación militar "Odiseo" en 

contra del terrorista Guillermo León Sáenz Vargas, alias "Alfonso Cano". 

3. JUSTIFICACIÓN. 

"La habilidad de usar una aeronave en el espacio aéreo con fines militares, llegando a 

cualquier punto sobre la tierra. Es la única forma del poder militar que puede ser usada para 

producir un efecto estratégico inmediato" (Poder Aéreo, 2014). 



En tal sentido, el poder aéreo militar colombiano ha venido evolucionando de una 

manera vertiginosa y, este avance sin lugar a dudas, ha contribuido a la decadencia actual de las 

organizaciones ONT F ARC, que se ha dado, debido a las etapas de escalonamiento y 

recrudecimiento que el conflicto armado interno ha presentado, con el fin de contrarrestar el 

accionar del enemigo. 
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Bajo esa perspectiva, este trabajo investigativo adquiere gran importancia en razón a que 

contribuye de manera directa al conocimiento sobre operaciones militares aéreas que la Fuerza 

Aérea Colombiana y el país demandan del futuro oficiaLEs así, que a partir del desarrollo de este 

trabajo, se conocerá no solo las operaciones militares sobresalientes desarrolladas entre 2007 y 

1013, sino la evolución operacional que ha ido proyectado la FACa raíz de los sucesos que han 

determinado la historia del conflicto colombiano, que permitirá mostrar una temática de interés 

tanto para personal civil como militar que envuelve el quehacer diario de los miembros de la 

F AC, lo cual conlleva a ser relevante este trabajo. 

Ahora bien, quienes serán los beneficiados con este referente académico son 

precisamente los miembros de la F AC, quienes necesitan plasmar sus propias vivencias y 

experiencias vividas en el contexto del conflicto armado interno; también, las instituciones 

militares, porque lograrán tener un documento guía histórico para las futuras generaciones de 

oficiales; y la sociedad colombiana, puesto que ésta conocerá la realidad de las operaciones 

militares que le han dado tranquilidad y seguridad al país, lo que les permitirá adoptar una 

posición crítica y real frente al nivel operacional y evolución que ha tenido de darse a nivel 

militar para enfrentar el conflicto y, porque necesita tener memoria de su historia. 
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Por su parte, la metodología utilizada en este trabajo es la descriptiva-cualitativa, pues 

permite desarrollar una literatura militar encaminada a recopilar las operaciones más 

contundentes desarrolladas en contra de los cabecillas de la ONT F ARC. De hecho, su viabilidad 

radica en que se emplean fuentes primarias y secundarias serias y responsables como son los 

planificadores y ejecutores, documentos bibliográficos disponibles en bibliotecas, hemerotecas y 

sitios web. 

Así mismo, en coordinación con las diferentes Fuerzas se procurará acceder a la 

información operacional clasificada durante toda la investigación, para cada operación se seguirá 

un mapa conceptual que permitirá mantener los estándares investigativos y la organización de 

cada trabajo. También se ha tenido en cuenta las experiencias de los propios autores y bases 

doctrinales, para que las generaciones futuras tengan la posibilidad de conocer la historia de las 

operaciones militares "Sol Naciente, Fénix, Alcatraz, Odiseo y Sodoma" y puedan entender el 

pasado, por medio de la reconstrucción de memoria histórica escrita por sus propios miembros. 
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CAPITULO 11. 

MARCO REFERENCIAL. 

2.1 MARCO DE ANTECEDENTES. 

El desempeño militar a nivel mundial que requiere el uso de las armas en confrontaciones 

en el campo de batalla normalmente son las que la historia plasma y recuerda para sus posteriores 

estudios y análisis, se debe destacar en este aspecto la doctrina de los Estados Unidos que, cada 

intervención militar es reconstruida casi que de inmediato sin que pase al olvido. 

En el caso colombiano, desde el nacimiento de la insurgencia se ha empleado el poder 

aéreo de la Fuerza Aérea en el conflicto interno. Es así, que desde 1954 y especialmente a partir 

del 13 de diciembre, la base de helicópterosorientó sus actividades hacia el cumplimiento se 

misiones en orden público, constituyéndose el helicóptero en el medio indispensable en las 

operaciones contra insurgencia (Fuerza Aérea Colombiana, 2005, pág. 62), sin embargo, muy 

pocas operaciones han sido registradas en libros. 

Así, que como antecedente histórico en la Fuerza Aérea Colombiana se puede apreciar que 

los libros que narran su historia datan en su mayoría del siglo XX, y se ha dejado de lado la 

historia operacional reciente, incluso ya se ha escrito sobre el papel de la F AC en el pos­

conflicto. No sucede igual con los aspectos doctrinarios que últimamente se han venido 



actualizando, prueba de ello es el "Manualde Doctrina Básica Aérea y Espacial MADBA cuya 

Cuarta Edición es de enero de 2013" (Fuerza Aérea Colombiana, 2013). 

De otro lado, el conflicto colombiano especialmente a finales de los 90 del siglo XX, 

desbordó la capacidad operativa de la Policía Nacional al punto que el accionar militar era 

imperativo en aras de garantizar la seguridad del país. 
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Según las estadísticas del Centro de Investigación y Educación Popular CINEP, citadas por 

el (Centro de Memoria Histórica, 2013) asegura que: 

Respecto del retiro de puestos de Policía, se observa que hacia el 2002 había 157 municipios 

colombianos en los que no se contaba con un solo Agente de Policía. En muchos de ellos, la Policía 

debió ser retirada debido a los constantes ataques de la guerrilla a las poblaciones, que generalmente 

tenían como blanco la Caja Agraria, el Puesto de Policía y los edificios de las administraciones 

municipales. En la mayoría de estos ataques se percibía que la población no colaboraba con la 

Institución dando a conocer los planes o los movimientos de la insurgencia. (pág.258) 

Esta serie de hechos, entre otros, que atentaban contra la seguridad sin duda convirtieron a 

Colombia en un foco de inestabilidad en la región, lo cual llevó a que Estados Unidos señalará a 

Colombia como un país rumbo a convertirse en un "estado fallido" . 

En diferentes ámbitos, y con notable intensidad, la crisis en Colombia empezó a ocupar un 

lugar inusitadamente importante. Por ejemplo en 1999 y superando el cubrimiento del país de años 

anteriores, 54 periódicos en Estados Unidos publicaron 588 notas sobre el conflicto armado 



colombiano. La imagen prevaleciente en la mayoría de los artículos era la de un país surcado por 

múltiples enfrentamientos y desafios, con poderosos grupos armados de distinto signo, con una 

floreciente industria de los narcóticos y con un Estado rotundamente débil. En ese contexto, 

Colombia era percibida como un país próximo al desplome completo. Por lo tanto, el Plan 

Colombia resultaba "una operación de rescate de un Estado en proceso de fracaso ifailingstate) 

(Tokatlian, 2008). 

Con lo expuesto anteriormente, se evidencia que el uso de la Fuerza Aérea Colombiana 

debía ser prioritario con la intención de operar en contra de los grupos ON F ARC y nivelar 

nuevamente la balanza en favor del Estado. 

2.2 MARCO CONCEPTUAL. 
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Esta investigación arroja un contexto nacional, toda vez que, el conflicto armado interno 

colombiano se vive en todo el territorio, esto es, con mayor intensidad en algunas regiones y en 

otras con menos rigor, pero siempre presente desde hace cinco décadas en toda la nación. 

DondeColombia ha sufrido la crueldad des actores armados ilegales, donde sóbrele por su mayor 

conformación las ONT-F ARC,cuyo crecimiento desbordado de este grupo y ante el relevante 

poder militar adquirido por los mismos sustentados en dineros productos del narcotráfico y el 

secuestro principalmente; el Estado decidió emplear el poder militar para combatirlos, así la 

Fuerza Aérea Colombiana ha sido un elemento fundamental en la conducción de operaciones 

exitosas en contra dicha organización. 
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En consecuencia, mediante el apoyo con recursos estadounidenses del Plan Colombia y que 

después de analizar la estrategia en colaboración con otros países, se identificaría en el liderazgo 

de las F ARC como su centro de gravedad. Se dio inicio entonces a la ejecución de la estrategia. 

Teniendo en cuenta estas necesidades el gobierno nacional destinó los recursos para que la 

Fuerza Aérea Colombiana adquiriera los aviones A-29, decisión que generó el acceso a la 

tecnología que ha permitido conducir ataques aéreos sorpresivos de precisión, también se mejoró 

las capacidades de la inteligencia militar y se ofreció recompensas por los cabecillas terroristas. 

2.3 MARCO LEGAL. 

Ante la creciente capacidad armada de los diferentes grupos al margen de la ley en 

Colombia desde mediados del siglo XX, el Estado se vio abocado a emplear el poder militar para 

combatir este flagelo y para ello empleó el poder que le concede la Constitución Nacional, el cual 

establece que: 

Son fines esenciales del Estado: servir a la comunidad, promover la prosperidad general y 

garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución; 

facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan y en la vida económica, política, 

administrativa y cultural de la Nación; defender la independencia nacional, mantener la integridad 

territorial y asegurar la convivencia pacífica y la vigencia de un orden justo. 

Las autoridades de la República están instituidas para proteger a todas las personas residentes 

en Colombia, en su vida, honra, bienes, creencias, y demás derechos y libertades, y para asegurar el 

cumplimiento de los deberes sociales del Estado y de los particulares (Constitución Política, 1991, 

art. 2). 
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Así mismo, el Estado cuenta con el monopolio del uso de las armas y para ello emplea las 

Fuerzas Militares de Colombia bajo el amparo que, 

La Nación tendrá para su defensa unas Fuerzas Militares permanentes constituidas por el 

Ejército, la Armada y la Fuerza Aérea. Las Fuerzas Militares tendrán como finalidad primordial la 

defensa de la soberanía, la independencia, la integridad del territorio nacional y del orden 

constitucional (Constitución Política, 1991 art. 217). 

2.4MARCO METODOLÓGICO. 

En esta etapa de la investigación, se expone la metodología utilizada para la realización de 

la investigación, los lineamientos y las características que posee dicha investigación. 

2.4.1 TIPO DE INVESTIGACIÓN. 

Esta investigación se desarrolla a partir de una necesidad manifiesta observada en los 

vacíos en el registro historiográfico de hechos operacionales que fueron relevantes en el 

desarrollo de las capacidades del poder aéreo nacional. La revisión de archivos disponibles 

evidencia que no hay publicaciones que traten a profundidad las operaciones que cumplió la F AC 

en el país en las últimas décadas y que han contribuido significativamente a la transformación del 

conflicto contra la ONT-FARC que se constituyeron en la principal amenaza interna del país. 

Así las cosas, este estudio se enmarca dentro del tipo de investigación de carácter 

descriptivo, que para Danhke "los estudios descriptivos buscan especificar las propiedades, las 



características y los perfiles importantes de personas, grupos, comunidades o cualquier otro 

fenómeno que se someta a un análisis" (Hemández, Femández & Bapistas, 2003). 
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Por tanto, se identificaron perspectivas y prospectivas estratégicas militares, así como 

datos bibliográficos de los cabecillas u objetivos de alto valor estratégico; también se tuvieron en 

cuenta los prontuarios delictivos, estrategias operacionales, dispositivos de la Fuerza Pública, 

reacciones nacionales e internacionales ante los resultados, afectación al sistema rival,entre 

otrosaspectos, para determinar los aciertos que condujo al éxito de cada operación. 

En cuanto al método, se enmarca en una investigación cualitativa, buscando interpretar la 

realidad de los hechos ocurridos durante el desarrollo de las operaciones mencionadas, y por 

tanto se describen los fenómenos que acontecieron en la historia reciente del país. 

2.4.2 POBLACIÓN- UNIVERSO. 

Este trabajo historiográfico busca generar memoria de las operaciones para que las futuras 

generaciones de la Fuerza Aérea Colombiana, así como la población en general, recuerden y 

conozcan la manera en que el empleo del poder aéreo de la F AC contribuyó en los resultados 

positivos en el combate contra los grupos narco terroristas que han azotado a Colombia desde 

mediados del siglo XX. 

ParaTamayoy Tamayo, la población "es la totalidad del fenómeno a estudiar en donde las 

unidades de la población poseen una característica común, la cual se estudia y da origen a los 

datos de la investigación" (Rodríguez, s.f., párr. 6).En función de esto, se la muestra corresponde 

a un sub grupo objeto de estudio, que labora en la F AC, tomándose en consideración pilotos y 



21 

comandantes que participaron en las operaciones con el propósito de recoger información veraz y 

de primera mano y que representan el 1 00% de la Fuerza. 

2.4.3 TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE RECOLECCIÓN DE DATOS. 

Con la finalidad de resolver los objetivos planteados al comienzo de éstainvestigación se 

determinó que las técnicas de recolección de datos se realizaron por medio de entrevistas directas, 

las cuales fueron de bastante importancia para el desarrollo del trabajo. 

De igual forma, se recopiló información disponible en periódicos, artículos, informes, 

planeamientos de las Fuerza Pública y sitios web. Así mismo, en coordinación con las diferentes 

Fuerzas, se pudo acceder a la información operacional clasificada, para luego organizar y 

redactar el documento final. 

No obstante, Arias (2002) establece que "Un instrumento de Recolección de Datos 

escualquier recurso de que pueda valerse el investigador para acercarse a los fenómenosy extraer 

de ellos información" (p.65). Es por ello, que consideraron las entrevistas y los documentos 

bibliográficos como de gran ayuda y valor para el desarrollo temático. 

Así, que este trabajo adquiere especial relevancia considerando que contribuye a mantener 

viva la historia operacional, reciente convirtiéndose en pieza clave para el conocimiento de las 

generaciones futuras. 



CAPÍTULO III. 

OPERACIÓN MILITAR "SOL NACIENTE" EN CONTRA DE TOMÁS MEDINA 

CARACAS ALIAS "EL NEGRO ACACIO"Ol-SEP-2007 

3.1 BIOGRAFÍA DE TOMÁS MEDINA CARACAS, ALIAS "EL NEGRO ACACIO" 
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El 15 de marzo de 1965 en la vereda Mary López de la andina población de Santander de 

Quilichao (F ARC, 2008) situada al norte del departamento del Cauca a 97 km de Popayán y a tan 

sólo 45 km al sur de Cali (Alcaldía Santander de Quilichao, 2014), nació Tomás Medina Caracas 

quien vivió una niñez normal pero con pocas oportunidades para formar una vida de progreso en 

la región diferente de los trabajos de campo. Se desempeñó como profesor de una escuela pública 

en su municipio periodo durante el cual esta región estuvo fuertemente influenciada por la 

guerrilla de las F ARC. Allí transcurrió su vida como joven impetuoso y dedicado a su trabajo 

hasta 1987 cuando cumplió los 22 años de edad. 

3.2 SU VIDA EN LAS F ARC. 

Bajo la influencia permanente de la guerrilla de las F ARC en la zona del departamento del 

Cauca y bastante acentuada en el municipio de Santander de Quilichao, Medina Caracas 

compartió desde su adolescencia hasta los primeros años de la adultez con los miembros de esta 

organización criminal, especialmente con alias Iván Márquez. A tal punto llegó la influencia de 

las F ARC que se vinculó a las filas de esa organización criminal en mayo de 1987 cuando recién 
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había cumplido 22 años de edad, alejándose de su vida como docente de primaria e iniciando una 

vida al margen de la Ley. 

Inicialmente recibió instrucción en el uso de las armas y tácticas de combate irregular en 

los campamentos de su región natal así como instrucción ideológica. Durante este periodo 

también tuvo contacto alias "El Mono Jojoy" quien en honor a uno de los miembros guerrilleros 

héroe de la Revolución Cubana, lo llamó con el alias de ''Negro Acacio" (Tiempo, 2007) y a 

finales del primer año en las filas guerrilleras fue asignado a la región del Magdalena Medio. 

Allí, se distinguió por su ímpetu desmedido propio de la juventud pero así mismo fue reconocido 

por ser indisciplinado y por dejarse llevar por la emoción. 

En la hoja de vida de 'Acacio', incautada hace poco por las autoridades, aparecen 

anotaciones hechas por su jefe en mayo de 1988 en las que afirma que Medina Caracas "se deja 

llevar por la emoción. Ordenó darle bala a una casa sin saber quién estaba ahí y mató a una 

viejita" (Semana, 2007). En otros apartes el comandante de 'Acacio' registraba que "no maneja 

bien las relaciones internas y las órdenes. Fue el responsable de la bomba [de El] Castillo en 

donde murieron varios civiles" (Semana, 2007). 

Éste continuó siendo su perfil radical al punto que a raíz de su comportamiento tomaron la 

decisión de alejarlo del Magdalena Medio y fue remitido en 1990 al frente 16 de las F ARC al 

oriente del Departamento del Meta, parte del Vichada y Guaviare. Desde entonces ésta fue el área 

de operaciones de éste terrorista. 
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El frente 16 estaba bajo el mando de Josué Eliseo Prieto, alias 'Esteban González'. En los 

últimos cuatro años este comandante guerrillero logró consolidar al frente 16 como la columna 

vertebral de las finanzas de las F ARC. Según los organismos de Inteligencia del Estado, 'Esteban 

González' le reportó a las F ARC ingresos entre 1996 y 1998 por cerca de 15 millones de dólares 

producto, principalmente, del narcotráfico. Desde 1992 el 'Negro Acacio' era la mano derecha y 

el hombre de confianza de González. Entre los dos lograron consolidar la misión que en 1997 les 

encomendó el 'Mono Jojoy' directamente establecer contactos internacionales para el intercambio 

de droga, armas, municiones y material de apoyo logístico (Semana, 2007). De esta manera inició 

lo que a la postre sería una macabra sucesión de hechos delictivos como miembro del frente 16 y 

que no se detendrían hasta su muerte. 

Desde su llegada en 1990 al frente 16 de las FARC el Negro Acacio se dio conocer por su 

ímpetu y su apego por las armas y por el dinero, no tardó en ganarse la confianza de su cabecilla, 

alias "Esteban González" quien lo destinó como parte de su guardia personal y poco a poco fue 

aprendiendo el lucrativo negocio con la droga y el manejo a través de la frontera con Brasil y 

Venezuela. En 1999 fue neutralizado en una operación militar por parte del Ejército de Colombia 

en el Vichada alias "Esteban González", el ''Negro Acacio" siguiendo instrucciones de alias "el 

Mono Jojoy", asumió como cabecilla del frente 16 al mando de aproximadamente 150 

guerrilleros. 
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3.3 PRONTUARIO DELICTIVO. 

La capacidad delictiva de Alias el 'Negro Acacio' nunca tuvo límites ya que durante su 

vida como terrorista de esa organización cometió crímenes de lesa humanidad como secuestros, 

asesinatos así como también fue acusado de narcotráfico y tráfico ilícito de armas. "A los pocos 

meses de ser nombrado cabecilla le abrió las puertas a capo brasileño de apellido Da Costa, alias 

'Fernandinho', quien se convirtió en uno de los más importantes enlaces internacionales para el 

trueque de armas y drogas" (Revista Semana, 2007). 

El Negro Acacio fue acusado por la Fiscalía General de la Nación junto a otras 48 personas 

más dentro de las cuales se encontraba el ex asesor presidencial del Perú Vladimiro Montesinos y 

algunos otros ciudadanos extranjeros de origen "ruso y libanés por el tráfico de diez mil fusiles 

AKM-47 adquiridos en Jordania que fueron lanzados en paracaídas sobre las selvas colombianas 

para ese grupo insurgente en el año 2000" (Fiscalía General de la Nación, 2008). Con este hecho 

delictivo quedó al descubierto la importancia que para las F ARC representaba este insurgente y a 

la vez se demostraba también el grado de peligrosidad y de amenaza para la nación. 

De acuerdo con la investigación, los procesados integraban una organización dedicada al 

tráfico internacional de armas y entre marzo de 1999 y agosto de ese año, coordinaron cuatro 

vuelos para efectuar el lanzamiento de las armas en zona de Barrancominas (Vichada). Según lo 

establecido en 1988, José y Luis Frank Aybar Cancho1 por indicaciones, presuntamente, de 

Montesinos contactaron por medio del narcotraficante brasileño Fernando Da Costa, alias 

' Fernandinho ' 2
, a Medina Caracas, alias 'El Negro Acacio',jefe del frente 16 de las FARC, con 
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quien pactaron la compra de los fusiles. AcelorCokeran, franco-americano, permitió el contracto 

de los Aybar con el libanés SarkisShoganalian, quien se ofreció para conseguir las armas del 

gobierno jordano. Luego José Aybar Cancho y Santos Cenepa se hicieron pasar ante las 

autoridades jornadas como oficiales activos del Ejército peruano para suscribir la transacción 

destinada, supuestamente, a proveer con ese material bélico a las Fuerzas Militares del Perú. 

(Fiscalía General de la Nación, 2008). 

Las negociaciones de intercambio de drogas por armas según declaró un narcotraficante 

capturado en Perú, se realizaban de la siguiente manera:La droga que acopiaban en Lima o en la 

costa del país, se embarcaba en los barcos rusos que se encontraban en la pesca en las 200 millas. 

"Debido a la gran cantidad de demanda que tenían, Luis Aybar se trasladaba a Barrancominas 

(Colombia), de donde se encontraba otro peruano de nombre "Iván", socio de Luis. (En ese) lugar 

se encontraban los laboratorios de las F ARC de procesamiento de clorhidrato de cocaína llevando 

droga vía aérea (avionetas), desde este lugar (Barrancominas), hacia Surinam, donde eran 

arrojadas en bultos al mar, para ser recogidas por naves marítimas rusas y trasladadas a Rusia(La 

República.pe,2011). 

l. Luis Frank Aybar Cancho ex Teniente del Ejército Peruano que junto a su hermano José y junto al señor Santos Cenepa se 

hicieron pasar por militares en Jordania para la compra de armas para las F ARC. 

2. Fernando Da Costa, alias 'Fernandinho' narcotraficante brasilero comparado en Brasil con Pablo Escobar, traficaba armas para 

las F ARC a cambio de cocaína. 



En otras ocasiones, los narcotraficantes de Europa Oriental llevaban las armas hasta el 

territorio controlado por las F ARC en aviones de carga que luego transportaban la droga con la 

que las guerrillas abonaban el material de guerra (La República.pe,2001). 
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Considerando esta negociación que finalizó con el lanzamiento de las armas para las F ARC 

desde un avión en el área del Vichada en el año 2000, se puede determinar que, si bien es cierto 

que para ese entonces habían adquirido fusilería, podrían hacer lo mismo con armamento anti 

aéreo lo cual significaba tal vez el riesgo más grande para la seguridad nacional. 

A raíz de los diferentes delitos cometidos, el 'Negro Acacio' se convirtió en uno de los 

principales objetivos del gobierno nacional y se ordenó el desarrollo de operaciones militares 

permanentes de seguimiento constante para dar con su captura o neutralización. 

En 2001 se condujo la operación militar conjunta Gato Negro en las selvas del Guainía 

donde el Negro Acacio logró escapar pero fue capturado su socio comercial, el capo brasileño 

Luiz Eduardo Da Costa, alias "Femandinho Beira Mar" y posteriormente entregado a la justicia 

de su país, que lo condenó a 30 años de cárcel. A pesar de haber logrado escapar, esta operación 

fue altamente positiva ya que las confesiones de Femandinho develaron la participación directa 

de las F ARC en el narcotráfico.Ante los medios afirmó: "Las F ARC son la guerrilla más rica y 

más poderosa del mundo. Sus jefes viven como cualquier millonario capitalista: buenas mujeres, 

buena comida y buen licor" (La República, 2007). 
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Ante la opinión mundial las F ARC no eran narcotraficantes en razón a que era un tema 

complejo de probar y pasaban como simples cobradores de vacunas o extorsiones a los 

productores de cocaína pero no narcotraficantes. Sin embargo, para el año 2007 en razón a la 

operación militar Gato Negro, el mundo conoció de primera mano que este grupo terrorista tenía 

como principal fuente de financiamiento el negocio de las drogas ilícitas, hecho reconocido por 

los Estados Unidos basados en los acontecimientos narrados por alias Femandinho quien afirmó 

"los nexos entre las F ARC y el narcotráfico no eran una simple cuestión de 'impuesto de 

gramaje' sobre cultivos y exportaciones sino una relación tan estrecha que desde entonces 

comenzó a hablarse del 'cartel de las F ARC' " (El Mundo, 2007). 

Prueba de ello fue, la orden de captura librada el 1 O de abril 2001 por un fiscal de la Unidad 

Antinarcóticos e Interdicción Marítima, UNAIM, contra Tomás Medina Caracas, por los delitos 

de tráfico de estupefacientes y concierto para delinquir, cometidos en las poblaciones de 

Barrancominas, Güerima y Puerto Príncipe (Vichada), verdaderos centros de acopio de drogas y 

de absoluta influencia guerrillera, dominados por el frente 16 (El Mundo, 2007). 

La Primera Brigada con sede en Tunja en el 2002 capturó dos guerrilleros que en un 

camión transportaban mil veintitrés ($1.023.000.000) millones de pesos. Según las autoridades, 

dicho dinero era producto de ilícitos cometidos por el grupo que lideraba alias "El Negro 

Acacio", quien hacía el envío a través del automotor, probablemente hacia Germán Briceño 

Suarez alias "Grannobles" (Caracol, 2002) quien era hermano del terrorista alias Mono Jojoy. 

Esto dejó en claro que el lucrativo negocio de las F ARC a través de la droga continuaba de 

manera permanente. 
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Las F ARC, gracias a los negocios que lideraba el Negro Acacio, continuaron su auge y su 

guerra terrorista que no solamente repercutían en Colombia.Los vínculos de las F ARC con el 

tráfico de drogas no se suscribieron solo a estos hechos. Se empezaron a detectar a mediados de 

los ochenta. A cambio de vigilar las grandes extensiones de cultivos ilícitos y los laboratorios 

levantados en las selvas del sur del país, los narcotraficantes aceptaron el pago del "impuesto 

revolucionario" por hectárea sembrada, o por kilo que salía de esas regiones, por tierra o por aire. 

El crecimiento alcanzado por la guerrilla con esta sociedad ilícita se refleja en la relación entre el 

crecimiento de áreas sembradas de cocaína en el país y el número de frentes y efectivos de las 

F ARC hasta esa fecha. Según el Departamento de Planeación Nacional (DNP), en 1983 había 

cerca de 13 mil hectáreas sembradas y la organización subversiva contaba con dos mil miembros. 

En 1999 fueron detectadas 103 mil200 hectáreas y, según estimativos,las FARC contaban con 16 

mil hombres (El Mundo, 2007). 

Basados en la información anterior, se puede observar que la relación de la cantidad de 

hectáreas de coca sembradas crecía de manera directamente proporcional al número de miembros 

de la guerrilla, lo que da a entender que defmitivamente el negocio de la coca era su soporte 

principal que les permitía crecer en miembros y en armas y también devela la importancia del 

Negro Acacio como líder en este negocio de las F ARC. 

El prontuario delictivo del Negro Acacio permanentemente se incrementaba a la par que 

también lo hacía con el negocio de las drogas y de las armas ya que su época de mayor 

reconocimiento dentro de las F ARC la vivió en el Guaviare donde era el amo y señor, pues en 

razón a lo despoblada de la región y a la distancia desde el centro del país y por tratarse de una 
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región selvática, se le facilitaba la vida delincuencial.Llegó a tener "una flota de lanchas verdes y 

blancas con techo azul [que] remontaba el Guaviare para recoger la producción por cuenta de las 

F ARC"(Revista Semana, 2007). 

Los silos de las F ARC estaban al tope. Hubo un tiempo en que era tanta la coca que se 

calcula que los guerrilleros tuvieron unas 300 toneladas de cocaína listas para la exportación pero 

se les presentó problemas para conseguir socios en rutas. Las causas más conocidas de la 

sobreproducción fue la ruptura de los guerrilleros con compradores que trabajan con 

paramilitares y la suspensión de compras por parte de un poderoso narcotraficante del Norte del 

Valle que estaba en conversacionescon el gobierno de Estados Unidos para su entrega (Semana, 

2007). 

El manejo de tanto dinero empezó a determinar su comportamiento tal cual lo describía el 

Mono Jojoy según la inteligencia militar, como un guerrillero oligarca que le gustaba el whisky 

Buchanas y Chivas así como usar perfumes caros, pero que a la vez todo se le perdonaba ya que 

era "el mayor proveedor de base de coca para los carteles de la droga colombianos y mexicanos. 

En conclusión, era considerado el 'cajero' de la guerrilla colombiana porque era quien 

administraba el tráfico del 80% de la droga que se producía en Colombia" (La República, 2007). 

El Negro Acacio se convirtió en el 2002 en el primer integrante de las F ARC en ser pedido 

en extradición por parte de los Estados Unidos. El 11 de abril de 2001, luego de las declaraciones 

de Fernandinho a la Fiscalía, el organismo abrió un proceso por narcotráfico contra Medina 

Caracas. El 2 de abril de 2002 una corte del Distrito de Columbia, en Estados Unidos lo pidió en 



extradición; y el 24 de noviembre de ese mismo año fue incluido en la circular roja de Interpol 

(El Tiempo, 2002). 
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En tal sentido, el 4 de abril de 2002, el periódico El Tiempo. Título así: E.U. PIDE A EL 

NEGRO ACACIO, era la oficialización de la noticia que confirmaba la solicitud de 

extradición.Por primera vez en la historia, Estados Unidos hizo formal un pedido de extradición 

por narcotráfico de un insurgente colombiano. Se trata de Tomás Medina Caracas, conocido 

como El Negro Acacio, miembro del frente 16 de la guerrilla de las F ARC ( ... ).El pasado 26 de 

marzo, el director de laDEA, Asa Hutchinson, advirtió en Bogotá que su país no descansaría 

hasta conseguir la captura y extradición de El Negro Acacio (El Tiempo, 2002). 

Así mismo, en adición a las medidas anteriores, el gobierno de Colombia en auspicio del 

gobierno de Estados Unidos, ofreció una recompensa de 3.500 millones de pesos por la 

información que permitiera su captura. Según consta en los archivos de laDEA, Tomás Medina 

Caracas fue identificado bajo el número de código W893025071 y fue acusado por conspiración 

para fabricar, importar y distribuir cocaína en los Estados Unidos(DEA, 2004) 

En los registros de las autoridades norteamericanas figuran tres alias más utilizados por el 

subversivo: 'Jorge Medina', Ángel Castillo Cortés' Miguel Guevara' y 'Miguel'. Lo describen 

como "varón de piel y cabello negro, ojos color marrón, armado y peligroso". Para las 

autoridades estadounidenses se convirtió en presa de caza en 1999, poco tiempo después que el 

Ejército de Colombia irrumpiera en Barranco Minas, una región del departamento de Guainía 

fronteriza con Venezuela (El Colombiano, 2004). 
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En casi todo el oriente colombiano, especialmente en Vichada, Guaviare, Vaupés y Guainía 

el capo de las F ARC, el Negro Acacio era quien mantenía el control y su nombre generaba 

respeto y temor en especial por su bestial comportamiento asesino ya que cometía toda clase de 

vejámenes con los secuestrados, especialmente si eran militares.Su apodo servía de pasaporte 

para los compradores al por mayor de la base de coca, que debían pasar ríos y selvas del corazón 

del Guainía infestados de retenes de la guerrilla. "Cuando a usted lo detienen en un retén 

guerrillero no es sino que [dijera] el nombre del 'Negro' y lo [dejaban] pasar'", dijo un comprador 

de drogas (La República, 2007). 

El Negro Acacio al momento de su muerte era un criminal de alta peligrosidad que había 

acumulado un impresionante prontuario delictivo en su contra y que parecía no detenerse pues 

cada véz más había reportes en su contra y su historial era bastante comprometedor. Sobre él 

recaía una solicitud de extradición emitida por un juez de Estados Unidos. Tenía 23 órdenes de 

captura emitidas por la Fiscalía y una circular roja emitida por la Interpol. En Colombia estaba 

acusado de narcotráfico, concierto para delinquir, secuestro, tortura, homicidio agravado, 

terrorismo, extorsión y hurto calificado (La República, 2007). 

3.4 DESCRIPCIÓN DE LA AMENAZA TERRORISTA. 

El comportamiento del Negro Acacio y su perfil criminal lo convirtieron en objeto de 

permanente seguimiento y estudio por parte de la inteligencia militar y policial, así como de la 

justicia al punto que se condujeron varias operaciones en su contra como "'Gatonegro', donde fue 

capturado el narcotraficante Femandiño; operación 'Zorro', donde dieron de baja a 30 miembros 



de su anillo de seguridad; 'Troya', donde murieron 14 de sus guardaespaldas; y [operación] 

'Jacinto', entre otras" (Cruz, 2009, pág. 42). 
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El trabajo interinstitucional de la Fuerzas Armadas de Colombia y la participación 

económica y técnica de los Estados Unidos como aporte de cooperación internacional en la lucha 

antidrogas, flagelo que ha azotado esa nación, dejaban en claro que se trataba como lo describió 

la DEA de un individuo peligroso. Considerando las relaciones internacionales que mantenía con 

ciudadanos de países de ideología comunista y la facilidad para el negocio y comercio de armas, 

evidenciaban que en cualquier momento era posible que adquiriera armas antiaéreas o incluso de 

Armas de Destrucción Masiva (MDW por sus siglas en inglés) que era tal vez una de las mayores 

preocupaciOnes. 

De otro lado, los vejámenes cometidos con los secuestrados o con la población civil que no 

acataba sus órdenes lo convertían en una clara amenaza para la seguridad nacional. 

3.5 PROCESO DE INTELIGENCIA. 

En complemento al desarrollo operacional mediante el uso de tecnología avanzada y alto 

nivel de entrenamiento de las Fuerzas Militares, la inteligencia empleada para la operación "Sol 

Naciente" se convirtió en pieza clave para garantizar el resultado contundente "[fue] fundamental 

el papel de la inteligencia militar y policial, a quien [correspondió] proveer el análisis e 

información oportuna para la realización de las operaciones ofensivas efectivas, que 

[permitieron] a su vez mantener la iniciativa estratégica" (Gobierno Nacional, 2006, pág. 38). 
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Partiendo del principio que, contra el Negro Acacio se habían realizado varias operaciones 

militares en donde no se alcanzaba el éxito ya que siempre se encontraron falencias en el 

planeamiento o en el desarrollo de la operación pero fundamentalmente en la inteligencia 

generada, que no era lo suficiente y precisa para garantizar el cometido de la operación dado el 

terrorista se había adaptado y evolucionado al conflicto. 

Pues tenía varios anillos de seguridad los cuales hacían prácticamente nula la generación de 

información por medio de fuentes humanas que suministraran datos de valor sobre la ubicación 

real y actualizada. Utilizaba estratagemas y tácticas para evitar su ubicación por parte de los 

medios técnicos de búsqueda de información; razón por la cual se delegaron desde el Comando 

General de las Fuerzas Militares a través de la JOEC (Jefatura de Operaciones Especiales 

Conjuntas) unas responsabilidades específicas para la obtención de información confiable y para 

el posterior desarrollo de operaciones militares conjuntas. 

El esfuerzo principal o "jefe de blanco" sería una responsabilidad directa de la Armada 

Nacional, que a través de un largo y constante proceso de inteligencia logró establecer contacto 

con un integrante del frente 16 y hombre de extrema confianza del N e gro Acacio que se 

desempeñó como fuente humana y que a la postre fue la pieza clave en la información que 

permitió el resultado operacional; la Fuerza Aérea contribuiría con toda la inteligencia de 

imágenes aéreas y satelitales, y el Ejército apoyaría con la inteligencia técnica. 
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3.6ESTRATEGIA OPERACIONAL. 

Como parte de la cultura operacional de la Fuerza Aérea Colombiana su actuar durante el 

planeamiento y desarrollo de la operación "Sol Naciente" en contra del Negro Acacio, siempre 

estuvo enmarcado en la ley según las directrices emanadas por el gobierno nacional a través de la 

evaluación estratégica de la situación interna y contemplada en la Apreciación Político 

Estratégica Nacional APEN (Fuerza Aérea Colombiana, 2013, pág. 28), Esta apreciación incluyó 

como resultado la generación de recomendaciones político estratégicas para su respectiva 

solución, las cuales fueron plasmadas en la Política de Seguridad Democrática para el periodo de 

gobierno 2002-2006 y en razón al éxito obtenido en su implementación, fue mejorada y emitida 

bajo el nombre de Política de Consolidación de la Seguridad Democrática para el periodo 2006-

2010. 

El Ministerio de Defensa Nacional, en cumplimiento de esta política, hizo un profundo 

análisis en donde determinó que "las FARC, [seguía] insistiendo en el terrorismo y el 

narcotráfico. [Dedicaban] gran parte de su esfuerzo armado a defender los que [consideraban] sus 

activos estratégicos, es decir, los cultivos ilícitos, los secuestrados y sus propios cabecillas" 

(Gobierno Nacional, 2006, pág. 23). 

En concordancia con el resultado del análisis desarrollado por el Ministerio, se emitieron 

directrices específicas a la Fuerza Pública para "proteger a la población, manteniendo la iniciativa 

estratégica en contra de todas las amenazas a la seguridad de los ciudadanos" (Gobierno 

Nacional, 2006, pág. 37). Destacando que "la Fuerza Pública tiene como una de sus 



responsabilidades primordiales la desarticulación de los grupos armados ilegales (GAI), bandas 

criminales, carteles del narcotráfico y grupos de delincuencia organizada que constituyen una 

amenaza a la seguridad de los colombianos" (Gobierno Nacional, 2006, pág. 37). 
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Entendiendo la intención del ejecutivo donde "la voluntad política de la guerra atañe 

estrictamente a la dirección del Estado" (Fuerza Aérea Colombiana, 2013, pág. 50) y cumpliendo 

así lo preceptuado por Clausewitz a tal suerte que las Fuerzas Militares en coordinación con las 

demás entidades de seguridad del Estado se concentraron en el desarrollo de operaciones 

conjuntas y coordinadas en busca de la seguridad nacional, siendo de resaltar la Fuerza Aérea 

Colombiana que se especializó en operaciones de alta precisión sin importar lo hora o el lugar 

entendiendo que "[fue] tarea de la Fuerza Pública adelantar operaciones ofensivas en todo el 

territorio nacional, donde se encuentren las retaguardias estratégicas de los grupos armados 

ilegales o los escondites de narcotraficantes con el fin de desarticulados" (Gobierno Nacional, 

2006, pág. 38). 

Siguiendo estas directrices gubernamentales y actuando a la luz de la legalidad, el 

Comando Aéreo de Combate No.2 tuvo la responsabilidad de la conducción aérea de la operación 

"Sol Naciente", para lo cual dispuso personal especializado y aeronaves de inteligencia para 

recopilar la información pertinente del área de influencia de este terrorista que permitiera el 

adecuado análisis y posterior planeamiento reduciendo a cero las probabilidades de daño colateral 

en cumplimiento del DIH y DDHH, con lo cual los pilotos pudieron desarrollar la maniobra 

táctica con la certeza de hacer lo correcto en beneficio de la patria y del bienestar de los 

ciudadanos. 
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El concepto de la operación era mantener la ofensiva mediante el desarrollo de dos fases 

clave. La primera fase lanzar un ataque estratégico de bombardeo mediante el empleo de 

aeronaves de ataque de precisión a una hora conveniente sin importar las condiciones 

climatológicas y, posteriormente reunir los helicópteros y el personal de asalto en el lugar 

previsto para iniciar la segunda fase de consolidación mediante una maniobra de asalto aéreo 

vertical sobre el objetivo garantizando de esta manera la sorpresa y la sencillez de la operación 

conjunta "Sol Naciente", a la vez, a través del principio de masa se garantizó que las fuerzas 

fueran desplegadas en una disposición que permitió una combinación ágil y sinérgica para dar un 

golpe decisivo a la estructura enemiga garantizando la economía de fuerza así como la 

flexibilidad, movilidad y maniobrabilidad (Fuerza Aérea Colombiana, 2013, pág. 47). 

3. 7DISPOSITIVO DE LA FUERZA PÚBLICA. 

Para el desarrollo de la operación "Sol Naciente" el Comando General en cumplimiento 

de la doctrina de operaciones conjuntas dispuso que en lo concerniente a la parte aérea sería 

liderada por la Fuerza Aérea Colombiana desde el CACOM-2, lugar desde donde se lanzaría el 

ataque aéreo. 

El personal de tropas de superficie estaría al mando de la Jefatura de Operaciones 

Especiales Conjuntas JOEC cuyo centro de operaciones sería desde el Batallón Joaquín Paris en 

San José del Guaviare a donde serían transportados empleando aviones de la F AC en la 

madrugada del primero de septiembre. De manera simultánea al Plan de Reunión de los 

helicópteros tanto de la F AC como del EJC para garantizar la sorpresa de la operación dado que 



el Negro Acacio era un terrorista muy sagaz y contaba con fuentes de información en toda la 

región que le daban a conocer cualquier movimiento aéreo en el sector que representara algún 

riesgo para su integridad. 
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Adicionalmente, sólo los comandantes de las unidades militares del sector tendrían 

conocimiento de la operación para garantizar el secreto de la misma y para que pudieran prever la 

logística que sería requerida en San José del Guaviare, este alto estado de secreto fue requerido 

después de haber tenido que cancelar otras tres operaciones en contra del mismo terrorista porque 

su alta capacidad de penetración en las FFMM basado en la cantidad de plata que manejaba le 

facilitaba el obtener información operacional en su contra .. 

3.8LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL AVIÓN DE INTELIGENCIA. 

En el relato de uno de los pilotos del Escuadrón de Inteligencia Aérea que adelantó las 

misiones previas para el planeamiento operacional, dio a conocer el profesionalismo asumido 

para el cumplimiento de la misión. En tal sentido señalo, que el área general de Mapiripán era de 

constantes sobrevueles de reconocimiento y de inteligencia dado que se tenía conocimiento que 

era el área base de los terroristas del frente 16 de las F ARC. 

Sin embargo, aunque se tenían informaciones de los movimientos de armas y drogas en esta 

región del país, era bastante complejo precisar objetivos militares dado que la vegetación 

selvática era muy densa y dificultaba ver los detalles sobre el terreno, adicionalmente, la mayoría 

de los ríos y caños eran navegables y facilitaban la rápida movilidad del enemigo. Así, que se 



requirieron múltiples misiones de vuelo con aeronaves de inteligencia de día y de noche incluso 

sorteando situaciones permanentes de meteorología adversa para poder detallar el área y 

suministrar información de alta precisión. 

En el caso puntual de la información para la operación "Sol Naciente" que era bastante 

confiable, se pudo obtener una serie de imágenes que permitieron un análisis detallado y 

específico del lugar donde se ubicaba el Negro Acacio, que garantizaba que el ataque aéreo se 

pudiera conducir con altas probabilidades de éxito como sucedió sobre el objetivo militar 

plenamente definido (Fuerza Aérea Colombiana, 2013, pág. 60). 

3.9 LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL AVIÓN DE COMBATE. 

El siguiente corresponde al extracto de uno de los pilotos de combate del Escuadrón 211 

del Comando Aéreo de Combate No.2 que participó en la operación "Sol Naciente". 

El planeamiento de la misión principal que sería el ataque estratégico mediante misión 

código Beta, se inició dos días antes con la llegada del Jefe de Inteligencia de la JOEC a 

CACOM-2, un señor Brigadier General de la Fuerza Aérea Colombiana quien de manera muy 

profesional y secreta se reunió solamente con el comandante de la unidad y con el líder de las 

escuadrillas Dragones y Grifones, quienes asesorarían la fase de planeamiento para tener todo 

listo y esperar sólo el momento y las circunstancias adecuadas para lanzar la operación. 
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Como resultado de ese planeamiento se ordenó armar los aviones requeridos que serían A-

37 de la escuadrilla Dragones de CACOM-3 destacados en Apiay con armamento de alta 

precisión y aviones A-29 de la escuadrilla Grifones también con armamento de alta precisión con 

la intención de saturar el área objetivo y garantizar el éxito de la misión. 

En la hora H menos 5 iniciando la noche se reunieron las tripulaciones de las aeronaves 

participantes de la misión Beta. Se impartió el briefing general de tripulaciones y se analizó el 

informe de inteligencia con asesoría legal de manera que la viabilidad de la operación garantizó 

que atacando la "caja" o área alrededor del objetivo no había posibilidad de daño colateral y que 

el objetivo militar cumplía con todos los requisitos para ser atacado. 

Y a alrededor de las 22 horas las aeronaves estaban listas a iniciar motores y se les ordenó 

cancelar la operación porque el área objetivo según información de inteligencia confiable había 

cambiado en razón a que se tenía una nueva ubicación, lo que obligó a replantear la maniobra 

generando una demora imprevista. Así, que después de analizar la nueva ubicación de manera 

precisa se pudo determinar que la nueva área objetivo también era igualmente atacable sin ningún 

tipo de riesgo y se dio vía libre nuevamente a la operación. 

En los primeros minutos del 01 de septiembre de 2007 despegaron los A-29 según lo 

planeado y los A-37 despegarían 15 minutos después, pero de nuevo hubo una demora en la 

salida de los últimos por fallas técnicas en la alimentación de datos al sistema de entrega de 

armas, lo que obligó a que los A-29 mantuvieran alrededor de 20 minutos en vuelo sobre un 

punto determinado mientras se solucionaba la falla, esta contingencia dejó a los A-29 con el 
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BINGO (tiempo mínimo de combustible) justo para llegar al área objetivo, entregar el armamento 

y regresar de inmediato al CACOM-2. 

El alto nivel de entrenamiento de los pilotos de combate permitió que la operación 

continuara. Sin embargo, en ruta las condiciones meteorológicas se deterioraron 

significativamente y la iluminación lunar era bastante deficiente, lo cual dificultaba aún más el 

vuelo en escuadrilla exigiendo que los líderes de las formaciones fueran precisos en los cálculos 

de navegación para cumplir lo planeado al pie de la letra. 

Al llegar al área, el ataque inicial fue conducido por los A-3 7 que entregaron todo el 

armamento de manera precisa y a la vez la explosión de las bombas sirvió de guía para los A-29 

que entregaron el armamento mediante la técnica CCIP, sigla en inglés que significa "Cálculo 

Continuo del Punto de Impacto", maniobra que exigió alta pro eficiencia dado que esta consistía 

en hacer entrega de armamento en picada separando el impacto entre 15 y 20 metros entre cada 

bomba y debió hacerse de manera individual iniciando el líder, luego el segundo avión y así 

sucesivamente. 

Uno de los pilotos de combate participantes en la operación narró la manera en que se 

condujo esta maniobra haciendo énfasis en que la explosión de las bombas lanzadas por la 

aeronave precedente y en razón a la bruma y a la oscuridad causó un efecto resplandeciente que 

encandilaba los lentes de visión nocturna debiendo concentrarse en el sistema simbólico del Head 

Up Display (HUD), (imagen reflejada en el visor sobre el panel frontal del avión que da 
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información acerca del vuelo y sobre los parámetros de tiro) sin dejar de lado que debían a la vez 

estar concentrados en la ubicación de los otros aviones para reducir el riesgo de colisión en vuelo. 

El oficial continuó relatando que después que el segundo avión entregó el armamento reportó 

que no veía al líder y que rompía la formación para iniciar regreso a la Unidad ya que estaba con el 

combustible justo, adicionalmente el calor generado por el impacto de las bombas generó una 

rápida y creciente bruma que sumado a la oscuridad de la noche impidió que los aviones pudieran 

reunirse después del ataque, al punto que dos de ellos en la maniobra de recuperación reportaron 

haber llegado a la velocidad stall o de pérdida durante el ascenso mientras trataban de buscar los 

otros aviones. (piloto-F AC, 2014) 

En conclusión, las aeronaves de la escuadrilla de A-29 después del ataque no lograron 

reunirse de nuevo y debieron regresar de manera individual asumiendo su propia navegación sin 

demoras en razón al combustible justo para llegar a casa pero eso sí, asumieron la contingencia 

de manera muy profesional según lo contemplado en el briefing y además con la satisfacción de 

haber entregado todo el armamento sobre el objetivo determinado. 

Esta maniobra aérea de ataque conducida durante la madrugada del primero de septiembre 

en cumplimiento de la operación "Sol Naciente" en medio de condiciones meteorológicas 

adversas, con visibilidad reducida y con bajo nivel de iluminación lunar fue una muestra más del 

profesionalismo, disciplina y mística que ha caracterizado a los pilotos de la Fuerza Aérea 

Colombiana. 



3.10 LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL HELICÓPTERO. 

La siguiente corresponde a la narración de uno de los pilotos del Escuadrón de Asalto 

Aéreo 512 del Comando Aéreo de Combate No 5 que participó en la operación "Sol Naciente". 
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Para el primero de septiembre de 2007 estaba destacado en comisión con un UH-60 de 

transporte en la ciudad de El Yopal en contribución a las operaciones de seguridad de la BR-16 y 

de las empresas del sector petrolero en la región del Casanare y Arauca. Al amanecer se ordenó 

por parte del Centro de Comando y Control de la Fuerza Aérea CCOF A, proceder de inmediato a 

San José del Guaviare y allí se debería esperar posteriores instrucciones, relató uno de los pilotos 

de helicóptero de la Fuerza Aérea Colombiana que participó en la operación. 

Al llegar a San José del Guaviare al Batallón Joaquín Paris, sólo informaron que 

permaneciera atento a órdenes y pocos minutos después llegó otro UH-60 FAC procedente de 

CACOM-5 y casi de manera simultánea aterrizaron también dos UH-60 EJC y posteriormente 

dos ARPÍAS F AC. 

Se desarrolló un briefing presidido por las tripulaciones de los helicópteros, por los 

comandantes de las tropas de superficie del Comando Conjunto de Operaciones Especiales 

CCOES y por algunos miembros del CTI de la Fiscalía, en el cual se informó que se trataba de 

una maniobra de asalto aéreo para consolidar el área donde en horas de la madrugada se había 

efectuado una operación código Beta por parte de aeronaves de CACOM-2 en contra del Negro 

Acacio, se debían insertar aproximadamente 200 hombres en maniobra de asalto vertical con 
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sogas Rapel "descenso desde el helicóptero por medio de una soga que llega hasta el piso sin 

tener que aterrizar la aeronave ante la ausencia de un campo de aterrizaje descubierto" pero había 

que esperar que las condiciones meteorológicas mejoraran en la zona de la operación al Este de 

Mapiripán ya que estaba totalmente cubierto de nubes desde el piso hasta unos 3000 pies de 

altura. 

En razón a la continuidad y alta frecuencia en este tipo de operaciones, rápidamente todos 

los pilotos y los comandantes de las tropas de superficie comprendieron la intención del 

comandante y las dudas fueron muy pocas, eso sí, se aclaró que era una operación de alto riesgo 

debido a la inminente presencia del enemigo en el sector y se esperaba fuego enemigo por la 

importancia que el terrorista alias el ''Negro Acacio" representaba para las FARC así como en 

razón a la capacidad armamentista de los anillos de seguridad que lo circundaban.(piloto-F AC, 

2014) 

En horas de la tarde el clima mejoró parcialmente y la maniobra inició sin contratiempos 

aunque al llegar al área objetivo la vegetación selvática era muy espesa y la maniobra de 

descenso se demoró más de lo previsto y el enemigo abrió fuego en contra de las aeronaves. Sin 

embargo, la destreza y contundencia de los ARPÍA pudieron repeler la amenaza sin 

consecuencias graves cumpliendo así el principio de seguridad (Fuerza Aérea Colombiana, 2013, 

pág. 49) para las propias tropas excepto un impacto por fuego de fusil que recibió uno de los 

helicópteros de asalto que resultó sin efecto alguno en su operación normal. 
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Se requirieron dos oleadas para transportar el total del personal de superficie debiendo 

efectuar la segunda durante la noche con uso de lentes de visión nocturna y con reabastecimiento 

de combustible en un puesto adelantado en Mapiripán; la segunda entrada se complicó por el bajo 

porcentaje de iluminación lunar y en razón a que las condiciones de meteorología se deterioraron 

de nuevo formando una capa de niebla densa sobre la selva lo cual provocó que uno de los 

hombres de tierra sufriera heridas por golpes durante el descenso aunque se pudo evacuar de 

manera segura al servicio médico en San José del Guaviare. 

Las aeronaves continuaron destacadas en San José del Guaviare mientras las tropas 

dejadas en tierra avanzaban sigilosamente en la oscuridad hasta consolidar el objetivo donde 

pudieron establecer la realidad de los resultados y confirmaron la neutralización del Negro 

Acacio junto a otros 16 terroristas. Describieron que el sitio de habitación del ''Negro Acacio" era 

un completo búnker de concreto en forma de cúpula al estilo de un planetario pero que la 

contundencia y precisión del ataque aéreo fue tan certero que nada quedó en pie. 

Al día siguiente se concluyó la maniobra con el ingreso de más personal del CTI de la 

Fiscalía y con la extracción de los cuerpos y del material incautado mientras que la tropa 

permaneció en el sitio adelantando maniobras de registro y control militar de área. 

3.11 REACCIONES ANTE EL RESULTADO OPERACIONAL. 

El pueblo colombiano celebró cada victoria militar y en reiteradas encuestas de 

favorabilidad de nivel nacional las Fuerzas Militares siempre estuvieron a la cabeza. Dentro de 
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ellas, la Fuerza Aérea Colombiana demostró ser una de las Instituciones más creíble y con mayor 

aceptación para los colombianos. Esto sin duda se debió, a que fue la Fuerza decisiva en cada 

operación gracias a su desarrollo y alto nivel de precisión logrado en con sus sistemas de armas 

que permitieron alcanzar el éxito y con cero daño colateral.Este respaldo y apoyo de la población 

colombiana fueron el mejor sustento de la moral combativa para no desfallecer en la lucha contra 

el terrorismo de las FARC. 

Cabe señalar, que después de varias décadas de una guerra interna entre el Estado y las 

F ARC, las Instituciones militares han logrado consolidarse como las de mayor credibilidad en el 

país y, en virtud, la sociedad nacional e internacional han avalado su actuar en el marco de la 

Ley. Así mismo, las garantías de seguridad han permitido al aumento en la confianza 

inversionista en el país y la empresa privada ha comenzado nuevamente a adelantar proyectos de 

inversión en Colombia. 

La neutralización del Negro Acacio contribuyó enormemente a este propósito de seguridad 

que afianzó la confianza en las Fuerzas Militares.La noticia le dio la vuelta al mundo y fue 

motivo de titulares en todos los medios noticiosos, "F ARC se debilitan sin líder ... Tras la muerte 

del 'Negro Acacio' autoridades predicen el fin" (Periódico Al Día CR, 2008). 

Posterior a la operación "Sol Naciente", al haber confirmado el logro del propósito de esta 

operación, el Ministro de Defensa Nacional Juan Manuel Santos concedió una rueda de prensa 

para dar a conocer a Colombia y ante el mundo la noticia de la neutralización de alias el Negro 

Acacio.De inmediato hubo reacciones de todo tipo al respecto en razón a la importancia de la 



noticia y en especial porque sobre el Negro Acacio era común escuchar que había salido ileso o 

que había logrado escapar de las operaciones militares, de manera que al ser una noticia oficial 

del gobierno colombiano, rápidamente recorrió los titulares de importantes medios noticiosos. 
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De igual forma, algunos analistas expertos en el tema del conflicto colombiano opinaron 

acerca de la importancia de este resultado operacional como fue el caso de León Valencia, 

director de la Corporación Nuevo Arcoiris, quien dijo que el "Negro Acacio era de gran 

relevancia porque era una persona con jerarquía dentro de las F ARC, con gran tradición en ese 

grupo guerrillero y que había liderado la expansión hacía las fronteras con Brasil y con 

Venezuela" (Caracol, 2007). 

En el mismo sentido, se pronunció Alfredo Rangel, director de la Fundación Seguridad y 

Democracia "el Negro Acacio era uno de los que más dineros había aportado a las F ARC y que 

sucederlo en su cargo es una difícil decisión" (Caracol, 2007). Y continuó, "Fue un golpe 

significativo, tanto por el personaje como por el sitio( ... ) es que las Fuerzas Militares han 

redoblado sus esfuerzos por penetrar en la retaguardia de las F ARC donde ellas han tenido de 

tiempo atrás una presencia significativa" (Caracol, 2007). 

En retaliación por la neutralización del Negro Acacio, las F ARC cometieron otro crimen 

que estremeció al país "un grupo de las F ARC atacó en las últimas horas el caserío de Arana, en 

inmediaciones de Miraflores en el departamento de Guaviare" (Radio Santafé, 2007). Este hecho 

delictivo fue denunciado por los mismos pobladores quienes aseguraron que "los subversivos 

procedieron a sacar a todos los habitantes de sus casas y luego les prendieron fuego a las 



viviendas. El poblado quedó totalmente destruido, ya que las casas eran de madera y techo de 

palma" (Radio Santafé, 2007). 
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La principal reacción a nivel internacional fue dada a conocer ante el mundo en diciembre 

de 2013 a través de los archivos desclasificados por WikiLeaks "hubo mucha emoción, recordó 

William Scoggins, gerente del programa antinarcóticos en el Comando Sur del Ejército de 

Estados Unidos. No sabíamos el impacto que tendría, pero pensamos que cambiaría el juego" (El 

venezolano news, 2013). Esta frase hacía referencia al empleo de armamento de alta precisión 

empleado por las aeronaves de la FAC en desarrollo de la operación "Sol Naciente". 

3.12AFECTACIÓN AL SISTEMA RIVAL F ARC. 

Con la neutralización del Negro Acacio el mayor logro alcanzado por las Fuerzas 

Militares fue el debilitamiento deel narco-imperio de las F ARC, así como con la línea para el 

comercio ilegal de armas desde el extranjero lo que afectó las finanzas y la logística criminal de 

guerra de las F ARC en beneficio del país. 

La afectación a la estructura terrorista de las F ARC con la neutralización del Negro 

Acacio se acentúa a medida que se entiende el poder que éste ejercía en la región del oriente 

colombiano en beneficio de la organización terrorista a través del poder que le concedía el dinero 

y los contactos en el exterior. Al respecto Jairo Alfonso Currea Robles, Andrés Cuervo Troncoso 

y José Muñoz en su libro Un paso a la izquierda, Crónicas de la desmovilización,cuentan la 

historia de un guerrillero integrante del frente 16 que fue mano derecha del Negro Acacio y que 
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se desmovilizó y en los relatos narró el grado de injerencia y el poder que ostentó el cabecilla. 

"Las bolsas repletas de miles de millones de pesos que no disfrutó pero transportó, las enormes 

cantidades de base de coca, los cultivos, la selva, los asesores extranjeros, el tráfico de armas, los 

combates, la guerra" (Jairo Alfonso Currea Robles, 2004, pág. 11). 

A través de la operación de alta precisión "Sol Naciente", la Fuerza Aérea Colombiana le 

aportó una alta cuota a la tranquilidad y desarrollo de los pobladores de las regiones de la 

Orinoquía y Amazonía, a la vez, una afectación fundamental a las finanzas de las F ARC así como 

al comercio ilícito de armas en el exterior finalizando un dominio preponderante de este terrorista 

en una zona que por su vegetación, topografia y climatología parecía ofrecer un fortín 

infranqueable para las Fuerzas Militares. 

r 
! 
¡ 

1 . 
' 



CAPÍTULO IV. 

OPERACIÓN MILITAR "FÉNIX" EN CONTRA DE LUIS EDGAR DEVIA SILVA, 

ALIAS "RAÚL REYES" 

4.1 BIOGRAFÍA DE LUIS EDGAR DEVIA SILVA, ALIAS "RAÚL REYES". 

so 

Luis Edgar Devia Silva alias "Raúl Reyes" hijo de Luis Antonio Devia, y Aura Silva, nació 

en La Plata departamento del Huila, el 30 de septiembre de 1948- y muere en Santa Rosa de 

Yanamaru, Ecuador 1 marzo 2008 en el desarrollo de la operación militar "fénix".(REVISTA 

SEMANA, 2008) 

Media 1.55 de estatura, dentadura "perfecta", corte de cabello impecable, un hombre 

complicado en todas sus formas, de voz nasal y pausada, identificado con ce 14871281 de Buga 

Valle del cauca. Aficionado a la pesca, nicotinomano, con una profunda convicción guerrillera, 

radical en su pensar, exigió constantemente a las cuadrillas guerrilleras resultados de las 

operaciones terroristas, siempre fue un hábil negociador, tanto dentro de la organización criminal 

de las ONT- F ARC, haciendo imponer sus formas de pensar habilidad que le valió para ser parte 

de los equipos negociadores de dicha organización frente al gobierno de Colombia. Dentro de sus 

defectos de carácter estaba la debilidad por las mujeres de corta edad, y en sus últimos días según 

la inteligencia militar presentaba limitada movilidad debido a un posible cáncer de próstata sin 

tratar, recibe medicina diariamente para el manejo de la hipertensión arterial, y una dis-lipidemia 

crónica.(TERRA, 2008) 
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En el año de 1949 sus padres de orientación política liberal abandonan La Plata y se 

radicaron en Florencia, Caquetá, donde Luis Edgar Devia, "Raúl Reyes", su educación media la 

realizó en el colegio católico Juan Bautista Migani.Las clases las mezclaba trabajando en una 

droguería para ayudar al hogar. Le decían 'patilico', por un loro de Caquetá que tiene las piernas 

curvadas como las de Reyes.(REVISTA SEMANA, 2008) 

Se inició políticamente en la Juventud Comunista (JUCO) a los 16 años, posteriormente se 

unió al sindicalismo mientras trabajaba para una planta de Nestlé en el Caquetá. 

Fue elegido concejal por el municipio del Doncello Caquetá en 1980 época en la cual se 

casó con Liliana López Palacio "Olga Lucia Marín" hija de alias "Tiro Fijo" cabecilla máximo 

Organización Narcoterrorista de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (ONT­

FARC) hasta el año 2008.(REVISTA SEMANA, 2008). 

4.2 SU VIDA EN S F ARC. 

Ingresó a la ONT- F ARC como integrante de la 3 cuadrilla del frente 14 de las ONT-

F ARCcon zona de influencia en el sur del Huila y norte del Caquetá en la década de los 70, 

posteriormente, viajo a Europa oriental donde recibió adoctrinamiento político. Al regresar, 

participa de la VI conferencia de las ONT- F ARC en el área del rio Duda del departamento del 

Meta, proponiendo junto a Alfonso Cano un nuevo modelo de liderazgo en la organización, en la 



década de los 80 sumado a la actividad criminal de las ONT - F ARC inicia actividad política 

como concejal. Desde sus inicios en la organización criminal alias "Raúl Reyes" se caracteriza 

por su activismo político y su pensamiento radical, estando de acuerdo con el secuestro, el 

terrorismo, y la toma del poder por la vía de las armas. 
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En enero de 1984 en "Casa Verde" firma un comunicado de las F ARC enviándolo a la 

comisión de paz del gobierno titulado "Dialoguemos por la Paz", participa en la firma de los 

acuerdos de paz de la Uribe (Meta). Durante 1984, 1985 y 1986, como miembro del secretariado 

de las ONT- F ARC participa en la capacitación de líderes para el movimiento terrorista, así como 

en lajunta directiva de lo que fuera la UNIÓN PATRIÓTICA (U.P) movimiento político de las 

F ARC. En el año 1986 viaja a Rusia a recibir formación política. A finales de la década de los 80 

e inicios de los 90, con el visto bueno de los gobiernos de Belisario Betancur Cuartas y Virgilio 

Barco Vargas, se realizaron varios intentos infructuosos por lograr la paz. Durante estos periodos 

de tregua las ONT-F ARC aprovecharon para fortalecerse políticamente y aumentar dominio 

territorial en sus áreas de influencia mediante la amenaza a la población civil y el 

adoctrinamiento político. 

En abril de 1988 en comunicado dado a la población civil en el área de La Uribe, Meta, 

advierte sobre el imperativo de unirse al grupo terrorista para evitar ser masacrados, mostrando 

así su carácter radical y el empleo del terror hacia la población para lograr su apoyo. Finalmente, 

concluyo este periodo con la toma de "Casa Verde" ordenada por el Gobierno Nacional en el año 

de 1990. 
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En la década de los 90, Raúl reyes continuó su accionar delictivo en las F ARC 

radicalizando cada vez más su posición e incorporando los recursos del tráfico de narcóticos. 

Cabe la pena señalar que el tráfico de narcóticos se convirtió en la actividad económica principal 

de las F ARC y en segundo lugar se encontraba el secuestro extorsivo. 

Con los diálogos de San Vicente Del Caguán, Raúl Reyes vuelve a cobrar vigencia política 

como vocero de las F ARC. Una vez rotas los diálogos de paz, Raúl Reyes continúo como el 

"Vocero internacional de las F ARC" y su área de operaciones se mantuvo entre el sur del Huila, 

Caquetá, y Ecuador hasta su muerte el 1 de marzo de 2008. 

Principales cargos en la organización criminal ONT-FARC. 

• Segundo cabecilla de las ONT -F ARC 

• Miembro del "Secretariado" de las "F ARC". 

• Encargado de las finanzas del movimiento a nivel nacional. 

• Coordinador de las actividades delictivas del "Bloque Sur". 

• Negociador en la mesa nacional de negociaciones. 

• Director Comisión internacional F ARC(TERRA, 2008) 

4.3 PRONTUARIO DELICTIVO 

Raúl Reyes muere cuando en su contra estaban vigentes 121 procesos en juzgados y fiscalías, por 

los delitos de homicidio, lesiones, secuestro, terrorismo. Así mismo contra Reyes existen 14 

condenas. 
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Dentro de los delitos cometidos, está la masacre de Bojayá, ocurrida el 2 de mayo del año 2002, el 

atentado al Club El Nogal, el 7 de febrero de 2003, el secuestro del ex congresista Luis Eladio 

Pérez, como también el de la estudiante universitaria Juliana Villegas Restrepo, hija del presidente 

de la ANDI, Luis Carlos Villegas, ocurrido en noviembre de 2000. También se le atribuye el asalto 

al cerro de comunicaciones de Patascoy, en el departamento de Nariño, en hechos ocurridos en 

diciembre de 1997. (NOTICIAS CARACOL, 2008) 

"En días recientes había sido denunciado por el gobierno colombiano por el delito de trata 

de personas, relacionado con niñas menores de edad, sometidas a explotación sexual" (EL 

COLOMBIANO, 2008). 

Como miembro del secretariado de las F ARC Luis Edgar Devia es igualmente responsable 

en la comisión de todos los delitos y atrocidades que la ONT-F ARC ha cometido en contra del 

pueblo colombiano. 

De acuerdo a Naciones Unidas (1998), "Asesinato, exterminio, esclavitud, deportación o 

traslado forzoso de población, encarcelación u otra privación grave de la libertad física en 

violación de normas fundamentales de derecho internacional, tortura, violación, esclavitud 

sexual, prostitución forzada, embarazo forzado, esterilización forzada u otros abusos sexuales de 

gravedad comparable, persecución de un grupo o colectividad con identidad propia fundada en 

motivos políticos, raciales, nacionales, étnicos, culturales, religiosos, de género definido en el 

párrafo 3, u otros motivos universalmente reconocidos como inaceptables con arreglo al derecho 

internacional, en conexión con cualquier acto mencionado en el presente párrafo o con cualquier 

crimen de la competencia de la Corte, desaparición forzada de personas, el crimen de apartheid, 



otros actos inhumanos de carácter similar que causen intencionalmente grandes sufrimientos o 

atenten gravemente contra la integridad fisica o la salud mental o fisica )".(ONU, 1998) 

En casos como: 
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-1991: La masacre de una comisión judicial donde fueron asesinados un juez, un médico legista, 

tres secretarios y dos agentes de la Policía Judicial, el27 de noviembre, en Usme. (Asesinato). 

- 1993: Doce atentados terroristas en Bogotá que causaron la muerte de varias personas y el 

ataque a una patrulla militar en las afueras de la capital en la que perdieron la vida 13 policías. 

(Violación de normas fundamentales del derecho intemacional,otros actos inhumanos de carácter 

similar que causen intencionalmente grandes sufrimientos o atenten gravemente contra la 

integridad fisica o la salud mental o fisica). 

- 1995: Responsable de los hechos que culminaron con la escalada terrorista de los días 27, 28 y 

30 de Mayo de 1995, cuando las F ARC establecieron retenes en las vías que de Bogotá conducen 

al municipio de Choachí y Guayabetal-Villavicencio, los asaltos al puesto de policía en Silvania, 

(Cundinamarca) y a la Octava Estación de la misma institución en el barrio Kennedy, en el 

suroccidente de la Capital del país.( otros actos inhumanos de carácter similar que causen 

intencionalmente grandes sufrimientos o atenten gravemente contra la integridad fisica o la salud 

mental o fisica). 

-2000: El ataque a la base militar de Patascoy, en diciembre de 1997, en el que murieron 10 

militares, 18 secuestrados y 8 resultaron heridos. (Asesinato, tortura). 



- 2001 : Condenado por el secuestro y posterior asesinato de la ex ministra de Cultura Consuelo 

Araujo Noguera, La Cacica. El secuestro del ex senador Luis Eladio Pérez y tres personas más, 

ocurrido el 10 de junio en la vía que conduce del municipio del Charco a la Victoria ( Nariño). 

(Retención u otra privación grave de la libertad fisica en violación de normas fundamentales de 

derecho internacional). 

56 

- 2002: El secuestro y homicidio de nueve excursionistas en la zona de Puracé (Cauca) en febrero 

de 200 l. La muerte del congresista Diego Turba y Cote, su mamá y cuatro personas más el 29 de 

diciembre del 2002. El asesinato de monseñor Isaías Duarte Cansino, ocurrido el 16 de marzo. 

Por narcotráfico. Acusado de la producción, comercialización y tráfico organizado desde 

Colombia hacia las selvas del Brasil. Atentados en Bogotá durante la posesión del presidente 

Álvaro Uribe. La masacre de Bojayá en la que perdieron la vida 119 personas, entre ellos 45 

menores de edad. 

-2003: El secuestro y asesinato del gobernador Guillermo Gaviria, el ex ministro Gilberto 

Echeverri y 8 militares. Acusado de homicidio en persona protegida y acto de barbarie. Atentado 

terrorista contra el club El Nogal, en Bogotá, que cobró la vida de 36 personas y un centenar de 

heridos. Abusos, secuestros y reclutamiento de menores en la antigua zona de distensión para las 

conversaciones de paz con el gobierno de Andrés Pastrana. El atentado con una bicicleta bomba, 

el 25 de enero en el barrio Fátima, en el sur de Bogotá. 

-2006: El secuestro del ex gobernador del Meta Alan Edmundo Jara Urzola. 



-2007: Acusado del secuestro en el 2002 y el asesinato en el 2007 de 11 de los 12 diputados del 

Valle. (TERRA, 2008)(El Colombiano, 2012)(EL COLOMBIANO, 2008). 
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Otros delitos relacionados con las ONT -F ARC y por ende con Luis Edgar Devia alias Raúl 

Reyes por ser cabecilla de esta organización criminal son el reclutamiento de menores, la 

esclavitud sexual, rebelión , sedición, conspiración, enriquecimiento ilícito, concierto para 

delinquir, terrorismo, lavado de activos y narcotráfico.(El Colombiano, 2012)(EL 

COLOMBIANO, 2008) 

4.4 DESCRIPCIÓN DE LA AMENAZA TERRORISTA. 

Durante más de 60 años el pueblo colombiano ha sentido el azote de la violencia, por 

múltiples razones desde finales de la década de los 40 en el pueblo colombiano se ha sentido la 

violencia de carácter político, esta violencia ha ido escalando en magnitud y mutando en sus 

actores, hasta la actualidad el pueblo colombiano no ha tenido un solo día de paz, y desde la 

década de los 60's, con la radicalización de los movimientos comunistas en Colombia, que 

decidieron emplear las armas en contra del pueblo colombiano, y con la buena excusa de 

defender el pueblo, han asesinado miles de colombianos y marcado más de 5 generaciones de 

colombianos de violencia, optando por usar el terrorismo como un instrumento par que 48 

millones de colombianos se sometan a la voluntad de no más de 40 infames y apátridas 

dedicados a el negocio del narcotráfico, y que en vez de haber generado bienestar en las regiones 

en las que han delinquido por más de 60 años, estas regiones se han mantenido en el 
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subdesarrollo y el atraso, y sus gentes viven el día, a día con resentimiento y odio inculcado por 

estos tristes delincuentes de las F ARC. 

Luis Edgar Devia alias "Raúl reyes , represento durante más de 30 años esta amenaza, que 

más que estar a favor del desarrollo del pueblo al que dicen defender, están lucrándose dela 

actividad ilegal del Narcotráfico, Secuestro, Extorción ,y que como organización criminal han 

sido catalogadas como uno de los mayores terratenientes de Colombia. (EL ESPETADOR, 2012) 

En el análisis de Luis Edgar Devia como parte de un sistema rival , en contra del pueblo 

colombiano, que amenaza con destruir la integridad territorial, y el orden constitucional de la 

república de Colombia, la neutralización de este individuo claramente constituyo una ventaja 

militar , pues formo parte del liderazgo de las F ARC, y con su neutralización se genera 

desmotivación, incertidumbre, desorientación, y la sensación de que sin importar donde se 

encuentren los miembros de esta organización criminal, la justicia del pueblo colombiano les 

llegara, como parte del sistema logístico del sistema rival , la neutralización de "Raúl Reyes" le 

niega la administración de finanzas, el día de la muerte del terrorista se encontraron con el 39.900 

US dólares, en efectivo. Raúl reyes era encargado de administrar los recursos del narcotráfico, y 

secuestro de las ONT-FARC.(TERRA, 2008). 

En cuanto a sus atributos como negociador, el terrorista Raúl Reyes mantenía líneas de 

comunicación directa con líderes políticos de otros países, que tienen líneas de pensamiento afin 

a la organización criminal de las F ARC, y de acuerdo a evidencia encontrada en sus los 

computadores el día de su neutralización, no solo mantenía comunicación con estos políticos y 
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líderes internacionales, sino que también les brindaba apoyo económico, dentro de sus 

computadores también se encontró evidencia de la afinidad, con políticos y personalidades del 

orden nacional, y aun cuando la INTERPOL, dio fe probatoria de que a los computadores 

encontrados durante dicha operación no se les había manipulado la información , estas pruebas 

serian después, invalidadas por la fiscalía de Colombia, debido a fallas en la cadena de custodia, 

y otros tecnicismos. 

Durante muchos años la comunidad internacional, mantuvo su mirada alejada del conflicto 

colombiano, y veían en Colombia un país con un grave problema de narcotráfico, y de violencia 

política, dentro del escenario regional, en la década de los 80 el problema del narcotráfico escala 

más y más , generando violencia no solo en Colombia si no en otras naciones suramericanas, 

como Bolivia, Ecuador, Perú, Venezuela, para el entorno regional Colombia se constituía como 

el mayor productor de sustancias ilícitas y por tanto representaba una amenaza para su 

institucionalidad, a medida que las F ARC se veían más infiltradas por el narcotráfico, cobraban 

más relevancia en el ámbito internacional, dados los altos niveles de ingresos que produce el 

narcotráfico. 

En el año 1998 el presidente de la república de Colombia Andrés Pastrana Arango decide 

enfocar todos sus esfuerzos en la consecución de la paz para Colombia, mediante el proceso de 

paz que será conocido por el despeje militar de 5 municipios entre los cuales se cuenta San 

Vicente del Caguán conocido por haber sido epicentro de dicho proceso, este proceso termina en 

un rotundo fracaso, cuando el grupo terrorista de las F ARC secuestra un avión de pasajeros en 

Colombia y lo obliga a aterrizar en una carretera al sur del departamento del Huila. 
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De los pocos aspectos positivos que dejo este proceso de paz fue la internacionalización del 

conflicto en Colombia, lo que hasta ahora para la comunidad mundial había sido una lucha de un 

pequeño grupo de rebeldes en una nación subdesarrollada en Latinoamérica, tomo importancia, y 

desenmascaro a las F ARC como la organización criminal y narcotraficante que eran. 

El siguiente hito que marcara la opinión mundial en cuanto a las F ARC seria el ataque a las 

atorres gemelas ocurrido el 11 de sept del 2001 lo cual obligo a la comunidad internacional a 

tomar una mirada crítica y más que critica punitiva de cualquier grupo, político, religioso, social, 

que se valiera de medios terroristas en la búsqueda de imponer sus ideas, o que utilizara dichos 

métodos como forma de lucha. 

Las F ARC en la actualidad están consideradas a nivel global como una organización 

TERRORISTA, y aun cuando el gobierno colombiano ha solicitado una suspensión temporal de 

los procesos en contra de los miembros de la mesa de negociación de la habana, la organización 

F ARC sigue perteneciendo a la lista de organizaciones terroristas. 

4.5 PROCESO DE INTELIGENCIA 

En el capítulo 9 "la orquestación de la guerra" del libro "The Air Campaign" (La Campaña 

Aérea) el teórico del poder aéreo Cr.(r) Jhon A Warden III de la Fuerza Aérea de los Estados 

Unidos " USAF" explica en forma aplicada a la doctrina de la USAF como cada una de las ramas 

de los servicios de las Fuerzas Militares de los estados unidos, juega un papel importante en una 
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campaña militar , y que si el comandante piensa en términos de dirigir una orquesta , en la que 

cada instrumento tiene su rol , y no en la que cada instrumento simplemente se subordina a otro, 

la campaña tiene una más alta probabilidad de éxito.(Warden III, 2000) 

En Colombia se dio la aproximación del Coronel Warden en cuanto al manejo de la 

inteligencia ,y la asignación de objetivos estratégicos a las diferentes fuerzas de acuerdo a sus 

capacidades , a la práctica, el hecho de no simplemente crear una organización que subordine a 

las demás si no que por el contrario, se hizo una organización en la que simplemente cada 

instrumento tenía su momento en la composición de la gran pieza maestra, que para el caso de 

Colombia fue el golpe a el secretariado de las F ARC, y en general a toda su estructura de 

comando. 

En este capítulo el Coronel Warden explica cómo una vez se define el centro de gravedad 

del enemigo, se deben buscar los instrumentos adecuados para debilitarlo, neutralizarlo, o 

aniquilarlo, en el caso de las F ARC el centro de gravedad se había identificado como el liderazgo 

de la organización terrorista, y durante mucho tiempo se escogió para atacarlo, las operaciones 

especiales , con comandos de reconocimiento que llegarían a penetrar los anillos de seguridad del 

cabecilla criminal, y una vez allí con la posición del mismo , mediante asalto aéreo se llevaban 

tropas a el área de operaciones, una parte dedicaba su maniobra a atacar el grupo principal del 

cabecilla y otras partes a hacer los respectivos cierres a la maniobra para evitar que el cabecilla 

escapara de la operación. 
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Este tipo de maniobra dio muy pocos resultados pues cuando las tropas llegaban al primer 

anillo de seguridad del BA VE (Blanco de Alto Valor Estratégico) el BA VE era alertado, 

desplazando su área con el segundo y primer anillo de seguridad, esta situación hice que durante 

muchos años las FFMM de Colombia no lograran alcanzar al secretariado de las F ARC, pues 

todos sus miembros mantenían un esquema de seguridad por anillos como el anteriormente 

descrito. 

Para unificar esfuerzos el comando general de las FFMM diseño una organización 

conjunta, el CCOES (Comando Conjunto de Operaciones Especiales) "la orquesta" esta 

organización no solo tenía componentes de las tres fuerzas Ejército, Armada, Fuerza Aérea, sino 

que además tenía dentro de su organización, la Policía Nacional, el DAS, y Agencias 

internacionales, así pues se fue conformando una estructura compleja en la que cada uno de sus 

miembros tenía algo que aportar, lo segundo fue definir cuál sería la función de cada uno de los 

miembros de esta recién creada orquesta, y como serían las relaciones de cooperación entre ellas , 

cada una aportaría a la otra lo que de acuerdo a la sinfonía se requiriese para que el conjunto 

sonara como una obra maestra, como es era de esperarse esta orquesta requirió de tiempo para su 

armonización, y para que cada miembro entendiera que lo más importante no era el solo de su 

interpretación , si no la agradable melodía que el conjunto emitiría, y que si bien en la sinfonía de 

hoy su papel no era protagónico, probablemente en la de mañana si lo seria. 

Para el momento de la operación fénix, la orquesta ya era todo un éxito y cada componente 

entendía si rol en la sintonía, esto fue lo que les permitió acercarse a el segundo cabecilla de la 

ONT- F ARC.(Comando Conjunto de Operaciones Especiales, 2009) 
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La policía nacional estaba encargada de centralizar toda la inteligencia, la agencia del 

ejército, que tenía inteligencia técnica, y de combate en el área entregaba información fluida 

sobre el objetivo, la agencia de la Armada por su parte también tenía inteligencia de combate, y 

de fuentes humanas en el área, con lo que permitía hacer cruce de información entre las agencias, 

y validar o no lo que cada una presentaba como hallazgos.( Comando Conjunto de Operaciones 

Especiales, 2009) 

La inteligencia no es una ciencia exacta, pero la tecnología cada vez más la aproxima a la 

exactitud, es así como un vector de señal puede dar un error en la ubicación de una comunicación 

de hasta 6 metros, y un dispositivo satelital instalado en la mochila de un guerrillero arrojara un 

error aproximado de lm. 

Si bien la tecnología la acerca a la precisión, el actuar humano impredecible la aleja de ella, 

lo siguiente que tuvo en cuenta el director de la orquesta fue no salir a una presentación a menos 

que estuviera perfectamente armonizada la orquesta, y tuvieran todo lo necesario para hacer una 

ejecución magistral, fue así como antes que querer mostrar resultados, se optó por dejar madurar 

la información, darle el tiempo suficiente para que esta se desarrollara en su totalidad, evitando 

así tener la menor niebla posible , y eliminando la mayor cantidad de factores que anteriormente 

se dejaban a la suerte. Para esta operación ya la orquesta tenía especialistas encargados en cada 

área de hacer los análisis necesarios para asegurar al más alto grado el éxito. 
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A medida que se tubo información sobre la presencia del terrorista "Raúl Reyes" en el área 

del rio san miguel en límites de la frontera con ecuador, se inició en proceso de infiltración de 

agentes en el área, hasta que dieron con las personas indicadas, que estaban dispuestas a dar la 

información necesaria y de primera mano que conduciría a la neutralización del terrorista, estas 

personas que durante mucho tiempo habían servido a la organización terrorista, ahora· nos 

brindarían información actualizada. 

A medida que la melodía se completaba más medios se empezaron a requerir, tan solo días 

antes de la operación comandos especiales de la policía, llamados "lobos" fueron infiltrados por 

helicópteros UH-60L de la FAC, estos comandos tenían como función constatar de primera 

mano la presencia del terrorista en el área. 

La melodía estaba completa, ¡confirmado Raúl Reyes estaba en la frontera de Colombia 

con ecuador cerca al rio san miguel! En un campamento ubicado a 800 metros de la frontera en 

territorio colombiano, las informaciones confirmaban que el líder terrorista también tenía otro 

campamento al que ocasionalmente iba en territorio ecuatoriano. 

Ya cada uno de los instrumentos había tocado su parte de la melodía , solo restaba que el 

último de ellos entrara en el momento indicado, el comandante designo a la fuerza aérea para dar 

el golpe cinético, y hacer la aplicación de la fuerza requerida en el momento preciso, así pues el 

resultado de la armonización de las fuerzas , el dejar los celos operacionales, el protagonismo a 

un lado había surtido efecto, y el director de la orquesta supo seleccionar los instrumentos 

adecuados en cada una de las faces que concluyeron fmalmente con la neutralización del segundo 



cabecilla y miembro del secretariado de las F ARC Luis Edgar Devia Silva alias "Raúl 

Reyes"(Warden III, 2000) 

4.6 ESTRATEGIA OPERACIONAL. 
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Desde el inicio el Comando Conjunto de Operaciones Especiales (CCOES), tuvo como 

derrotero el unificar el proceso de búsqueda, a través de la asignación de responsabilidades 

individuales a cada una de las Fuerzas que componen las Fuerzas militares, y a la Policía. En el 

caso de "Raúl Reyes" esta responsabilidad le fue asignada a la policía quien debía canalizar toda 

la información, que se tuviera de este blanco de alto valor estratégico cualquier agencia que 

tuviera conocimiento de la actividad criminal de alias Raúl Reyes debía ser entregada a la DIPOL 

(dirección de policía), esta a su vez procesaría toda esta información, dándole en ciclo que para 

validar cualquier información se debe hacer en la inteligencia, y una vez procesada debía ser 

difundida con la debida compartimentación dentro del CCOES. 

De ésta manera, se evitaba la duplicidad de esfuerzos, se daría una priorización de los 

objetivos, sin entrar en deseos de protagonismo, pues todos eran parte de un equipo y el resultado 

del trabajo en equipo tanto el éxito como el fracaso seria, del equipo, y no de la Fuerza a la que 

pertenecieran los individuos. 

Dada esta metodología también se evitaba que en el afán de cada fuerza de dar resultados 

anteponiendo su rol, a la practicidad, cada uno de los comprometidos aportara a la misión de 

acuerdo a sus capacidades, y roles principales .... Siendo más eficiente de esta manera planear 
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operaciones en las que primero habría una fuerza centralizando los esfuerzos de inteligencia, 

segundo cada fuerza debía aportar los medios necesarios para el desarrollo de la misión, la Fuerza 

Aérea, las aeronaves para el transporte, la movilidad, el ataque, la escolta, o lo que se requiriese, 

el Ejercito, las tropas, los medios de movilidad, y su logística, la Armada, y la Policía nacional 

(PONAL) harían lo propio. 

Así fue como cada una de las Fuerzas y la PONAL dio cumplimiento a la organización 

propuesta y cada uno en su misión fue recolectando información para la neutralización del 

"BA VE", después de más de dos años en el proceso de búsqueda por parte del CCOES, al fin la 

policía tenía una ubicación confirmada del objetivo, este se encontraba en el sur del país en el 

departamento del putumayo, en un campamento a orillas del rio Sanmiguel, una vez presentada 

esta información al mando este decidió que era pertinente escalar el nivel y llevarla a el 

comandante supremo de las FFMM para entonces el Dr. Álvaro Uribe Vélez. 

Se tomó la decisión de atacar el objetivo militar, y empezó el proceso de planeamiento, 

para la ejecución de la operación , un equipo de dos oficiales pertenecientes al CCOES, se 

desplaza a TRES ESQUINAS CAQUET Á , a las instalaciones del Comando Aéreo de Combate # 

6 (CACOM-6), "hay algo importante" dijo uno de los pilotos al saber de la presencia de estos dos 

oficiales en la Base Aérea, como era costumbre la información pertinente a la misión no se le 

comunicaba a las tripulaciones, sino hasta una hora antes de la hora de despegue. en la base 

aérea normalmente solo sabían de la misión y de manera general , sin detalles era el comandante 

de la base, y el comandante del grupo de pilotos, paralelamente a la llegada de los dos oficiales a 

CACOM-6 , CCOES, solicitaba a la Jefatura de Operaciones Aéreas (JOA) de la F AC la 



ubicación de 4 aeronaves A-37B pertenecientes al CACOM-3 en palanquero, estas aeronaves 

estarían equipadas con bombas inteligentes de última generación PGM (Precisión 

GuidedMunition, por sus siglas en inglés ). 
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Ya todo estaba listo, los aviones, las tropas de consolidación, y se dio luz verde a la 

operación, se ordenó a los pilotos proceder a los aviones, las tropas embarcaron los helicópteros 

y todo empezó a rodar. 

A las 00:05 horas del 01 de marzo 2008 cae la primera bomba inteligente sobre el 

campamento de alias Raúl Reyes, dando fin a la amenaza criminal, y terrorista que este 

significaba para el pueblo colombiano. A las 00:15 horas llegaron las tropas de la policía nacional 

a consolidar el objetivo militar, aproximadamente a las 04:45 se dio la noticia, confirmado Raúl 

Reyes había sido identificado dentro de los cuerpos sin vida encontrados en el área de la 

operación, a el ataque aéreo sobreviven tres mujeres que se encontraban en campamento con 

Raúl Reyes, y se incauta material bélico, (fusiles, granadas de mano, y munición), además de 

equipos de cómputo que posteriormente generaría revuelo en Colombia por la información 

contenida en los mismos. (Comando Conjunto de Operaciones Especiales, 2009). 

4.7 LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL HELICÓPTERO. 

En entrevista a uno de los pilotos des Escuadrón de Operaciones Especiales 512 de 

CACOM-5, manifestó: 



Soy piloto de helicópteros y me siento orgulloso de portar el uniforme de la F AC, como 

soldado del aire todos los días rezo por el bienestar de mi pueblo, le pido a Dios que me proteja a 

mí, a mi familia, a los soldados de mi patria y que cada vez sean menos requeridos mis servicios 

en la guerra, "nadie ora más por la paz que el soldado, porque es el quien ha de sufrir las más 

profundas cicatrices de la guerra"General Douglas MacArthur. 

Cada vez un soldado sube a mi aeronave y desembarca en un área de combate lo único que 

me queda es desearle suerte, para que el sacrificio que hace, de los mejores frutos para el pueblo 

colombiano. 
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Si estar en el área de operaciones a bordo de un poderoso Black Hawk y sentir el silbido de 

las balas cruzando de lado a lado es algo aterrador, no me imagino que sienten los soldados de mi 

patria cuando ven que mi aeronave se remonta en los cielos y los deja allí, a librar una lucha frente a 

frente contra los enemigos de la democracia. 

Los soldados de las Fuerzas Especiales de Colombia merecen toda mi admiración y respeto 

pues con su valentía, honor y gallardía llevan patria hasta el último rincón de la geografia nacional. 

Mi misión es dejarlos lo más cerca posible, y así fue durante los días anteriores a la 

operación, cuando en puerto desde puerto asís se me ordeno desarrollar operaciones de infiltración 

de unidades de fuerzas especiales de la policía Nacional, los llamados "Lobos" fuerzas altamente 

entrenadas que tienen la función de identificar, o neutralizar objetivos militares desde posiciones 

bien adelantadas en el terreno. 
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En la noche la selva del Putumayo es engañosa, la visibilidad es reducida , pues el alto nivel 

de hwnedad del ambiente genera un halo que dificulta la visión, aun con el más sofisticado sistema 

de visión nocturna, en las condiciones de bajo contraste de la selva, y con la hwnedad volviendo 

más difusas las figuras, la operación es muy peligrosa. Al fm de cuentas tengo a mí haber más de 

3000 horas con visores nocturnos en aeronaves de ala rotatoria y si bien es difícil, para eso estoy 

entrenado, la fuerza aérea ha confiado en mí la evaluación de riesgos en el área de operaciones, y 

antes de salir a vuelo en cada misión lleno mi formato de evaluación de riesgo. 

Para esa noche en particular el formato indicaba un riesgo alto, pues dada las condiciones 

meteorológicas, la operación con aeronaves de otras fuerzas, el tiempo de descanso reducido y el 

tipo de operación que se pretendía hacer, el riesgo se vio awnentado, aun así tome la decisión de 

continuar con la misión que para el caso era la inserción de fuerzas especiales en un lugar al sur de 

la geografía nacional, sería el helicóptero número 3 de la formación y llevaría un total de 18 

miembros de las fuerzas especiales a consolidar una operación militar que estaba a punto de 

desarrollarse. 

Se adelantó el briefing de las tripulaciones, helicópteros del ejército, la policía, y la Fuerza 

Aérea estarían en el área, terminado en briefing yo hice la pre vuelo de la aeronave mientras mi 

copiloto alistaba la cabina y sus lentes de visión nocturna, terminamos pre vuelo y alistamiento de 

la aeronave, y se dio la orden de ¡embarcar!. ... con las tropas a bordo una vez vi despegar el líder 

hice lo propio y alce vuelo, ya sentía la adrenalina corriendo por mis venas y estábamos a treinta 

minutos en vuelo de la coordenada del objetivo, mantuve la formación con el líder en ese momento 

me encontraba yo a él comando de la aeronave. 
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La visibilidad de la zona se estaba deteriorando debido a la formación de estratos bajos, y 

cada vez más se me dificultaba mantener el líder a la vista , pero aun así con un gran esfuerzo 

mantuvimos la posición, estando a 5 millas del objetivo la visibilidad horizontal estaba mejorando, 

y observe a través de los visores un brillo fuerte, eran las bombas de los aviones de ataque que 

habían impactado en el blanco la precisión en este momento es muy importante, si uno se adelanta 

un minuto ... las bombas te pueden caer encima. Ahora era mi turno tenía que cumplir mi misión, 

unos minutos después llegue a uno de los claros que en la selva habían dejado las bombas de los 

aviones de ataque. 

Sostuve el helicóptero en vuelo estacionario el cual fue uno de los momentos más peligrosos, 

pues se está quieto, fijo, inmóvil, en un área de operaciones~ donde no siempre el accionar de las 

bombas ha neutralizado la totalidad del enemigo, en especial en áreas de vegetación espesa como lo 

era el área de operaciones de aquella noche, donde los arboles absorben mucho del poder de fuego 

de las bombas, uno a uno fueron descendiendo los comandos por soga rápida, hasta que el artillero 

en la parte de atrás del helicóptero me indico que había descendido el último. 

Los segundos parecen días, cuando se está en esta situación, y aun tenía que esperar que el 

líder de la escuadrilla saliera para seguirlo ... tan pronto como la tropa descendió de mi aeronave, 

escuche ráfagas de fusil, y a la tropa que decía por el radio que les estaban disparando, en la 

oscuridad de la selva los visores nocturnos son de gran utilidad , pues permiten identificar 

claramente de donde proviene el fuego, las tropas inmediatamente respondieron al fuego enemigo, 

en ese instante el líder rompió el estacionario y salió a vuelo y yo lo seguí, uno de los helicópteros 

arpía que nos acompañaba se quedó en el lugar escoltando a las tropas , en función de hacer apoyo 

aéreo cercano en caso de que las tropas encontraran más resistencia por parte del enemigo. 
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Mi tripulación y yo regresamos a Puerto Asís, aterrizamos e hicimos la inspección post vuelo 

sin encontrar ninguna novedad en la aeronave. (piloto-FAC, 2014) 

4.8 LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL AVIÓN DE COMBATE. 

Declaración de un piloto de A-29 del Escuadrón de Combate 221 de CACOM-2: 

Hacía más de un afio que me desempefiaba como piloto del avión A-29B Súper Tucano, 

escuadrón que recién se había formado para la fuerza aérea colombiana, y que hasta ese momento 

estaba demostrando la gran importancia que esta arma táctica habría de tener en el desarrollo de la 

estrategia de la lucha contra las ONT-FARC, como piloto siempre he pensado que la tecnología es 

un factor determinante en la guerra, y marca la diferencia entre ganar o morir, porque en la guerra 

perder implica la posibilidad de no salir con vida. 

Mi escuadrón de combate, llamado GRIPHOS, (figura mitológica que tiene cuerpo de león, 

símbolo de fortaleza, y cabeza de águila que significa valor, y vigilancia)estaba conformado por 

pilotos de los diferentes escuadrones de combate de la FAC, (K-fir, Mirage, Dragones, Tucanos, y 

Broncos) todos aprendimos a disparar con "mira roja" en la cual era necesario hacer una complicada 

serie de cálculos matemáticos con el fin de obtener los parámetros adecuados para entregar el 

armamento, y tan solo hasta hacia un afio habíamos conocido los sistemas de armas computados 

modernos , como el que posee el A-29B. 

En verdad era sorprendente ver cada día en el desarrollo de cada una de las operaciones que 

estábamos realizando, cómo estos aviones, con muy poca interacción por parte del piloto, tenían tan 

alto grado de precisión, ahora como pilotos podíamos dedicar atención a factores de seguridad y de 
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entorno operacional mucho más complejos que el cálculo de la parábola que describía el armamento 

para llegar a su objetivo. 

Les conté lo anterior , porque gracias a la tecnología que posee el avión Súper Tucano, ahora 

podíamos hacer entrega de armamento sin importar las condiciones atmosféricas, pues el sistema le 

da indicaciones computadas al piloto para llegar a su objetivo , y entregar armamento , sin tener que 

ver el objetivo, toda esta información se ve desplegada en el dispositivo de cabeza arriba o HUD 

por sus siglas en inglés (Head Up Display), en adición a esta característica, también es más fácil 

mantener formaciones de aeronaves grandes con suficiente poder de fuego como para cubrir un 

área, en vez de la técnica que se usaba anterior a los súper Tucanos , en las que cada aeronave hacia 

una entrada individual al el objetivo, al cual disparaba una o dos bombas a la vez. 

Con esta tecnología podíamos entregar más de 20 bombas a la vez. Y cubrir un área, en vez 

de entregar las bombas una a la vez lo cual elimina toda sorpresa y se pierde la potencialidad de la 

concentración del armamento. Adicional a esto ese día también participaron los A-37 que también 

tenían armamento de precisión, y que podía ser entregado sobre el objetivo, con segundos de 

diferencia antes que el de los súper Tucanos. 

Habiendo explicado lo importante que ha sido para mí el empleo de la tecnología en el logro 

de este éxito operacional que dieron las FFMM para el pueblo colombiano, de ese día en particular 

me acuerdo que estábamos disponibles para las operaciones alrededor de 8 pilotos, (disponible 

significa que éramos la primera línea de defensa , que si algo pasaba , debíamos ser los primeros en 

reaccionar), ya llevaba disponible 15 días aproximadamente, y en mi base todos los días hay trabajo 

que hacer , y casi todos los días llamaban a los disponibles a reaccionar en la noche. 
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Por mi parte ese día estaba descansando en mi casa en horas de la tarde, como esta ordenado 

por razones de seguridad, ya que como piloto debo tener mis 5 sentidos puestos en la terea cuando 

así se requiera, y como ya le dije en Apiay (CACOM-2) es muy frecuente salir a volar en horas de 

la noche y la madrugada, recibí un mensaje del comandante de escuadrón que decía "presentarse al 

CCOBA". 

Me imaginé que podría ser una misión de apoyo aéreo cercano , por la hora del día imagine 

que mis compañeros del hermano ejercito estaban en problemas, y que debía salir a apoyarlos, no 

había terminado de llegar el mensaje, solo con la alarma que sonó ya me estaba despidiendo de mi 

esposa, y Salí a correr con la maleta de vuelo hacia el centro de comando y control, al llegar había 

otros dos pilotos y empezaron a llegar más, por lo que supuse que esta no era una misión de apoyo , 

sino más bien una misión de interdicción, el comandante de escuadrón estaba allí y no nos dijo 

mucho solo nos dio asignación de aeronaves, configuración de armamento, y posición dentro de la 

escuadrilla, para mi caso yo sería el ala número 6. 

Nos informó que saldríamos con rumbo tres esquinas, nos dio la información de seguridad a 

cerca del vuelo, y nos dijo que a partir de ese momento no debíamos establecer comunicaciones por 

celular (protocolo de inteligencia para evitar fuga de información por medios técnicos). 

Subí a mi avión prendí reporte "GRIPHON" 6 listo , y así dimos inicio a la operación, los 

aviones estaban configurados con dos tanques y tres bombas cada uno, salimos en vuelo de crucero 

a tres esquinas, en medio del vuelo y una vez pasada la carrera que me pegue hasta el CCOBA por 

la reacción, me di cuenta que no había llevado maleta con ropa en caso de que me tocara quedarme 

en tres esquinas ... pero esto es uno de los gajes del oficio, el vuelo de crucero fue tranquilo, y 



74 

aterrizamos en tres esquinas más o menos a las 20:00 horas, el comandante del escuadrón tan pronto 

llegamos nos ordenó proceder hacia el comando de la unidad. 

Una vez allí estando en la oficina del comandante nos recibió el general que estaba a cargo 

del "comando conjunto de operaciones especiales " CCOES, para ese momento un oficial de la 

F AC por el que sentía gran admiración y respeto, mi general saludo a el líder del escuadrón "que 

hubo hermano", y acto seguido nos saludó a el resto, del escuadrón y nos pidió que nos sentáramos. 

Al lado suyo estaba otro oficial al que llamaremos "bisonte" cuando vi este panorama me di cuenta 

que la operación iba a ser grande, púes dada la jerarquía de quien nos estaba entregando la 

información debía ser muy importante y del más alto secreto. 

Mi general nos mostró el mapa, donde se realizaría la operación militar , nos informó la hora 

a la que saldríamos, y el tipo de operación que íbamos a realizar , estando en este Briefing, 

recibieron una llamada, en la llamada le informaron a mi general que el objetivo militar había 

cambiado de posición, y aun cuando en ese momento no sabíamos quién era, si supimos que era 

muy importante, pues mi general llamo al comandante supremo de las FFMM y le informó sobre el 

cambio. 

Todos estábamos a puerta cerrada en la oficina del comandante, mi general salió de la 

oficina, cuando volvió nos dijo "muchachos hay un cambio en las coordenadas, apunten las nuevas 

coordenadas" ... apunte en mi libreta las nuevas coordenadas, cada uno de nosotros tenía 

coordenadas diferentes , mi general se retiró del área del comando, el comandante del escuadrón 

nos ordenó proceder hacia los hangares, donde alistamos los aviones hicimos la inspección antes del 

vuelo, y se nos ordenó permanecer allí, como se nos ordenó permanecimos en el hangar, sin 

celulares pues los habíamos dejado en la base, repasamos la maniobra que llevarían a cabo los 



aviones, la tabla de sincronización , y el momento exacto en que cada uno de nosotros debía 

entregar el armamento. a medida que pasaba el tiempo y se acercaba la hora de salir a vuelo iba 

subiendo el nivel de alerta mental que tenía , repasando en mi mente todos y cada uno de los 

detalles que tendría que realizar para el cumplimiento de esta misión , hasta que por fin la larga 

espera término, (cuando el cerebro está en estado de alerta los minutos parecen horas). 
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Me subí a mi avión, prendí y una vez más estaba listo, reporte "GRIPHON" 6listo rodamos a 

la cabecera de la pista 25 aplique toda la potencia de mi poderoso avión y solté los frenos, por 

11 OKT Salí a vuelo, "lista de chequeo para después del despegue" completa, repasaba en mi mente 

los detalles que vendrían, para estar seguro de no cometer error alguno. Alcanzamos la altura de 

crucero, e iniciamos la reunión del escuadrón de Súper Tucanos, siempre manteniendo disciplina de 

radios, solo hablando lo estrictamente necesario, y por los radios encriptados, con seguridad de voz, 

con los visores nocturnos llegue a mi posición dentro de la escuadrilla y reporte "6" en posición. 

El vuelo fue realmente corto, el objetivo estaba muy cerca de la b3:se de lanzamiento, estaba 

tomando posición el último miembro de la escuadrilla cuando el líder ordeno el chequeo 

operacional, " verifique que mi sistema de armas estuviera correctamente seleccionado, estaciones 

1,3,5 seleccionadas con bombas, anuncio de "READY" en el HUD, y modo aire tierra seleccionado 

desde el bastón del avión, ya estaba listo todo para la entrega de las bombas , el sistema mostró que 

faltaban unos pocos minutos para llegar al objetivo militar. 

Ya a 5 millas del objetivo militar cambie a modo de disparo aire -tierra, y el sistema me 

mostro 20 segundos para la entrega de armas , y vi el resplandor de una explosión con los lentes de 

visión nocturna, "los dragones habían cumplido" entregaron sus bombas inteligentes y lo que había 

visto era la explosión de estas. Oprimí el disparador, y sentí como una a una se desprendían de los 
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planos del avión las bombas que debían ser entregadas en el objetivo militar, vi el HUD y marcaba 

en conteo regresivo ... 10, 9 ,8 ..... 3,2,1 y volví a ver ese gran resplandor a través de los lentes de 

visión nocturna, todas las bombas de la escuadrilla habían hecho explosión, y debíamos virar rápido 

y serrado , para no traspasar el rio San Miguel que marca la frontera de Ecuador con Colombia. 

El líder del escuadrón viro con máximas fuerzas "g" y todos lo seguimos, habíamos cumplido 

la orden, entregamos el armamento sobre el objetivo y no pasamos la línea de frontera, procedimos 

a hacer el chequeo para después de la batalla "armas seguras" GRIPHON 6 y aterrizamos más o 

menos a la 01:30 am en la base de tres esquinas, revisamos los aviones , hicimos la verificación 

después del vuelo, ninguno de los aviones resulto impactado en la operación , llenamos los 

documentos correspondientes, y fuimos a descansar, solo para enterarnos horas más tarde, que 

habíamos neutralizado a e.l terrorista alias "Raúl Reyes". 

Todos nos sentimos orgullosos porque por primera vez las FFMM de Colombia, habían 

logrado llegar a un miembro del secretariado de las F ARC, ahora estábamos avanzando a pasos 

agigantados en la política de seguridad democrática del gobierno nacional, que tenía como objetivo 

neutralizar la amenaza criminal, terrorista, que durante más de 60 años había azotado mi país ... 

ahora solo quedaba un problema ... "las bombas habían explotado en territorio Ecuatoriano" eso 

decía la televisión.(piloto-FAC, 2014) 



4.8.1 LA MANIOBRA TÁCTICA 

Así fue el-operativo 

Moco a 

La presencia de 'Reyes' es 
confirmada por la señal de 
un teléfono satelilal. 

1 Por fuentes humanas, 
inteligencia sabe que 'Reyes' 
hará presencia en el 
campamento a 1.800 metros 
al sur del río Putumayo. 

Río Gamuez 

2 Aviones salen de varias 
bases ubicadas en el sur 
del país hacia la zona. Son 
las 0025 a.m. del sábado. 

~ T<es E..,u;nas 

~ 
San Miguel 

4 Aviones de la FAC bombardean el sitio, 
desde territorio colombiano. Tropas 

G1áfito CEET. 

Santa Rosa colombianas pasan la frontera y copan 
el campamento. 

ECUADOR / ---......,. 
Río San Míg";é¡ 

5 AUr se recuperan los 
cuerpos de 'Reyes· y 
'Julián Conrado', que 
son traídos a Colombia. 

"""""'--·""' Río Putumayo 

Grafico recuperado de web infomil.com 

La maniobra de esta operación fue relativamente sencilla en referencia a otras que se han 

realizado el objetivo debía ser atacado a la hora h, los helicópteros despegarían H-30, los Súper 

Tucano H-47, el líder del escuadrón debía escoger un rumbo de entrada a el objetivo que 

asegurara no ingresar a espacio aéreo del Ecuador, los A-37 despegarían H-1 :30, después de la 

entrega del armamento a la hora H los helicópteros dejarían a los comandos a la hora H+0:02 y 

posterior harían la extracción de lo que se requiriese del área de operación. 
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4.9 REACCIÓNES ANTE EL RESULTADO OPERACIONAL. 

El mundo en general observo atónito la como el pueblo colombiano a través de sus fuerzas 

militares propinaron el más fuerte golpe a las F ARC desde su creación. Mientras el mundo en 

general admiraba la nueva resolución con la que el pueblo colombiano se enfrentaba a la amenaza 

terrorista de las F ARC, tal vez la reacción que realmente estaba esperando Colombia era la de la 

hermana república de Ecuador, en cabeza de su líder el presidente Rafael Correa, mientras el 

presidente de Colombia Álvaro Uribe V élez informó a la opinión pública del hecho en el que se 

neutralizó a Raúl Reyes. 

El presidente Correa salió a las pocas horas de realizada la operación, a informar al pueblo 

ecuatoriano, que el ataque había sido una violación a la soberanía del ecuador, que el señor 

presidente de la República de Colombia lo había engañado diciendo que el "comandante 

guerrillero" como lo llamó Correa, en ese momento había sido abatido en territorio ecuatoriano 

tras una persecución en caliente en la que los terroristas habrían cruzado la frontera y los 

militares colombianos, lo habrían neutralizado desde territorio colombiano. 

Así mismo Correa exigió que se esclarecieran los hechos, que Bogotá le diera una 

explicación razonable de por qué habían violado la soberanía del ecuador, con un bombardeo, y 

que ecuador llegara a las diferentes instancias con el fin de resarcir la violación a territorio 

soberano del ecuador hecha por Colombia. 
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Los embajadores de ecuador, y Venezuela respectivamente fueron llamados a consulta y 

retirados de Colombia, lo cual nos dejó ad portas de un posible enfrentamiento bélico con dichas 

naciones. 

Cuatro días después del bombardeo el Presidente Álvaro Uribe V élez fue a la OEA y 

explico cómo fue el bombardeo en territorio ecuatoriano, y las razones por las cuales se dio, nada 

de esto tranquilizo a el presidente de Ecuador, quien sigue mostrándose indignado, por lo que el 

llamo "un ataque a la soberanía del pueblo ecuatoriano", 

En república Dominicana, ante la OEA ocurre un enfrentamiento verbal entre el presidente 

Rafael Correa, y Álvaro Uribe V élez, donde no hay solución en el conflicto, y por el contrario en 

mayoría los países de la OEA se solidarizan con Ecuador. 

En el espacio posterior de tiempo, la información extraída de los computadores del extinto 

guerrillero, Raúl Reyes genero aún más tenciones diplomáticas entre las dos naciones, cuando se 

filtró información que hacía referencia a la financiación de las F ARC en la campaña de Rafael 

Correa. 

Las relaciones diplomáticas entre Colombia y ecuador se mantuvieron deterioradas hasta el 

año 201 O en el cual tras asumir como presidente de la república de Colombia el señor Juan 

Manuel Santos Calderón. 



80 

Tan solo un mes antes de la operación "Fénix" más de doce millones de colombianos 

salieron a las calles a protestar, en contra de la organización terrorista de las F ARC, el pueblo 

colombiano repudio de manera tajante a las F ARC(Llosa, 2008), el 99.8% de los colombianos en 

ese momento manifestaron estar en contra de las F ARC y esta tendencia se mantiene hasta el 

presente., 

4.10 AFECTACIÓN AL SISTEMA RIVAL FARC. 

MILITAR: la muerte del terrorista Luis Edgar Devia genero desmotivación al interior de la 

organización terrorista, así como la sensación a sus miembros de inseguridad, pues no sabían en 

que momento el estado colombiano les llegaría con toda su fuerza. 

Así mismo con la neutralización de esta cabecilla criminal se salvaron cientos de vidas de 

colombianos, tanto de la organización criminal, como de los miembros de la sociedad 

colombiana, pues la exigencia permanente de resultados militares a sus frentes terroristas, 

ocasionaba siempre una escalada de atentados y crímenes contra el pueblo colombiano, en los 

cuales incluso sus propios hombres resultaban muertos. 

ECONÓMICO: desde el punto de vista económico, cada vez que se afecta un mando de la 

organización criminal de las F ARC se le niegan recursos valiosos pues dada la proveniencia 

ilegal de estos bienes, los jefes deben mantener las cuentas en secreto, lo que ha producido 

grandes fugas de dinero ilegal a manos de testaferros fuera de la organización, en el caso de 
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Reyes no solo estos dineros se pierden, sino también los que tenía el propio cabecilla a su 

serviCIO. 

POLÍTICO: para las F ARC Raúl reyes era su nuevo canciller, era el encargado de mantener 

conversaciones con representantes de gobiernos de la región afines a la ideología revolucionaria 

de las F ARC. El nivel de afinidad requerido para establecer estas relaciones dificilmente se logra 

reponer de la noche a la mañana. 
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CAPÍTULO V. 

OPERACIÓN MILITAR "ALCATRAZ" EN CONTRA DEL TERRORISTA GUSTAVO 

RUEDA DÍAZ, ALIAS "MARTÍN CABALLERO" 

5.1 BIOGRAFÍA GUSTAVO RUEDA DÍAZ, ALIAS "MARTÍN CABALLERO". 

Gustavo Rueda Díaz, alias "Martin Caballero" nació el 21 de febrero de 1962 en 

Bartancabermeja Santander, hijo de Jorge Rueda Pedraza y María Alix Díaz, desde muy 

pequeño fue influenciado con el pensamiento de izquierda en su entorno familiar y por el 

periódico Voz (órgano de difusión del Partido Comunista Colombiano), en el año de 1979 

perteneció a la JUCO (Juventud Comunista), en 1981 ingresó al frente cuarto de las 

autodenominadas F ARC. 

Alias "Martín Caballero" los habitantes de las regiones afectadas por su influencia lo 

describían como una persona despiadada y cruel, como lo define el ex canciller Fernando Araujo 

Perdomo: 

Hay un hecho de 'Martín Caballero' que relata su condición de sicópata, a mí me impresionó 

mucho en una ocasión en que le vi vestir una gorra en donde tenía cosidos los distintivos de 

algunos soldados que habían muerto por acción de las minas que ellos colocaban y él lo que hacía 

era recortar el nombre del militar y lo hacía colocar en su gorra, eso me pareció que era 

terriblemente cruel (Peña, 2007). 
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5.2 SUVIDA EN LAS F ARC. 

La importancia de "Martín Caballero" en las F ARC se puede considerar equivalente a la 

del "Mono Jojoy" en el Bloque Oriental (Martínez, 2007). De acuerdo a información de 

inteligencia de la FUCAD (Fuerza Conjunta de Acción Decisiva), Gustavo Rueda Díaz alias 

"Martin Caballero" ingresó a la cuadrilla 4 de las autodenominadas F ARC en 1981 en el área 

general del Magdalena Medio, de este lugar se desplazó hacia la Costa Atlántica en el área de la 

Serranía del Perijá, en 1984 se crea a la cuadrilla 24, en octubre de 1987 la cuadrilla 24 se 

desdobla creando la cuadrilla 37 en el sur del departamento de Bolívar, a la cual pasa "Martin 

Caballero" como reemplazante de alias "Pablito". 

Realizó curso de cabecilla de compañía y curso de instructor de mandos medios en la 

escuela González Acosta en la Uribe, Meta. En 1991 por la muerte de alias "Pablito" se 

reorganiza el Bloque Caribe, asumiendo el mando de la cuadrilla 37 y ocupando el tercer lugar en 

la dirección del bloque. En este mismo año se le encarga la creación de las milicias urbanas José 

Manuel Rodríguez Torices en la ciudad de Cartagena. En el año de 1992 desplaza la compañía 

Pedro Góngora Chamorro hacia el área centro y norte del departamento de Sucre, bajo el mando 

de alias "Manuel" generado influencia hasta regiones del centro del departamento de Bolívar. En 

1993 coordina los primeros atentados terroristas en la ciudad de Cartagena contra la pista del 

aeropuerto Rafael Núñez y en 1994 contra buses ejecutivos. 

Continuando, desde el año 1995 empieza a enviar terroristas desde el sur hacia el centro 

de Bolívar. En mayo de 1996 ejerce presencia en el área del municipio de Córdoba (Bolívar) con 
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la Compañía Pedro Góngora Chamorro, con alias "Duber" y 27 terroristas procedentes del sur de 

Bolívar, apoyado por la Compañía "Palenque" y un grupo autodenominado "fuerzas especiales 

pirañas", influenciando el sector de Cansona en el municipio de Carmen de Bolívar. En 1998 creó 

la columna móvil "Cacique Yurbaco" con las compañías "Che Guevara", "Pedro Góngora 

Chamorro" del frente 37, y "Policarpa" del frente 35, afectando el área del centro de Bolívar y 

norte de Sucre. En agosto de 200 1 realizó curso para miembros de dirección de frentes, en la zona 

de distensión. "Con el frente 37 de las F ARC alcanzó su mayor capacidad criminal en el año 

2002, cuando contaba con cerca de 500 hombres bajo su mando" (Presidencia de la Republica, 

2007). 

5.3 PRONTUARIO DELICTIVO. 

De acuerdo a información de inteligencia de la FUCAD (Fuerza Conjunta de Acción 

Decisiva) y de la Fiscalía General de la Nación, Gustavo Rueda Díaz alias "Martín Caballero" 

estaba acusado de participar en los siguientes procesos: 

• 1992 Toma Puerto López (Antioquia). 

• 1994 Ordenó atentado terrorista en la ciudad de Cartagena, quema de un bus urbano donde 

resultaron muertas 5 personas. 

• 1994 Ordenó atentado terrorista contra un bus ejecutivo en el barrio Simón Bolívar de la 

ciudad de Cartagena. 

• 1994 Ordenó atentado terrorista contra un bus de servicio público en el barrio Crespo de la 

ciudad de Cartagena, resultando 3 personas muertas. 



• 1995 Ordenó la quema de dos vehículos pertenecientes a la empresa Expreso Brasilia, en el 

sitio conocido como la Coquera, entre la vía Carmen de Bolívar-Zambrano. 

• 1996 Ordenó la muerte de dos trabajadores de la finca Jesús del Río. 
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• 1996 Dirigió la toma al puesto de Policía del corregimiento de San Cayetano, jurisdicción del 

municipio de San Juan de Nepomuceno, donde resultaron asesinados dos civiles. 

• 1996 Dirigió la toma armada contra el municipio de San Jacinto Bolívar, donde intentaron 

asaltar la sede de la Caja Agraria y emboscaron a las unidades del BAFIM-3 que llegaron en 

apoyo. 

• 1997 Ordenó la instalación de un artefacto explosivo en la sede política del aspirante al 

Concejo de Cartagena Miguel Espinoza Posada, en el hecho resultó muerto el Agente Carlos 

Arturo Agudelo Rodríguez, técnico en explosivos adscrito a la SIJÍN Bolívar. 

• 1998 Ordena la quema de la finca El Hacha ubicada en el corregimiento Jesús del Monte 

municipio de El Carmen de Bolívar. 

• 1998 Ordenó la incineración de varios vehículos en la vía del Carmen de Bolívar a Zambrano. 

• 1998 Ordenó un número indeterminado de quema de vehículos y retenciones ilegales sobre 

las vías Carmen- Zambrano, Carmen-Ovejas. 

• 1999 Ordenó el ataque en la vía El Carmen - Zambrano (Bolívar) contra un vehículo de 

valores de la empresa Wackenhut. 

• 1999 Ordenó colocar petardos contra las tabacaleras Tayrona y Carimpo Ltda. , en el Carmen 

de Bolívar. 

• 2000 Dirigió las 2 incursiones armadas contra el municipio de Córdoba (Bolívar). 

• 2000 Ordenó dinamitar el peaje ubicado en el casco urbano del municipio del Carmen de 

Bolívar. 



• 2000 Ordenó a terroristas de la cuadrilla 3 7 de la ONT F ARC realizar atentados contra el 

entonces Presidente de los Estados Unidos Bill Clinton, quien se encontraba de visita en la 

ciudad de Cartagena. 

• 2000 Ordenó y ejecutó el secuestro de Fernando Araujo Perdomo quien posteriormente se 

desempeñó como canciller de Colombia, así como también el atentado contra el edificio 

inteligente de Chambacú. 

• 2001 Atento contra el entonces candidato presidencial Álvaro Uribe Vélez. 
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• 2005 Ordena la instalación de un artefacto explosivo contra el centro comercial Centro Uno y 

el restaurante American BroastedChicken en la ciudad de Cartagena. 

• 2006 Ordenó la instalación y activación de un artefacto explosivo contra la Fundación Social 

"José Castillo", localizada en la carrera 21 No. 24-23, barrio Cortijo del municipio de Soledad 

-Atlántico. 

• Personal civil asesinado 420. 

• Personal civil herido o mutilado 896. 

Atentados contra la Fuerza Pública: según información de inteligencia de la FUCAD 

(Fuerza Conjunta de Acción decisiva) y de la Fiscalía General de la Nación, Gustavo Rueda Díaz 

alias "Martín Caballero" estaba acusado de participar en los siguientes procesos: 

• 1993 Homicidio 60 soldados del Ejército en el sur de Bolívar. 

• 1995 Atentado contra una patrulla de la Policía Nacional en la vía Carmen de Bolívar­

Zambrano a la altura de Caño Negro, donde fue asesinado un subteniente de esta institución y 

heridos 2 agentes. 
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• 1995 Ordenó la emboscada a una patrulla perteneciente al BAFIM-5 entre los sitios Quimera 

y El Puente, resultando asesinados el señor Coronel IM Alfredo Persand Bames, el Teniente 

IM Tony Pastrana y dos militares más. 

• 1996 Participó en la toma al municipio de Chalán (Sucre), donde fueron asesinados 11 

miembros de la Policía Nacional. 

• 1996 Dirigió la toma al puesto de Policía del corregimiento de San Cayetano, jurisdicción del 

municipio de San Juan de Nepomuceno, donde resultó asesinado un Policía. 

• 1996 Dirigió la toma armada contra el municipio de San Jacinto Bolívar, donde intentaron 

asaltar la sede de la Caja Agraria y emboscaron a las unidades del BAFIM-3 que llegaron en 

apoyo. 

• 1997 Ordenó la instalación de un artefacto explosivo en la sede política del aspirante al 

Concejo de Cartagena Miguel Espinoza Posada, en el hecho resultó muerto el Agente Carlos 

Arturo Agudelo Rodríguez, técnico en explosivos adscrito a la SIJIN Bolívar. 

• 1997 Ordenó la emboscada a una patrulla del BAFIM No. 3 en el sitio denominado Las 

Flechas jurisdicción del municipio San Jacinto- Bolívar, donde resultó muerto el señor 

Teniente de IM Jorge Alexander Moreno, el Sargento Segundo Juan Estupiñán Salas y el civil 

Toribio MarrugoAyola. 

• 1998 Emboscada de una patrulla de la Policía Nacional a la altura del kilómetro 7 vía 

Zambrano- El Carmen de Bolívar, causando la muerte del Sargento Torres Centeno Manuel. 

• 1999 Ordenó el atentado contra una patrulla adscrita a la Estación de Policía de El Carmen de 

Bolívar, en el atentado murieron los Policías IT. Díaz Pérez Ciro Antonio, AG. Banda 

Hemández Jhonny Manuel y AG. García Orozco. 



• 1999 Ordenó el hostigamiento contra el puesto de mando del BACIM-33 en el Carmen de 

Bolívar. 

• 2001 Ordenó la incursión al cerro Las Tinas, municipio de San Juan Nepomuceno, Bolívar, 

sitio donde se encontraba ubicado un Puesto Destacado de la Policía Nacional y antenas 

repetidoras de Telecom e Inravisión. 

• 2001 Atentó contra una patrulla de la Policía Nacional que se dirigía al municipio de 

Zambrano, a la altura del sitio conocido como el Bongal. 
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• 2003 Ordenó la emboscada contra 3 vehículos militares pertenecientes al BAFIM-3 a la altura 

del Kilómetro 6 Lomas Los Chivos, utilizando cilindros bombas, donde resultaron asesinados 

1 Suboficial y 12 Infantes de Marina Regulares. 

• 2006 Ordenó la emboscada contra una patrulla del BAFIM-3 en el sitio conocido como la 

Enea, donde fueron asesinados 3 Infantes de Marina. 

• 2006 Ordenó, ejecutó y dirigió el atentado contra una patrulla del BAFIM 3 en la vía Carmen­

Zambrano a la altura del sector del Delirio, donde resultaron asesinados 1 O uniformados. 

• Militares asesinados 218. 

• Militares heridos o mutilados 336. 

5.4 DESCRIPCIÓN AMENAZA TERRORISTA. 

Alias "Martín Caballero" fue un importante subversivo cabecilla del frente 37 de las F ARC 

y catalogado por el Ministro de Defensa de la época Juan Manuel Santos miembro del Estado 

Mayor Central de las F ARC (Presidencia de la Republica, 2007). Se dedicaba a extorsionar a los 

campesinos y comerciantes de la región de "Montes de María" en los departamentos de Bolívar y 
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Sucre, manteniendo intimidada a la población civil por medio de secuestro extorsivo y atentados 

terroristas a la industria y comercio de la región, adicionalmente realizaba atentados terroristas 

contra los miembros de la fuerza pública en particular los integrantes de la Infantería de Marina y 

la Policía Nacional, ordenaba la instalación de campos de artefactos explosivos improvisados 

causando la muerte y la mutilación de gran cantidad de militares, policías y personal civil de una 

forma indiscriminada. En general generó terror en la población del área de influencia, afectando 

la seguridad y el desarrollo de la región, interfiriendo en los intereses de la nación (FUCAD, 

2007). 

5.5 PROCESO DE INTELIGENCIA. 

De acuerdo a la información de un integrante de la JOEC (Jefatura de Operaciones 

Especiales Conjuntas) que participo en la operación "Alcatraz", Gustavo Rueda Díaz, alias 

"Martin Caballero" fue determinado en ese momento como un BA VE (Blanco de alto valor 

Estratégico), en la actualidad un OMA VE (Objetivo Militar de alto valor estratégico) por 

pertenecer al secretariado de las F ARC, la JOEC hoy en día CCOES (Comando Conjunto de 

Operaciones Especiales) responsabilizó a la RINCA (Regional de Inteligencia del Caribe) de la 

Armada Nacional, de este objetivo militar por ser la agencia de inteligencia que tenía más 

experiencia e información de este subversivo. 

La organización de alias "Martin Caballero" fue muy dificil de penetrar o infiltrar debido a 

la fuerte disciplina establecida por el cabecilla. Un hecho fundamental fue la información de 

inteligencia que pudo brindar el exministro Fernando Araújo Perdomo, quien fue secuestrado por 
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órdenes de éste, el 4 de diciembre de 2000 y permaneció retenido por el frente 3 7 de las F ARC en 

el área de los Montes de María hasta que el día 31 de diciembre de 2006, con el desarrollo de la 

operación Conjunta "Linaje" mediante la cual se realizó un asalto aéreo en el campamento del 

cabecilla subversivo en momentos que celebraban el final de año, donde como resultado se logró 

la neutralización de varios guerrilleros entre ellos la compañera sentimental y un hijo de "Martín 

Caballero" y permitió la fuga del exministro Araújo, quien ayudado por un campesino logro 

contactar a las Fuerzas Militares y librarse de 6 años de cautiverio. 

Araújo tenía gran conocimiento del cabecilla y de su organización. Adicionalmente jugó un 

papel fundamental la información de inteligencia obtenida mediante la captura de uno de los hijos 

del subversivo en Bucaramanga, obligándolo a comunicarse continuamente con su familia 

permitiendo la interceptación de sus comunicaciones, actualizando la información de su situación 

y sus movimientos. 

Por último, mediante radiogoniometría en frecuencia UHF, fuentes de inteligencia humana 

que tenían acceso al cabecilla, un excelente trabajo de seguimiento de la Armada Nacional y la 

maniobra de las fuerzas terrestres lo fueron desplazandohasta ubicarlo en el lugar más adecuado 

para realizar la aplicación de la fuerza del poder aéreo disminuyendo los riesgos de daño 

colateral, simultáneamente fueron cerrando el margen de error de la triangulación de la 

radiogoniometría hasta reducirlo aproximadamente a 20 metros ubicándolo en el área rural de la 

vereda el Aceituno, municipio de El Carmen de Bolívar (Bolívar). Cuando se reunieron las 

condiciones de ubicación y precisión de la información se ordenó el ataque (Oficial Inteligencia 

JOEC, 2014). 
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También, la captura de sus hijos fue fundamental para el seguimiento de alias Martin Caballero: 

Cinco meses atrás el jefe guerrillero había sido golpeado tangencialmente .con la captura de 

sus hijos Ómar David y Ligia Arley, en Bucaramanga y Neiva. Paso a paso, las Fuerzas Militares 

fueron atando cabos, infiltrando organizaciones con las que tenía contacto, interceptando 

comunicaciones para rastrear su radio de operaciones. El 7 de marzo, tropas del Comando Conjunto 

del Caribe dieron inicio a la primera fase de la Operación Alcatraz. (Periodico El Espectador, 2007) 

Se puede evidenciar un excelente trabajo de inteligencia y seguimiento por parte de la 

RINCA. De acuerdo a un artículo publicado en el periódico El Tiempo. 

Se hicieron las coordinaciones con los informantes que tenían datos exactos del campamento 

de 'Martín Caballero': en 'El Aceituno', zona general de las Aromeras sur, estaban 40 hombres del 

frente 37, según lo relató ayer el ministro de Defensa Juan Manuel Santos. 

La zona no era fácil para la tropa. Es un enclave entre Zambrano, Carmen de Bolívar y San Juan 

Nepomuceno rodeado por sierras escarpadas y tupida vegetación. El más mínimo error, contó un 

oficial que estuvo en la zona, podía llevar al traste el trabajo de inteligencia de 232 días ... 

Inteligencia e informantes, claves en los grandes golpes contra las F ARC 

l. La inteligencia está funcionando. Con asesoría de Gran Bretaña y, sobre todo, Israel, la 

inteligencia de las Fuerzas Militares se ha fortalecido. En ese campo parece llevar la delantera la de 

la Armada Nacional, que ha sido protagonista en varios de los golpes más fuertes contra la guerrilla, 

como la muerte de 'J.J.' en Cauca y la de 'Caballero'. 

2. Los infiltrados. Después de varios años, las autoridades parecen haber logrado penetrar los 

esquemas de seguridad de la guerrilla. La información puntual sobre los movimientos de jefes que 
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han caído en las operaciones ha salido de gente cercana a ellos que ha decidido cambiarse de bando. 

En los golpes a 'Acacio' y 'Caballero' se pagaron recompensas. 

3. Mandos reinsertados. En el último afio, según estadísticas del Gobierno, 119 mandos medios de 

las F ARC han desertado. La información que han aportado algunos de ellos ha sido clave, pues se 

trata de personas que conocen los esquemas de seguridad de los cabecillas y sus rutinas. Gracias a 

ellos se conoce más de cómo piensan las F ARC. 

4. Operaciones concentradas. En la segunda etapa del Plan Patriota, ahora llamado Plan 

Consolidación, los militares han establecido zonas de operación específica con grupos encargados 

de misiones concretas. En el caso de 'Caballero', la unidad que entró a su campamento llevaba un 

afio siguiendo la pista de su frente, el 37, y lo golpeó repetidamente. 

5. Las operaciones conjuntas. Después de la experiencia de la Fuerza de Tarea Omega en el 

suroriente, se ha replicado el modelo en menor escala en otras zonas. En la operación del miércoles 

participaron Ejército, Armada y FAC. 

La Armada puso la inteligencia, la FAC 'ablandó' el terreno y el Ejército copó el campamento. 

(Periodico El Tiempo, 2007) 

5.6 ESTRATEGIA OPERACIONAL. 

Ataque aéreo:De acuerdo a información de planeación de la operación "Alcatraz", 

despegan del aeropuerto internacional "Ernesto Cortissoz" de Barranquilla sede del CACOM-3 el 

día 24 de octubre de 2007 "día D" a las 17:30 horas dos aviones A-29B, a las 17:35 horas 

despegan 5 aviones A-37B armados de acuerdo al dispositivo de la Fuerza Aérea descrito 

posteriormente en el alistamiento de (:leronaves para cumplir la función: aplicar la fuerza, misión 

tipo: ataque estratégico, operación tipo: ataque aéreo, código: beta. A las 18:10 horas despega el 



SA3-37B, para cumplir la función: apoyar la fuerza, misión tipo: servicios para el combate, 

operación tipo: controlador aéreo, código: óscar. 
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Como se tenía conocimiento de que el frente 37 de las F ARC monitoreaba la frecuencia 

aeronáutica y con el fin de no delatar la operación ante la salida de un gran número de aeronaves 

se decide reportar ante la frecuencia aeronáutica con matrículas de aeronaves comerciales, las 

aeronaves identifican el objetivo militar en el área rural de la vereda el Aceituno, municipio de El 

Carmen de Bolívar (Bolívar) en el Área Estratégica Secundaria No.5 "Montes de María" y 

entregan el armamento de la siguiente forma: 

A las 17:52:00 dos A-37B inician el ataque aéreo con la entrega de bombas (armamento de 

precisión) con el fin de neutralizar al cabecilla alias "Martin Caballero", posteriormente y en 

forma simultánea los otros tres A-37B y los dos A-29B entregan bombas en un área de 100m x 

1OOm con el fin de neutralizar el anillo de seguridad del cabecilla subversivo, la última bomba 

fue entregada a las 17:53:47 horas. En un minuto y 47 segundos los aviones entregaron armas en 

una superficie de una hectárea lo cual demuestra el alto grado de precisión y coordinación de los 

pilotos de combate de la Fuerza Aérea Colombiana. 

En adición la maniobra táctica fue planeada entre los piloto en 5 minutos, se mantuvo el 

silencio de radio durante la operación, se calculó no afectar la seguridad del tránsito aéreo del 

sector y no causar fratricidio teniendo en cuenta que tropas de la FUCAD se encontraban a 770m 

radial 220° y 550 m radial 135° del objetivo militar. Esta excelente pro eficiencia digna de 
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reconocer a nivel mundial se debe a la experiencia generada durante la aplicación del poder aéreo 

en el conflicto interno. (Planeación Operacion Alcatraz, 2007). 

La aeronave SA2-37B mantiene sobre el área del ataque aéreo realizando un 

reconocimiento con un sensor infrarrojo verificando el asalto aéreo y proporcionándoles 

información a las tropas de superficie (Planeación Operacion Alcatraz, 2007). 

Asalto aéreo:De acuerdo al informe del piloto del helicóptero AH-60L perteneciente al 

CACOM-5 con sede en Rio Negro (Antioquia) en cumplimiento de la función: aplicar la fuerza, 

misión tipo: apoyo aéreo cercano, operación tipo: ataque aéreo, código: alfa y Charlie, y función: 

control del espacio aéreo, misión tipo: defensa aérea, operación tipo: escolta aérea, código: 

romeo, describe de la maniobra de la siguiente forma: 

A las 18:35 horas despego un helicóptero AH-60L y 05 minutos después un UH-60 del 

Ejército de Colombia en condiciones NVG (lentes de visión nocturna) desde la pista de Zambrano 

(Bolívar), sede de la BRIM-16, con destino la zona del bombardeo, se planeó que el AH-60L 

designara 02 zonas ae desembarco, una ubicada a 200 metros al sur del campamento en donde 

desembarcarían mediante rappel 18 comandos del BACOA con el fin de consolidar la zona del 

campamento, y un segundo desembarco en la parte norte a 200 metros del campamento donde 

desembarcarían 17 comandos más, con la intención de cerrar las vías de escape a los bandidos, y 

capturar o neutralizar al cabecilla "Martín Caballero", el arpía no debía disparar a más de 500 

metros por fuera de las coordenadas del campamento, ya que alrededor se encontraban varias 

unidades del Ejército posicionadas con el fin de efectuar cierres y observatorios hacia el objetivo, y 

las cuales no habían sido detectadas aun por el enemigo. 



95 

A las 18:45 horas llego el AH-60L al objetivo y escogió como zona de desembarco sur un 

cráter que había dejado una de las bombas lanzadas por los aviones, inicio la preparación del campo 

para la inserción de las tropas y su área aledaña con cohetes y munición 0.50, a continuación le 

designó el campo al UH-60 mediante el marcador laser y se inició el estacionario e inserción de las 

tropas mediante rappel, una vez finalizada esta maniobra el UH-60 retomo a Zambrano por la 

segunda rotación y el AH-60L acompaño a las tropas desembarcadas para apoyarlas en caso que 

fueran atacadas (Piloto AH-60L, 2007). 

Planeación en la base: de acuerdo a información de planeación de la operación "alcatraz" el día 

23 de octubre de 2007 "día D-1" aproximadamente a las 20:00 horas el Comandante del CACOM-3 

(Comando Aéreo de Combate No.3) y el Comandante del GRUC0-31 (Grupo de Combate 31) reciben la 

información de JOEC (Jefatura de Operaciones Especiales Conjuntas), a las 20:20 horas se realizó el 

planeamiento de la operación por parte de CACOM-3 y GRUC0-31, a las 21:00 horas se ordena el 

armado de los aviones y a las 23:00 llega el armamento después de la coordinación. El día 24 de octubre 

de 2007 "día D" a las 05:00 horas se terminó la configuración de las aeronaves, a las 15:00 horas se 

actualiza la última información de inteligencia, a las 16:30 horas se decide lanzar la operación, a las 16:35 

horas se realiza un briefing de 5 minutos con los pilotos líderes, dando inicio a la operación (Planeación 

Operacion Alcatraz, 2007). 

Se describen a continuación como fueron aplicados los principios de la guerra: 

Objetivo:Se dirigieron todos los esfuerzos hacia un objetivo claramente definido: El cabecilla del 

Frente 3 7 de las F ARC, Gustavo Rueda Díaz, alias "Martin Caballero" y su estructura de seguridad. 
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Ofensiva:Fue una operación netamente ofensiva donde se explotó la iniciativa donde se mantuvo la 

libertad de acción y se consiguieron resultados decisivos. 

Masa: Se sincronizaron todos los elementos del poder de combate donde tengan un efecto decisivo 

sobre una fuerza enemiga en un período corto de tiempo, adicionalmente se utilizó la precisión en la 

entrega del armamento que redefine la masa. 

Economía de Fuerzas: Se empleó todo el poder de combate disponible de la manera más efectiva 

posible, asignándole un poder de combate mínimo esencial a los esfuerzos secundarios. 

Maniobra:Se colocó al enemigo en una posición de desventaja mediante la aplicación flexible del 

poder de combate, mediante las operaciones de las tropas de superficie antes de realizarle el ataque 

aéreo, con el fin de ubicar al objetivo militar en una posición donde redujera el riesgo de dafio 

colateral y permitiera el uso del poder aéreo. 

Unidad de Mando: Se realizó el mando centralizado a través de la JOEC (Jefatura de Operaciones 

Especiales Conjuntas) 

Seguridad:No se le permitió al enemigo que adquiera una ventaja inesperada, manteniendo la 

libertad de acción, protegiendo las fuerzas. 

Sorpresa:El enemigo nunca identifico el ataque hasta que este se realizó. 

Sencillez: Se realizaron planes claros y no complicados. 



97 

Análisis de la Operación desde la perspectiva de la teoría de los 5 anillos de Warden: 

la teoría de los 5 anillos fue propuesta por Warden teniendo en cuenta un conflicto regular, y fue 

aplicada con éxito por los Estados Unidos de América en la primera guerra del Golfo Pérsico, de 

acuerdo a esta teoría se define al enemigo: 

Como un sistema de cinco anillos estratégicos y aboga por la parálisis a través de ataques 

aéreos sobre estos anillos. Listado de importancia descendente para el buen funcionamiento del 

sistema enemigo, estos "anillos" son el liderazgo, elementos orgánicos esenciales, infraestructura, 

población y fuerzas militares. El anillo más interno, el liderazgo, representa el objetivo más 

lucrativo establecido por el cual se incapacita a un oponente, ya que ordena y controla todas las 

operaciones del sistema. En consecuencia, el ataque estratégico debe centrarse principalmente en el 

anillo central del enemigo. Si un ataque directo en contra de este "ojo de buey" no es política, 

moral o factible en la práctica, a continuación, se puede inducir la parálisis del sistema a través de 

ataque a los anillos exteriores (el grado de parálisis que varía con el nivel de intención objetiva). En 

cualquier caso, el objetivo final de todos los ataques estratégicos debe ser siempre la mente del 

comando enemigo. Según Warden, el poder aéreo es adecuado únicamente para inducir la parálisis 

estratégica ya que el único que puede incapacitar a los cinco anillos, de forma simultánea o 

selectivamente desde adentro hacia afuera ... Teoría del ataque estratégico de Warden está orientada 

y tiene por objeto la parálisis física. Aboga al ataque paralelo, de dentro a fuera contra cinco anillos 

estratégicos del enemigo, con firme énfasis en la diana de liderazgo. La teoría de W arden es 

Jominiana en el sentido de que es práctico, hace hincapié en la esfera física de los conflictos (David, 

Fadox, 1994). 
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"Alcatraz" fue una exitosa operación conjunta de las Fuerzas Militares de Colombia donde 

la Armada Nacional aporto la inteligencia, la Fuerza Aérea realizó el ataque estratégico y el 

Ejército Nacional consolido la operación, los elementos distintivos de la operación fueron: una 

excelente inteligencia, planeación sencilla, contundente y ágil, y la aplicación de la tecnología 

representada en armamento de precisión y sistemas de puntería de última generación de los A-

29B. 

Tal es así, que se pueden identificar muchos aspectos de la teoría de los 5 anillos de 

Warden como son la intención de generar un efectofísico en el enemigo con el fin de lograr una 

parálisisen la estructura del enemigo, se determinó desde el gobierno nacional el interés de 

identificar el centro de gravedad de prioritario en el "liderazgo" de la organización como lo 

formula Warden, al ser un conflicto irregular y el objetivo militar una estructura subversiva los 

elementos como orgánicos esenciales, infraestructura y población no se pueden identificar de 

una forma clara por lo cual no se van tener en cuenta, el centro de gravedad de "Fuerzas 

Militares", está representado en el anillo de seguridad del cabecilla, el cual fue tenido en cuenta 

en la planeación y neutralizado en forma paralela con el liderazgo. 
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Alistamiento aeronaves (logística): De acuerdo a información de planeación de la 

operación "Alcatraz" el día 23 de octubre de 2007 "día D-1" aproximadamente a las 21 :00 

ordenan el armado de los aviones, a las 23:00 horas llega el armamento después de la 

coordinación, después de un destacado trabajo del Grupo Técnico del Comando Aéreo de 

Combate No.3 se terminó la configuración de las aeronaves el 24 de octubre de 2007 "día D" a 

las 05:00 horas. El armamento presento una efectividad del 100%, las 32 bombas utilizadas 

fueron entregadas de las aeronaves y explotaron de acuerdo a lo planeado (Planeación Operacion 

Alcatraz, 2007). 

Armamento utilizado por las aeronaves de la Fuerza Aérea Colombiana que participaron en 

la operación "Alcatraz": (Planeación Operacion Alcatraz, 2007). 

5.7 DISPOSITIVO FUERZAS MILITARES. 

JOEC (Jefatura de Operaciones Especiales Conjuntas). 

COMPONENTES ASIGNADOS FUCAD (Fuerza Conjunta de acción decisiva). 

COMPONENTE TERRESTRE: Tropas pertenecientes a las Brigadas Móviles: 

BRIGADA MOVIL No. 16 

BRIGADA MOVIL No. 17 

BRIGADA MOVIL No. 18 

COMPONENTESAGREGADOSFUCAD: 

Tropas de la BRIGADA DE INFANTERIA DE MARINA No.1(FUCAD, 2007) .. 



DISPOSITIVO ARMADA NACIONAL. 

Regional De Inteligencia Del Caribe (RINCA)(FUCAD, 2007). 

DISPOSITIVO FUERZA AÉREA COLOMBIANA. 

Comando Aéreo de Combate No. 3 

02 aviones A29B, 05 aviones A37B y 01 avión SA237B (Planeación Operacion Alcatraz, 

2007). 

Comando Aéreo de Combate No. 5 

AH60L (Planeación Operacion Alcatraz, 2007). 

5.80PERACIÓN DESDE LA CABINA DEL AVIÓN DE INTELIGENCIA. 
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Se presenta la descripción realizada por un piloto de reconocimiento de una aeronave SA2-

37B que participo en la operación: 

Me citaron en el Grupo de Combate, no me dieron muchas explicaciones, me dijeron que 

anotara unas coordenadas y que procediera a la aeronave y saliera inmediatamente para el lugar 

asignado. Me reuní con mi navegante e inicie el avión, en ese momento estaban despegando los 

aviones de combate y note que estaban reportando con matrículas comerciales, por lo cual también 

llame de esta forma. Ya en el aire con altitud crucero y con destino al lugar ordenado me di cuenta 

que procedíamos para el área de las "aromeras", una región muy frecuentada por nosotros donde 

realizábamos misiones de reconocimiento para identificar posiciones del frente 37, al analizar la 

importancia del dispositivo no me quedo ninguna de que el objetivo militar era el cabecilla alias 



"Martín Caballero", a quien tantas veces habíamos buscado y quien genero tanta desgracia a la 

población civil de los Montes de María. 
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Antes de llegar al lugar asignado y manteniendo silencio de radios nos dimos cuenta del lugar 

del ataque aéreo, por lo cual procedimos al sector identificamos los cráteres de las bombas, los 

cuerpos de los subversivos y tomamos contacto con los helicópteros que participaron en la 

operación y posteriormente con la tropa en tierra en busca de reductos de las fuerzas enemigas y 

guiando a las fuerzas de superficie para que realizaran el apoyo de fuego (Piloto SA2-37, 2007). 

5.9LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL AVIÓN DE COMBATE. 

Descripción realizada por un piloto de combate de una aeronave A-37B que participo en la 

operación: 

Mientras se ultimaron detalles de cómo efectuaríamos el ataque recibimos una nueva 

llamada, debíamos salir inmediatamente para la misión y solo un detalle quedaba pendiente, 

ninguno de los demás pilotos tenía la más mínima idea de lo que estaba por suceder. Nos 

encontramos con ellos y en no más de 5 minutos cada uno de ellos tenía clara su misión. Una 

verdadera proeza para otros y para nosotros mismos unos años atrás, se desarrollaba de la forma 

más sencilla gracias al profesionalismo y la experiencia de nuestros pilotos. Todos los pilotos 

corríamos hacia los aviones, y la escena parecía extraída de las películas de la Segunda Guerra 

Mundial donde los Pilotos de la Real Fuerza Aérea salían al encuentro de lo desconocido en la 

Batalla de Inglaterra. 
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Por mi mente pasaban miles de ideas, sin embargo y sin pensarlo, todas ellas en forma 

ordenada y metódica. Un aspecto en especial era más importante inclusive que el de batir el blanco. 

Tropas amigas se encontraban a escasos 500 metros del objetivo y su vida sería nuestra 

responsabilidad durante el ataque. Los pilotos saltaron dentro de sus aviones y terminaron de 

verificar sus sistemas. En un momento, uno tras otro fueron iniciando motores y de acuerdo a la 

secuencia establecida fueron rodando a la pista y remontando vuelo hacia el objetivo. En ese 

momento empezaron a surgir modificaciones al plan debido a coordinaciones con la agencias de 

control del tráfico aéreo comercial que se veía confundida con una cantidad inusitada de aviones de 

combate saliendo al mismo tiempo sin conocer detalles. Por fm después de unos minutos 

solucionamos los problemas y nos encaminamos hacia el blanco. 

Cada grupo de aeronaves tenía una misión especial y por esto nos fuimos separando por 

distancia y alturas diferentes. La situación era una partida de ajedrez del más alto nivel jugada a más 

de 600 kilómetros por hora. Dentro de cada cabina, iniciamos los chequeos de los sistemas de 

armamento y a medida que nos acercábamos al blanco, el pulso se agitaba, seguía en mi cabeza la 

idea de mantener ilesos a los soldados que se encontraban cerca del objetivo pero no había tiempo 

que perder y la concentración debía ser total. En segundos recordé que ellos hacia parte del CCON-

1, que conocían perfectamente nuestra forma de operar y que nosotros a la vez la suya. Fue claro 

entonces para mí que no debía preocuparme por ello y que aquellas situaciones de años atrás de 

total descoordinación eran parte del pasado. Sabía que si hacíamos nuestra parte a la perfección, 

ellos no serían la excepción. 

Se ordenó silencio de radios y solamente notificamos por frecuencia los chequeos fmales para 

el lanzamiento de las bombas. Diez millas antes del objetivo los aviones del primer grupo 

notificamos que dejábamos el Punto Inicial y armamos las bombas a la vez que aceleramos a 300 
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nudos. Todos los sistemas nos mostraban entonces que las bombas estaban listas para el 

lanzamiento y una vez el objetivo estuvo a la vista las liberamos e iniciaron su corto viaje que las 

separaban de nuestro enemigo. Notificamos entonces "bombas fuera" y un silencio que parecía 

eterno se apodero del ambiente, finalmente el segundo grupo de aeronaves confirmo el impacto de 

nuestro armamento e inicio su ataque, casi simultáneamente el tercer grupo de la misma forma 

lanzo su arsenal de bombas y en no más de 2 minutos todo el objetivo había sido completamente 

batido con una precisión excepcional. Mientras nos dirigíamos de regreso a casa, tratábamos de 

establecer comunicación con el avión de inteligencia para confirmar la situación en el objetivo y la 

posición de las tropas en cercanía al objetivo pero no era posible, unos minutos después logramos 

comunicarnos con él y después de confirmarnos que todo había salido según lo planeado, iniciamos 

el descenso sin saber de todas formas el resultado fmal de nuestra misión. En cientos de ocasiones 

este terrorista se no había escapado por metros dejando en su huida cientos de minas que mutilaban 

nuestros soldados e infantes de marina que en forma valiente y aguerrida lo perseguían. Del éxito de 

la misión dependía de gran medida la vida de las tropas. (Piloto A-37B, 2007). 

5.10 LA OPERACIÓN DESDE LA CABINA DEL HELICÓPTERO. 

Descripción realizada por un piloto de helicóptero de una aeronave AH-60L que participo 

en la operación: 

La batalla había comenzado, los bandidos de las F ARC habían quedado gravemente 

afectados por el bombardeo y gracias a esto la resistencia que hicieron para el asalto fue baja, 

viéndose solo algunos disparos de los bandidos por tratar impactar tanto al Arpía "Depredador" 

como al UH-60 "Bravo", luego el bandido alias "Rentería" pretendió impactar a los helicópteros 

con una ametralladora M-60, pero contrario a lo que el planeaba, el Arpía inicio un ametrallamiento 
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sostenido sobre dicho objetivo y segundos después se inició el asalto aéreo vertical con el "Bravo", 

quien efectuó dos rotaciones y se posiciono en la segunda rotación exactamente sobre uno de los 

cráteres que había dejado una de las bombas que cayó en el campamento, iniciando a insertar a los 

comandos mediante Rappel directamente sobre los bandidos, mientras tanto el Arpía ametrallaba el 

área aledafia segundo a segundo, una vez en tierra la unidad "Ballesta 1" del Batallón de Comandos 

(BACOA), se comunicó con el Arpía y le pidió apoyo aéreo cercano sobre todo el costado norte de 

la zona de inserción número 2, comenzando así una combinación de armas tanto de la tropa como 

del Arpía con cohetes, munición calibre .50, ametralladoras, lanzagranadas, fusilería y bengalas 

durante varios minutos, luego la "Ballesta-1" pidió un alto al fuego para iniciar el registro, 

encontrando algunos minutos después el cuerpo del bandido "Martín Caballero" a 

aproximadamente 80 metros de la primera línea de fuego de las tropas, se supo posteriormente que 

otro bandido había intentado arrastrar el cuerpo de "Martín Caballero", pero debido al 

ametrallamiento del Arpía, lo tuvo que dejar abandonado y huir (Piloto AH-60L, 2007). 

5.11REACCIÓN ANTE EL RESULTADO OPERACIONAL. 

Alias "Martín Caballero" de acuerdo a información de inteligencia de la RINCA 

(Regional de Inteligencia del Caribe), era muy disciplinado con los guerrilleros subordinados y 

extremadamente cuidadoso en sus movimientos y abastecimientos logísticos lo cual dificultaba la 

infiltración y penetración de su estructura subversiva, mantenía aterrorizada a la población del 

lugar por lo cual era muy dificil conseguir información de importancia por parte de la población 

civil. Sin embargo, de acuerdo a un comunicado de prensa del gobierno nacional del 25 de 

octubre de 2007 se realizó el pago de una recompensa por valor de $1.700 millones de 

pesos(Presidencia de la Republica, 2007). 
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En cuanto a opinión nacional, la Revista Semana en la edición del 25 de octubre de 2007 en 

la sección de orden público informo los resultados de la operación "Alcatraz" de la siguiente 

forma: 

Con la baja de 'Martín Caballero', el Bloque Caribe de las F ARC queda herido de muerte .... 

La acción también confirma los enormes avances en inteligencia de parte de las Fuerzas Armadas. 

Por ejemplo, lograron infiltrar a la guerrilla para ejecutar la operación en la que terminó muerto uno 

de los ideólogos más visibles del grupo ilegal armado ... .'Martín Caballero', jefe de las FARC, 

muerto en la noche del miércoles en los Montes de María. 

Fue una acción confeccionada con paciencia de artesano. Hace cinco meses ocurrió el primer 

golpe contra el círculo más cercano de Gustavo Rueda Díaz, el hombre que utilizaba el alias de 

'Martín Caballero' para sus acciones de guerra. En efecto, todo empezó con la captura de sus hijos 

Ornar David y Ligia Arley, en Bucaramanga y Neiva. Por esos días, el Comando Conjunto del 

Caribe había comenzado la persecución obstinada contra el jefe del frente 37 de las FARC, uno de 

los más temidos de la costa norte del país y el mismo que mantuvo secuestrado por siete años al 

actual canciller de la República, Fernando Araújo. 

A las 8:30 de la noche de este miércoles, esa cacería terminó. A ocho kilómetros del Carmen 

de Bolívar, en una zona conocida como Aromoras Sur, terminó la vida de 'Caballero' y de otros 18 

guerrilleros que se encontraban junto con él. Murió en la zona de los Montes de María, un terreno 

de paisajes hermosos y en donde se han registrado algunas de las historias más dolorosas del 

conflicto armado que desangra al país. 
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Según el comandante de las Fuerzas Militares, general Fredy Padilla de León, la operación 

Alcatraz realizada por miembros del Ejército, la Armada y la Fuerza Aérea, empezó a tomar una 

forma más precisa el pasado 7 de marzo. (Peña, 2007) 

Ahora bien, en cuanto a la opinión internacional, elperiódico El Mundo de España en la 

edición del 26 de octubre de 2007 en la sección internacional, informo los resultados de la 

operación "Alcatraz" de la siguiente forma: 

CALIFICADO COMO UN 'VERDADERO MITO' EN LA GUERRILLA ... Muere abatido 

'Martín Caballero', uno de los jefes más importantes de las F ARC ... Se pagará una recompensa a 

las personas que facilitaron su localización ... Creen que durante su mandato fueron asesinadas 639 

personas entre civiles y militares. 

BOGOTÁ.- El guerrillero 'Martín Caballero', principal jefe de las Fuerzas Armadas 

Revolucionarias de Colombia (F ARC) en la costa caribeña del país, fue abatido por militares junto 

a otros 19 guerrilleros más. Es el rebelde más importante de ese grupo que cae este año en un 

enfrentamiento. 

'Se creía invencible e indestructible' ... 'Martín Caballero' tenía en su haber acciones como el 

secuestro del ahora ministro de Relaciones Exteriores, Fernando Araújo, quien estuvo cautivo seis 

años hasta el pasado 31 de diciembre, cuando se escapó de sus secuestradores en los Montes de 

María. También estaba acusado de intentar atentar en 2000 contra el entonces presidente de 

Estados Unidos, Bill Clinton, durante su visita a Cartagena de Indias, por medio de unos 

explosivos al parecer encontrados en la ruta del vehículo presidencial. 

El ministro colombiano de Defensa, Juan Manuel Santos, señaló que fue una "operación 

cuidadosamente planeada" y "no una casualidad". "Era un verdadero mito de las FARC, su 



hombre más representativo en el norte del país. Militó más de 25 años en sus filas, y en los 

últimos 11 años había logrado conformar una organización ilegal que aterrorizó una región 

estratégica", expresó. 
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Santos lanzó una advertencia a los guerrilleros de las FARC: "Su proyecto no tiene futuro: los 

invito a que se desmovilicen o sino van a acabar en una cárcel o en la tumba". Entre tanto el 

canciller Araújo afirmó que "éste es un hito muy importante, porque se derrumba un mito dentro 

de las FARC" ya que "Martín Caballero se creía invencible e indestructible", a quien recordó 

como "robusto, disciplinado, muy estudioso, pero cínico y psicópata". 

El general Freddy Padilla, comandante de las Fuerzas Militares, declaró que "fue una operación 

planificada" del Comando Conjunto del Caribe y confirmó que se pagará una recompensa 

equivalente a 850.000 dólares a las personas no identificadas que facilitaron la localización del 

insurgente. El oficial aseguró que algunos jefes y mandos intermedios de las F ARC están huyendo 

llevándose grandes sumas de dinero (Periodico El Mundo, 2007). 

El operativo venía siendo planeado por las autoridades desde hace seis meses, y hace parte 

de la primera fase del nuevo 'Plan de Guerra y de Consolidación de la Seguridad Democrática'. 

"La operación de ayer, realizada a ocho kilómetros del Carmen de Bolívar, en una zona 

denominada "Aromoras Sur", en los Montes de María, fue ejecutada por aire y tierra, luego de un 

cuidadoso trabajo de infiltración de las estructuras de 'Caballero'. En este caso, como en muchos 

otros, la Fuerza Pública tenía un detallado conocimiento del entorno de este cabecilla, gracias a la 

penetración de sus estructuras", reveló el Ministro de Defensa en conferencia de prensa. 

Santos Calderón señaló que en las próximas horas será cancelada una recompensa de l. 700 

millones de pesos a las personas que entregaron la información precisa sobre la ubicación de 

'Martín Caballero'(Presidencia de la Republica, 2007). 
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Por su parte, la población y AmerBayuelo, alcalde del municipio del Carmen de Bolívar en 

esa época señalo que: 

El día cívico lo decreté por dos razones: primero porque somos amantes de la paz y segundo 

es la muestra del apoyo que el pueblo tiene con los combatientes de la Fuerza Pública ... Los 

habitantes del Carmen se apostaron en multitud en las orillas de la carretera, pero por orden de la 

Fuerza Pública ingresaron al aeropuerto a verificar por sí mismo que la notica que desde tempranas 

horas sonó en los medios de comunicación fuera certera. 

"El pueblo siente una alegría grande. Yo particularmente como comprador de yuca y ñame 

estoy seguro de que comenzará una nueva vida en la región. Porque con la presencia de la guerrilla 

los campesinos no podían sacar sus productos de las zonas para nosotros comprarlos. Esto se 

aliviará mucho", dijo Wilson Montes, habitante del Carmen (Martínez, 2007). 

5.12 AFECTACIÓN AL SISTEMA RIVAL DE LAS FARC. 

Con la operación militar "Alcatraz" , se logró un resultado inédito en el país al librar toda una 

zona como los Montes de María de la presencia y la opresión del enemigo con lo cual se debilitó 

esta organización que no volvió a delinquir en esta región del país. 

Con esta operación se tomó como plan piloto a los Montes de María para iniciar el programa de 

Consolidación de la presidencia de la República para ser implementado en otras regiones del país. 

Se recuperó la gobemabilidad total y se llenó ese espacio vacío al punto que hoy es una zona muy 

próspera. 



CAPÍTULO VI. 

OPERACIÓN MILITAR "SO DOMA" EN CONTRA DEL TERRORISTA VÍCTOR 

JULIO SUÁREZ ROJAS, ALIAS "EL MONO JOJOY" 

6.1 BIOGRAFÍA VÍCTOR JULIO SUÁREZ ROJAS, ALIAS "EL MONO JOJOY". 
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El Mono Jojoy nació en Cabrera (Cundinamarca) el 02 de enero de 1951, aproximadamente 

l. 79 m de estatura, tez blanca una contextura gruesa, 80 kilos de peso, de acuerdo a datos de las 

agencias del estado, tuvo una adolescencia indisciplinada, hiperactiva y de gusto obsesivo por las 

mujeres. Su niñez, adolescencia y adultez temprana se tiene como único referente sus actividades 

como participante de la guerra, por lo cual sólo hablaba de su comportamiento en diferentes 

combates y enfrentamientos. 

Ingreso a la organización terrorista en 1975, como bandolero raso de la cuadrilla 14, esta 

estructura delinquía en el Caquetá, en los municipios de Santo Domingo y Cartagena del Chairá, y 

llegó a ser el cabecilla del bloque oriental , miembro del estado mayor de las F ARC y encargado del 

aspecto militar. Su formación tanto militar como básica, fue realizada por Pablo Catatumbo, y por 

sus actividades delincuenciales tenía más de 8 órdenes de captura por extorsión, secuestro, 

terrorismo, narcotráfico entre otras y condenado a más de 150 años de prisión (CIME, 2010). 
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6.2 SU VIDA EN LAS F ARC. 

Jorge Briceño ascendió en la estructura de las FARC gracias al padrinazgo de Jacobo 

Arenas. Luego, ejerció su propio poder, hasta llegar a consolidarse como el jefe sin discusión del 

Bloque Oriental. Por eso, su muerte es un golpe tan importante a las FARC (Ávila, 2010). 

6.3 PRONTUARIO DELICTIVO. 

Dentro de su prontuario delictivo el "Mono Jojoy", se encontró culpable y fue condenado 

por varios crímenes, homicidio, secuestro, terrorismo y narcotráfico. Dentro de las órdenes de 

captura más importantes según la Procuraduría General de la Nación estaban: 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

27-SEP-90. Homicidio con fines terroristas. Proferida por Juez Orden Público 73 Meta . 

08-0CT -91. Homicidio. Proferida por Juez Orden Público 1 Bogotá . 

08-0CT-91. Terrorismo. Proferida por Juez de orden público 1 de Bogotá . 

04-DIC-91. Terrorismo y Homicidio con fines terroristas. Proferida por Unidad especial 14 

de Bogotá. 

01-JUN-93. Homicidio. Proferida por Unidad primera de Bogotá . 

23-AG0-94. Homicidio. Proferida por Fiscalía Regional de Bogotá . 

20-DIC-95. Homicidio con fines terroristas. Proferida por Dirección Regional de Fiscalías 

de Oriente. 

• 09-ABR-96. Secuestro y homicidio. Proferida por Unidad Nacional de Derechos Humanos 

• 29-ABR-96. Homicidio con fines terroristas. Proferida por Unidad Nacional de Derechos 

Humanos 



• 13-ENE-97. Rebelión, homicidio agravado y secuestro extorsivo. Proferida por Unidad 

Nacional de Derechos Humanos. 

• 14-ENE-97. Homicidio. Proferida por Unidad Nacional de Derechos Humanos. 

• 14-MA Y-97. Homicidio con fines terroristas, secuestro, lesiones personales y otros. 

Proferida por Dirección Regional de Fiscalías de Oriente. 

• 18-ENE-00. Terrorismo. Proferida por Fiscalía Delegada ante Jueces del Circuito. 

• 18-ENE-00. Homicidio con fines terroristas. Proferida por Regional de Fiscalías de Santa 

Fe de Bogotá. 

• 09-FEB-00. Homicidio y secuestro. Proferida por Secretaria común UDH-

• El abatido guerrillero también tiene otras órdenes de captura sin fecha por los delitos de: 

Fabricación y tráfico de armas y municiones de las FF.MM. y rebelión y sedición. 
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El jefe militar de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (F ARC), Víctor Julio 

Suárez Rojas, alias "Mono Jojoy", recibió su última condena por narcotráfico el mismo día en que 

murió a manos de las fuerzas de seguridad, informó hoy la Fiscalía General. Un juzgado de 

Villavicencio, capital del departamento del Meta, condenó el miércoles a 16 años y 8 meses de 

prisión a seis miembros de la cúpula de las FARC, entre ellos el "Mono Jojoy", el mismo día que 

era abatido en su campamento en un gran operativo militar y policial en la sierra de La Macarena 

(Noticias24, 2010) 

El trayecto delictivo del 'Mono Jojoy' llegó a su fin. Desde la toma al cerro de Patascoy (Narifio) en 

1998, hasta el plagio del nifio Emmanuel, hijo de Clara Rojas, a' Jorge Bricefio' se le investigó por 

105 delitos relacionadas con su accionar delictivo en las F ARC (El Pais, 201 0). 
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Con el fin de cumplir con los direccionamientos de las conferencias de las F ARC, el "Mono 

Jojoy" ordenó realizar varios actos de terrorismo, así como la urbanización del conflicto armado, 

la utilización del secuestro como un medio de presión, y bajo este esquema delincuencial realizó 

varios secuestros contra miembros de la Fuerza Pública, Senadores de la República, 

representantes a la Cámara y candidatos presidenciales. 

Una de las condenas más nombradas fue por el secuestro de la entonces candidata 

presidencial lngrid Betancourt Pulecio y de su asesora Clara Rojas, de acuerdo con decisión del 

fiscal instructor. Adicionalmente, Briceño Suárez fue responsable de secuestro agravado y hurto 

calificado y agravado. El plagio de Betancourt y Rojas se produjo el 23 de febrero de 2003, 

cuando el vehículo en el que viajaba la dirigente política y su comitiva fue detenida en un retén 

ilegal de las F ARC montado entre los municipios la Montañitas y el Paujil (Caquetá), también se 

le imputaron el secuestro del ex gobernador del Meta Alan Jara, el asesinato de Consuelo Araujo 

Noguera, ex ministra de Cultura y el asesinato de indigenistas estadounidenses. Dentro de los 

actos de barbarie es triste recordar el ataque a la base militar de La Carpa Guaviare, ese día la 

Fuerza Pública fue atacada y con perros rabiosos fueron heridos, luego el "Mono Jojoy" dio la 

orden de mandar cerdos con rabia para acabar con todos los heridos y muertos de la Fuerza 

Pública. 

6.4 DESCRIPCIÓN DE LA AMENAZA TERRORISTA. 

Teniendo en cuenta que el Bloque Oriental se constituyó como una de las estructuras con 

mayores capacidades delincuenciales, y que se encuentra ubicado en un sector estratégico para el 
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control de las rutas desde el sur-oriente hacia el centro del país, así mismo ha desarrollado 

cantidad de acciones terroristas en contra de la población civil, secuestro, narcotráfico, ataque 

indiscriminado contra poblaciones, obligando al desplazamiento forzado de los habitantes de la 

región. El fracaso del proceso de paz del gobierno Pastrana en la denominada Zona de 

Distensión, hizo que la actividad de este bloque sirviera como pivote para las otras estructuras 

terroristas de la F ARC. 

Por las razones anteriormente mencionadas,dentro de las ordenes emitidas por el Ministerio 

de Defensa Nacional, se ordena hacer un esfuerzo de búsqueda con el fin de neutralizar esta 

estructura terrorista, y una de las estrategias es neutralizando a su máximo cabecilla. 

El Bloque Oriental nació después de la realización del Pleno del Estado Mayor Central de febrero 

de 1987, en el que el Secretariado de las FARC ordenó la creación de un grupo que entrara a 

coordinar varios frentes guerrilleros en nueve departamentos de los Llanos Orientales, así como en 

Cundinamarca y Boyacá (La Verdad abierta, 2010). 

La importancia de atacar militarmente a este objetivo, tendría resultados en los otros 

campos del poder del Estado, el poder político sería fortalecido toda vez que un resultado tan 

significativo es una sustentación suficiente para la inversión en defensa que hace la nación, el 

poder económico se vería beneficiado porque la sensación de seguridad se incrementa y el 

porcentaje de inversión extranjero aumenta y, fundamentalmente el sector social tendría un 

mejoramiento en su calidad de vida, ya que se crean oportunidades para que el gobierno aplique 

y ejecute los planes de desarrollo integral. 
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6.5 ESTRA TEGIAOPERACIONAL. 

Alias el "Mono Jojoy" era reconocido como uno de los principales estrategas militares de 

las F ARC. Su estilo de mando se basaba en ejercer un control centralizado y personalizado sobre 

sus hombres y estructuras, por lo que acostumbra a quedar inmerso en los teatros de operaciones. 

No obstante este esquema de liderazgo directo estaba afectado por la salud fisica, puesto que 

estaba sufriendo de diabetes 11, situación que no solo afectaba las capacidades propias del 

cabecilla, sino que generaba una debilidad en la estructura de comando, control y comunicaciones 

del Bloque Oriental, pues el "Mono Jojoy" necesitaba una logística especial que permitiese 

proveerle las medicinas necesarias para regular sus dolencias. Esta situación volvió ''visible" al 

"Mono Jojoy" a los ojos de la inteligencia de la Fuerza Pública. 

El análisis estratégico desarrollado por los líderes del Ministerio de Defensa, tomando 

iniciativas de países amigos y viendo la evolución del conflicto interno, vio como una necesidad 

vital incrementar la pureza de la inteligencia para el desarrollo de operaciones especiales contra 

objetivos de alto valor estratégico, toda vez que el éxito operacional depende directamente del 

nivel de precisión de la inteligencia con la que se cuente y en especial para estos objetivos. Por tal 

razón se crearon unidades especiales como el Comando Conjunto de Operaciones Especiales 

(CCOES), con una intención política suficiente para romper los paradigmas dentro de las 

agencias de inteligencia del Estado, y empezar a realizar el esfuerzo de búsqueda de información 

de una manera conjunta y coordinada, dando nacimiento a las denominadas "Burbujas". 
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Esta organización conformada por todas las agencia de inteligencia del Estado, tenía un 

mando único de una fuerza específica, quien lideraba todo el proceso de búsqueda de 

información, contaba a su disposición con las herramientas de inteligencia de todas las Fuerzas, 

que en su momento fueron un apoyo para enfocar el esfuerzo principal del comandante de la 

Unidad. La Función principal del Jefe de la Burbuja era presentar el estado del arte de la 

inteligencia a los altos mandos con el fin de hacer seguimiento a cada uno de los objetivos de alto 

valor estratégico, y mediante un seguimiento muy cerrado por los comandantes del CCOES 

direccionar los próximos pasos con el fin de ir haciendo más pequeña el área de ubicación del 

objetivo. 

Para el caso específico del "Mono Jojoy", el esfuerzo principal del jefe de blanco o de la 

burbuja sería una responsabilidad directa de la inteligencia de la Armada Nacional, con un 

apoyo de inteligencia humana por parte de la Dirección de Inteligencia de la Policía Nacional. La 

Fuerza Aérea por medio de la Jefatura de Inteligencia Aérea (JIN) contribuyó con toda la 

inteligencia de imágenes aéreas y satelitales, el Ejército apoyaría con la inteligencia técnica y 

táctica, ya que con las tropas que se encontraban desarrollando operaciones en el área en donde se 

encuentra ubicado alias el "Mono Jojoy". 

De esta manera empezó el cerco para el objetivo de la operación "Sodoma", sin embargo 

se realizaron varias operaciones militares en donde no se alcanzaba el éxito ya que siempre se 

encontraron falencias en el planeamiento o en el desarrollo de estas. Fundamentalmente la 

inteligencia generada no era lo suficiente pura para poder llegar al éxito de la operación.Pero ¿por 

qué no se tenía la suficiente inteligencia para neutralizar el objetivo? Las razones eran fáciles de 
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responder, la primera era porque el bandido se había adaptado y evolucionado al conflicto, 

desarrollo varios anillos de seguridad los cuales hacían prácticamente nula la generación de 

información por medio de fuentes humanas que pudieran suministrar datos de valor sobre la 

ubicación real y actualizada. Utilizaba estratagemas y tácticas para evitar su ubicación por parte 

de los medios técnicos de búsqueda de información, esto sumado posible corrupción de algunos 

miembros de la FuerzaPública que al parecer le suministraban información dándole ventaja 

táctica suficiente para neutralizar cualquier operación desarrollada en contra de su área base. La 

segunda razón es que no existían las operaciones conjuntas y cada Fuerza realizaba de manera 

independiente esfuerzos enfocados al mismo objetivo haciendo que los celos operacionales 

estuvieran por encima de los resultados, y el afán de protagonismo por parte de las Fuerzas 

entorpeciera el trabajo de otra agencia. 

Sin embargo, lavoluntad política fue suficiente para alinear todos los entes de inteligencia 

· del Estado y poder trabajar sincrónicamente llegando a generar información suficiente para 

procesarla y producir inteligencia operacional de una manera rápida y oportuna. Se empieza a 

trabajar conjuntamente y dar importancia a los roles de cada una de las Fuerzas, y se empieza 

hacer un planeamiento operacional eficiente para crear la oportunidad de atacar y lograr el éxito. 

Por su parte, se empieza un seguimiento cercano por parte de los comandantes, toma de 

decisiones para mover las tropas terrestres, las capacidades técnicas puestas a servicio del jefe de 

blanco generando la información fluida y de buena calidad, la utilización de los medios aéreos a 

disposición para cumplir con misiones de inteligencia vigilancia y reconocimiento, la Policía 

apoyando y generando oportunidades únicas para poder llegar a tener acceso al blanco pasando 
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los anillos de seguridad y finalmente la Armada Nacional realizando un análisis y evaluación de 

toda la información disponible con el fin de dar una oportunidad operacional que pueda llevar al 

éxito. 

Así, inicialmente el cerco realizado por las tropas de superficie dan un área general en 

donde se asegura que dentro de 1 Okilómetros se encuentra ubicado el objetivo, sin embargo, es el 

componente de la Policía Nacional quien genera la puntualidad de la información y da la 

ubicación en un radio menor a 1 kilómetro, este radio de operación muy reducido gracias a la 

evaluación y utilización de medios técnicos que permiten reducir ostensiblemente el error en la 

entrega de las coordenadas para realizar una correcta utilización del poder aéreo. Una vez 

analizada la inteligencia se procede a realizar el planeamiento de la operación conjunta y 

coordinada, y donde el esfuerzo principal de la operación se le da a la Fuerza Aérea, ya que 

gracias a sus principios del poder aéreo como sinergia y flexibilidad, persistencia y las 

características propias del mismo como la precisión, velocidad y alcance se lograría el éxito 

operacional, pues "la clave del poder aéreo es la selección de objetivos, y la clave de la selección 

de objetivos es la inteligencia Aérea" (Warden, 1990). 

Por su parte, las condiciones del terreno en donde se desplazaba este bandido eran dificiles de 

analizar tanto para el planeamiento operacional como para realizar los estudios de inteligencia 

correspondientes, las lluvias afectan los corredores de movilidad, la nubosidad constante no 

permitía que los vuelos de reconocimiento tuviera resultados positivos, y una vegetación espesa 

dificulta la identificación de construcciones caminos y vías de comunicación. 
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Pero el entrenamiento del personal de analistas de imágenes de la Fuerza Aérea, permitió 

de una manera eficiente apoyar al jefe de blanco con inteligencia aérea que permitía realizar 

nuevos planteamientos para hacer los e.sfuerzos de búsqueda de información y de esta manera 

llegar a un nivel de precisión de información cercana para aumentar a esa pureza de la 

inteligencia que se debe tener en una operación exitosa. Es entonces, como las características del 

poder aéreo se aplican de una manera directa, entre ellas, la versatilidad, el alcance y la 

velocidad, que permitieron ser determinantes durante el planeamiento y el desarrollo de la 

operación, durante el briefing se determinaron todos los aspectos para no dejar nada a la suerte, 

rumbos de entrada de tiro, así como las zonas de desembarco fue información suficientemente 

detallada para garantizar la entrega del armamento y la vida de las tripulaciones de las aeronaves. 

Dentro de la información disponible de inteligencia se sabía de la existencia de armamento 

anti aéreo que podría afectar seriamente el desarrollo de la entrega de armas y del desembarco 

por parte de las Fuerzas Especiales, por tal razón se determinó atacar simultáneamente este 

objetivo con el fin de garantizar la superioridad aérea en el teatro de operaciones. 

En grado de compromiso del personal involucrado, el profesionalismo con el manejo de la 

ubicación del bandido siempre fue una premisa por parte del alto mando y eran los comandantes 

quienes determinaban el nivel de compartimentación de la información ya que solo un grupo 

reducido de personas podía manejar esta información sensible para poder llegar al resultado 

esperado, por tanto siempre existió un nivel de incertidumbre. 
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Desarrollo de la operación.Una vez con la inteligencia suficiente para determinar una 

ubicación exacta del bandido se procedió a realizar el planearniento operacional de la operación 

conjunta, en el Comando Conjunto de Operaciones Especiales se realizaron las reuniones de 

seguimiento en donde se defmo que el esfuerzo principal lo realizaría la Fuerza Aérea mediante 

un bombardeo estratégico, que estaría encaminado a dos aéreas específicas,la primera en donde 

se encontraba el bandido y la segunda en donde se encontraba armamento antiaéreo que podía 

afectar las tripulaciones que entrarían en los desembarcos al punto. La oportunidad era única, la 

operación se tenía que desarrollarse de una manera inmediata, toda vez que la inteligencia no 

garantizaba la ubicación del terrorista por más de 24 horas, por esta razón una vez más, los 

principios del poder aéreo fueron determinantes, control centralizado, ejecución descentralizado, 

versatilidad y flexibilidad, persistencia, marcaron la diferencia en la hora del planeamiento 

operacional y el desarrollo de la operación. 

Por primera vez en treinta y cinco años se sabía dónde se encontraba el "Mono Jojoy" 

exactamente, y no lo ubican en medio de las montañas de Colombia, debajo de la selva (General 

González, 2010). 

El concepto de la operación bajo la doctrina conjunta cumplía con la sencillez pero a su vez 

gracias a la experiencia se tenían estudiadas las posibles variables que podrían afectar de alguna 

manera la misión. El éxito del ataque estratégico era fundamental para el desarrollo de las etapas 

de desembarco y consolidación del objetivo, por tal razón se determinó dos puntos principales 

para la entrega del armamento, la concentración principal se realizaría en el objetivo No.l 

denominado como Campamento Principal, es decir donde se encontraba el bandido y al mismo 



tiempo se atacaría el objetivo No.2 denominado antiaéreo, donde se encontraba el armamento 

antiaéreo. 
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Después de realizar el bombardeo llegaría la primera rotación de comandos escoltados por 

los helicópteros Arpías y el AC 4 7 con el fin de realizar el apoyo aéreo cercano, y a su vez 

realizar un reconocimiento armado a los corredores de movilidad que conectaban las vías de 

escape del campamento, lo anterior con el fin de reducir el escape del área de operaciones. 

Siempre habría una aeronave de inteligencia con medios técnicos con el fin de apoyar con 

información de combate para la toma de decisiones, y siempre estuvo volando una aeronave con 

capacidad de entrega de armamento en apoyo a las tropas de superficie, estas misiones se 

alargaron por más de 24 horas, por lo cual se hizo el relevo de las tripulaciones cumpliendo con 

las normas de seguridad de vuelo. 

La hora H determinada en el planeamiento tuvo que ser atrasada por una hora más, con el 

fin de garantizar la ubicación del objetivo, fue a la O 1 de la madrugada en donde se hace la 

entrega de armamento al punto principal, y por condiciones meteorológicas las aeronaves que 

tenían la misión de atacar el punto del armamento antiaéreo no salen y mantienen en cabecera 

con el fin de reaccionar cuando la meteorología lo permita. La primera rotación llega al punto de 

desembarco a los 30 minutos de acuerdo a la tabla de eventos de la operación y se realizan 

misiones de entrega de armamento por parte de los helicópteros artillados y del fantasma, ya que 

las tropas se encuentran en combate con el enemigo y se necesita el apoyo aéreo de inmediato. 
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Luego de consolidar el área de operaciones continúan los combates y la búsqueda del 

objetivo por parte de los comandos especiales y los agentes judiciales que ingresaron en el primer 

desembarco, sin embargo transcurre el tiempo y aunque se encuentran indicios de la ubicación 

positiva del bandido no se encuentra ninguna señal que indique que permanezca en el área. Es 

entonces, donde los comandantes imparten la orden de mantener una acción unificada en la 

búsqueda del objetivo ya que la inteligencia permanecía firme en la ubicación del OMA VE. 

Por la intensidad de los combates se necesitó realizar otro bombardeo con el fin de dar vía de 

avance a las tropas de superficie, y es de esta manera que se consolida el punto específico y se 

puede llegar a verificar los resultados del ataque estratégico, luego de 27 horas de combate se 

logró confirmar que la vida del "Mono Jojoy" había llegado a su fin. 

6.6 REACCIONES ANTE EL RESULTADO OPERACIONAL. 

"El símbolo del terror en Colombia ha caído", fueron las palabras del presidente Juan 

Manuel Santos después de que el país conociera la muerte del ex jefe militar de las F ARC alias 

'Mono Jojoy' en la operación militar "Sodoma". 

El23 de septiembre 2010, el ministro de Defensa colombiano, Rodrigo Rivera, le [anunció] 

al mundo el éxito de una operación militar que había concluido con la muerte del "Mono Jojoy", 

jefe militar de las F ARC. Dicha operación se había llevado a cabo durante ocho días y culminó con 

una estruendosa victoria para el Ejército colombiano en la madrugada del día 23 (Quintana, 2013). 
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Así, las reacciones ante el éxito de la operación "Sodoma" no se hicieron esperar, tanto a 

nivel nacional como a nivel internacional, el sentido de nacionalismo se incrementó por sus 

Fuerzas Militares y se demostró las capacidades, generando una doctrina especial para el 

planeamiento de operaciones especiales conjuntas en el desarrollo de conflictos irregulares. 

El apoyo de la población civil hacia sus Fuerzas Armadas se incrementó, así mismo hacia la 

política del Presidente Juan Manuel Santos, los diferentes sectores del poder se manifestaron 

mediante sus mensajes de apoyo y felicitación. Los diferentes presidentes de naciones como 

Francia, Estados Unidos, Ecuador, Chile, entre otros dieron también un mensaje de apoyo al éxito 

obtenido y ratificaron que era un momento histórico para buscar una solución al conflicto 

mediante el diálogo político. Por su parte, el presidente de Estados Unidos 

Destaco el liderazgo del presidente Santos y lo felicito porque el de ayer fue un gran día para 

Colombia, en el que hubo un extraordinario trabajo de sus Fuerzas Armadas", Las FARC sufrieron 

un golpe muy importante, estos terroristas que por mucho tiempo han azotado a este país 

suramericano. El Presidente de Colombia tiene todo nuestro apoyo. Tanto Colombia como la región 

recibirán el apoyo del Gobierno de los Estados Unidos para continuar la lucha contra el terrorismo", 

agregó Obama (El Tiempo, 201 0). 

Igualmente, Francia felicitó a Colombia por la operación que acabó con el jefe militar de 

las F ARC, Jorge Briceño Suárez, 'Mono Jojoy', al tiempo que pidió a la guerrilla que "abandone 

la violencia, libere a todos los rehenes, cese toda acción terrorista y se comprometa a un diálogo 

político con el Gobierno"(El Tiempo, 2010). 
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6. 7 AFECTACION AL SISTEMA RIV ALF ARC. 

La importancia de la neutralización del objetivo fue la afectación a la moral de los 

miembros del grupo narcoterrorista, así mismo se logró desestabilizar al bloque más importante 

de las F ARC, y mediante la captura de los computadores y los medios de almacenamiento 

encontrados en el campamento, se pudo tener acceso a información de inteligencia que servicio 

para futuras operaciones militares. Es de vital importancia determinar que con la muerte del 

"Mono Jojoy" las F ARC sufrieron el revés más importante de toda su historia, toda vez que se 

demostró una vez más que el poder aéreo es contundente y que la inteligencia es una herramienta 

fundamental para la sincronización de todas las capacidades de las diferentes Fuerzas y la Policía 

Nacional. 

Tal es así, que "se debilita la fuerza más despiadada y criminalizada de la organización terrorista 

de las F ARC, financiada con el narcotráfico, y se demuestra la voluntad y la firmeza del nuevo gobierno 

para continuar la mejor parte de la seguridad democrática de Uribe"(Gaviria, 2010). 

Bajo el concepto estratégico de los cinco anillos de Warden, se atacó el centro de dichos 

anillos, es decir el liderazgo, y para una organización terrorista formar un líder como lo era alias 

el "Mono Jojoy" toma mucho tiempo, aún más el nivel de afectación de la moral del personal 

raso disminuyó significativamente porque se tenía la concepción que este bandido nunca seria 

alcanzado por las operaciones militares. 
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Así mismo, fue una operación basada en efectos para diferentes poderes del Estado, el 

político logró unir las corrientes en apoyo a su plan de gobierno, "Prosperidad para todos", en 

cuanto al económico se dio una sensación de seguridad que hizo que se realizaran mayores 

inversiones extranjeras en el país haciendo que la economía creciera aun en tiempos de crisis 

económicos globales. Y por supuesto el sector militar demostró sus capacidades y gracias al éxito 

se logró el apoyo incondicional de la población civil, y el nivel de aceptación de las Fuerzas 

Armadas llegó a niveles que nunca se habían logrado, siendo este uno de los logros más 

importantes de la operación porque sin el apoyo de la población este grupo terrorista se debilita y 

se queda sin fuerza para continuar con sus acciones delincuenciales. 

CAPÍTULO VI. 
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OPERACIÓN MILITAR "ODISEO" EN CONTRA DEL TERRORISTAGUILLERMO 

LEÓN SÁENZ VARGAS, ALIAS "ALFONSO CANO" 

7.1 BIOGRAFÍA GUILLERMO LEÓN SÁENZ ALIAS "ALFONSO CANO". 

Guillermo León Sáenz Vargas, Alias "Alfonso Cano", nació en Bogotá (Cundinamarca) 

el 22 de Julio de 1948, proveniente de familia de clase media alta de la ciudad, hijo de una 

profesora y de un conservador de profesión agrónomo, fue el quinto de siete hermanos y vivió 

una infancia normal en el barrio chapinero, y posterior en el barrio del norte Santa Bárbara, desde 

joven se destacó por su interés intelectual en especial en las ramas de historia y política. 

Estudió en el colegio Fray Cristóbal de Torres, también practicó el fútbol. Ingreso a la 

Universidad Nacional en el año de 1968, donde adelantó 10 semestres de Antropología, para esa 

época estaba en apogeo al Revolución Cubana, y poco antes se habían fundado grupos 

insurgentes como las FARC (1964) y el ELN (1966). Cuando profundizó su conocimiento de 

política e historia, vio la oportunidad de ingresar a las Juventudes Comunistas JUCO, brazo 

juvenil del Partido Comunista Colombiano (PCC), de esa forma empezó a formar carácter e 

ideologías marxistas - leninistas. 

Para entonces ya había ganado popularidad en la universidad y era afín con las ideales 

de lucha de las recién fundadas F ARC, dictaba clases a los guerrilleros en las montafias sobre 

marxismo. Fue detenido en el año de 1981, y permaneció en prisión por un año y medio. Los 

líderes de las meo lo intentaron enviar a Moscú para que siguiera su preparación, pero el 

decidió tomar la lucha en sus manos y partir a las montafias para unirse a las F ARC. Con una 
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nueva carrera y sus conocimientos en el ámbito educativo, se gana la confianza de Jacobo 

Arenas, quien era para entonces el ideólogo del grupo armado, siendo promovido muy 

rápidamente a conformar el secretario principal, en el año de 1990 muere Arenas, y Alfonso 

Cano tomó su legado político y emprende una campaña que combina las diferentes luchas para 

tomar el poder (Semana, 2008). 

7.2SU VIDA EN LAS FARC. 

Alias "Alfonso Cano", ingresa a las F ARC a principios de los años 80, con una 

educación universitaria completa, de firme convicción a la causa marxista-leninista, y seducido 

por la ideología que promulgaba la organización terrorista. En sus primeros años en la guerrilla es 

acogido por "Jacobo Arenas" quien deposita en él la confianza para dejar todo su legado, lo 

consolida y le otorgan un puesto en el llamado "Secretariado de las F ARC", quienes son los 

terroristas que rigen los destinos militares y políticos, de allí se desprende el sentimiento 

ideológico que se difunde por toda la organización con gran aceptación y promulgando un efecto 

de morir por la causa. 

"Alfonso Cano", era el comandante del Bloque Occidental de la F ARC, que junto con 

otros frentes tenía su base de operaciones en el Macizo Colombiano y tenía injerencia en los 

ataques a los departamentos del Cauca, Valle, Nariño, Putumayo, Huila y Tolima. Dentro de este 

contexto, planeó ataques indiscriminados contra la Fuerza Pública y la población civil en 

diferentes partes de Colombia. 

Una de las primeras acciones de "Alfonso Cano" dentro de las F ARC fue fundar 



escuelas de formación política en casi todos los frentes, "que domino como una política de 

cuadros, esta era la manera de abastecer a la organización de mandos medios calificados que 

apoyarían la conducción del aparato de guerra y de imprimirle un carácter más político a la 

organización" (Salazar, 2012). 

También dentro de sus estrategias, en 1985 crea el partido político Unión Patriótica 

(UP), con la intención de combinar la lucha con lo político y militar, así que Alfonso Cano y 

Jacobo Arenas diseñan la fundación de la UP, como brazo político (Rendón, 2013). 

Pero con la caída del Muro de Berlín, en si del comunismo, en 1990, "Alfonso Cano" 

"entendió que el modelo soviético ya no funcionaba e ideo un nuevo modelo de seguir; este 

modelo debía ser mucho más criollo, pero con el que sin duda los colombianos tuvieran más 

afinidad: Simón Bolívar" (Rendón, 2013). Entonces crea el Movimineto Bolivariano por la 

Nueva Colombia (MBNC) que junto con el Partido Comunista Colombiano le dieron a la 

organización guerrillera renovaron su imagen estalinista. 
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Como miembro de las FARC "Alfonso Cano", fue negociador político en 1992 en las 

negociaciones de Tlaxcala México. Crea la Ley 002 o ley equivalente a la extorsión, 

considerando que la guerrilla debía secuestrar a personas poderosas por dinero y solo practicar en 

serio el secuestro político (El Tiempo, 2012). 

Por su parte, en los diálogos propuestos por el Presidente Andrés Pastrana en San 
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Vicente del Caguán 1 ,"Alfonso Cano" no participa, puesto que no creía en ese gobierno. No 

obstante, su tiempo lo aprovechó para el reclutamiento militar e inculcar la doctrina del 

movimiento. Así, que cuando se presenta el fracaso de los diálogos de paz en el Caguán, Cano 

junto con alias "Pablo Catatumbo", organizan y ordenan el secuestro de los 12 diputados del 

Valle del Cauca, con un saldo trágico para el pueblo Colombiano. 

Cuando se rumoraba de la enfermedad de alias "Manual Marulanda", Cano era su 

sucesor indiscutible, pues él representaba una figura fuerte e ideológicamente respetado por sus 

combatientes. Así, que asumió como máximo cabecilla de las FARC, en mayo de 2008 después 

de la muerte de Alias "Manuel Marulanda V élez o Tiro Fijo", Pedro Antonio Marín. 

7.3PRONTUARIO DELICTIVO. 

Como es de público conocimiento, a lo largo del conflicto interno armado, las F ARC 

han realizado prácticas indiscriminadas contra la población civil que se constituye en violación 

los Derechos Humanos y Derecho Internacional de los Conflictos Armados (DICA), así como de 

las leyes internas. Todas estas acciones terroristas en cabeza y conocimiento de sus máximos 

dirigentes "El Secretariado". 

Dentro de su prontuario delictivo y de CRÍMENES, en primera instancia, es preciso 

recordar, como el pueblo colombiano repudia el actuar violento de la F ARC, manifestado en la 

marcha denominada "Un millón de voces contra las F ARC", realizada el 4 de febrero de 2008, 

1Se despejaron y desmilitarizaron cinco municipios de la llamada zona del Caguán,(San Vicente del Caguán, La Macarena, Uribe, 
Mesetas y Vista Hermosas), área de 42.000 k:ms2 que sirvieran de sede de las negociaciones. 



donde miles de colombianos salieron a la calle a protestar contra las acciones terroristas. A la 

vez, varias movilizaciones cívicas se dieron en distintos lugares del mundo bajo el lema: 

Colombia soy yo. Esto en respuesta a la situación de los secuestrados y desaparecidos en 

Colombia. Marcha organizada por medio de las redes sociales, que convocaron al pueblo a 

rechazar todas las formas de violencia, con gran acogida en muchos sectores de la sociedad 

colombiana (El País, 2008). 
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En tal sentido, al asumir el liderazgo de las F ARC, alias "Alfonso Cano", y posterior a 

las manifestaciones, dio golpes más fuertes a la población civil. Es así, que los actos demenciales 

y crímenes más atroces de las F ARC son miles y queda el sin sabor que solo pocos son 

reportados a la Fiscalía o a entidades de gobierno para su judicialización. 

De hecho, se relacionan a continuación algunos que se encuentran con algún tipo de 

denuncia o en algún estrado judicial, y en l.os cuales se hace responsable como actor intelectual a 

alias "Alfonso Cano", por ser parte del Secretario o por que tomó las decisiones como juicios de 

guerra ilegales: 

• Asesinato de seis menores, 1990, patrulleritos de la policía, Algeciras- Huila. 

• Asesinato de la familia Turbay, 2000, a manos de la guerrilla como vocero de paz, Caquetá. 

• Secuestro masivo de 9 personas civiles, edificio Miraflores, 2001, Neiva, Huila. 

• Masacre de los diputados del Valle del Cauca, planeada por el mismo "Alfonso Cano", 2007, 

Valle del Cauca. 

• Atentado contra el Club el Nogal de Bogotá, 07 de feb de 2003, perecieron 36 personas y 153 



resultaron heridas (El País, 2011). 

• Chiva bomba, 2001, orden de incrementar las acciones contra la población, 4 personas 

muertas, Toribio, Cauca (El Mundo, 2012). 
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• Ataques con cilindros bombas y disparo de fusil contra las poblaciones de Florida, El mango, 

Paujil, Miranda, Jámbalo, entre otras, por ser el líder máximo y responsable de las ordenes. 

• Reclutamiento de niños, que obedece a los reglamentos ideológicos de "Alfonso Cano", 

donde se estipula que un niño de 15 años ya puede cargar un fusil y por tal motivo integra las 

filas de la guerrilla. Lo que coloca a la F ARC como el mayor grupo reclutador de menores en 

el mundo. Frente a ello, según el estudio de la Defensoría del Pueblo, 

Mientras entre los años 2001-2005 el promedio fue de 13,8 años, desde 2006 el 

promedio se redujo a 12,5 años de edad. Hay casos extremos. Según el ICBF, de los 5.093 

menores que ha atendido, tres fueron vinculados a la guerrilla a los nueve afios. El asedio a los 

nifios ha llegado a tal extremo, que la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos 

denunció en 2012 "la constancia de que en algunos departamentos las FARC llevan un censo de 

menores para reclutarlos. Amenazaron con hacerlo en 121 municipios de 22 departamentos". A 

finales del año pasado se denunció el caso de 13 escolares plagiados en veredas de Puerto 

Guzmán (Putumayo) (El Colombiano, 2012). 

De igual forma, en su formación ideológica, alias "Alfonso Cano", planteó una política de 

lucha armada en todos los frentes, dando así a la creación de la "Política de Cuadros, esta era la 

manera de abastecer a la organización de mandos medios calificados que apoyaban la conducción 

de la guerra" (Revista Espectiva, 2012). Su propósito, una combinación de lucha política y 



militar, al mismo tiempo crea ambiente de estado fallido, con el fin de llegar al poder de una 

manera contundente. 
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Las atrocidades de Alfonso Cano, han dejado un sin número de viudas, huérfanos, 

familias destrozadas moral y psicológicamente dentro de la Fuerza Pública. Sin embargo, a pesar 

de las denuncias en la Fiscalía General de la Nación, y otros en la Corte Internacional de 

Derechos Humanos, no han tenido eco y una respuesta positiva. 

La Fiscalía y las autoridades siempre estuvieren en busca de pruebas y del mismo 

cabecilla para establecer todos sus delitos, se emitieron más de 200 órdenes de captura, muchos 

procesos lo declararon culpable, además tuvo circular roja de la Interpol. Entre los cargos que se 

le tenían están la rebelión, terrorismo, homicidio y secuestro. Dentro de dicho contexto, y en el 

marco de la Fuerza Pública, se relacionan algunos de los casos más conocidos: 

• Ataque a la base militar Las Delicias, Putumayo en 1996, donde murieron 26 militares y 

fueron secuestrados 60. 

• Ataque a la base militar de El Billar, Caquetá en 1998, donde murieron 64 uniformados y 43 

fueron secuestrados. 

• Toma de cerro Tokio, Valle, donde murieron 16 militares y un civil. 

• En el corregimiento de Gaitania, municipio de Planadas, Tolima, ordenó el asalto a las 

instalaciones de la Caja Agraria, hecho ocurrido el 27 de enero de 1994. 

• En la vereda Chenche Asoleado, municipio de Purificación, Tolima, ordenó el ataque a una 

patrulla del Batallón Caicedo, hecho ocurrido el 12 de febrero de 1994. 

• En el sitio Hato Viejo, municipio de Rovira, Tolima, ordenó el secuestro del comandante del 
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puesto de policía de San Antonio, Tolima, Jesús LizarazoVásquez y su acompañante el agente 

Carlos Murillo Quintero, ocurrido el 24 de febrero de 1994, quienes fueron dejados en 

libertad el 15 de marzo de 1994. 

• En la Inspección de O laya Herrera, municipio de Ortega, Tolima, ordenó la emboscada contra 

una patrulla de la policía que inspeccionaba el campo de producción "Tolda", asesinando un 

agente e hiriendo un agente y a un civil, acontecido el 6 de julio de 1994. 

• En la población de Dolores, Tolima, ordena el asesinato de 4 agentes de la policía y un 

particular, hecho ocurrido el 22 de enero de 1996. 

• Durante los años de 1998 y 1999, coordina las acciones terroristas desarrolladas en el 

departamento del Tolima, con el fin de consolidar esta área estratégica del grupo armado. 

• En noviembre de 1998 es condenado por los delitos de secuestro extorsivo y terrorismo por la 

toma guerrillera de Mitú capital del Vaupés, donde murieron 43 personas, entre civiles y 

miembros de la Fuerza Pública. 

• En julio de 1999, las F ARC atacaron el municipio de Puerto Lleras, Meta, causándole la 

muerte a diez civiles y once policías, 28 uniformados fueron secuestrados en dicho operativo. 

Por este hecho fue condenado a 40 años de prisión. 

• En mayo de 2001, fue condenado a 40 años de prisión por su responsabilidad en la masacre 

de Tierra Alta, en que las F ARC asesinaron 22 personas, por su presunta colaboración con 

grupos de autodefensas. 

• En mayo de 2002, es condenado a 39 años y el pago de 20 mil salarios mínimos por el 

asesinato de un menor de 14 años en Vistahermosa, Meta. 

• En noviembre de 2002, Cano ordena el ataque a una comisión de la Fiscalía que visitaba la 

vereda de la Roncota, en San José de Apartadó, Antioquia. Dos investigadores resultaron 



heridos y la condena de 17 años fue emitida por los delitos de tentativa de homicidio 

agravado y rebelión (El País, 2011 ). 

7.4DESCRIPCIÓN DE LA AMENAZA TERRORISTA. 
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Desde que "Alfonso Cano" recibió como líder máximo,estableció su centro de operaciones 

en la región montañosa del Cañón de las Hermosas y sus alrededores, zona que permite la 

comunicación con los departamentos del Cauca, Tolima, Valle, a la vez, permite conexión con la 

región oriental y la región occidental. Trazó una nueva estrategia en las que se contemplaban 

actividades, como la guerra de guerrillas, fortalecimiento de la milicias, explosivitas, nuevas 

alternativas de fmanciación (nace con el control de la minería ilegal), reforzar lazos con el ELN, 

y golpes indiscriminados contra la Fuerza Pública; planes que se venían realizando con mucha 

intensidad y que estaban haciendo daño al Estado (OPEAL, 2011). 

Por otro lado, también había planeó incrementar las relaciones Políticas Internacionales, 

envió personal a estrechar lazos con el entonces presidente Hugo Chávez, y otros gobiernos 

vecinos, vendiendo su imagen de una lucha justa contra la opresión del gobierno. 

Este terrorista venía haciendo la más fuerte guerra a las acciones militares, con su 

liderazgo al interior de las F ARC, implementó el uso de francotiradores, minas antipersonales, 

artefactos explosivos improvisados (AEI) no convencionales, entre ellas, las minas "fantasmas", 

atentados contra la población civil y reactivó el concepto de "guerra de guerrillas" que buscaba 

la desestabilización del orden público del país. 



Este pragmático líder de las F ARC, cambió la forma de orientar y tomar decisiones 

estratégicas de la organización, su ideología nueva y encaminada a la lucha armada y toma del 

poder como estaba en las doctrinadas más férreas, se hacía como un obstáculo para unas 

eventuales conversaciones de paz con el gobierno. 
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Frente a estos hechos, el Ministerio de la Defensa en cabeza de Juan Carlos Pinzón, 

dándose cuenta que estas nuevas formas de fuerza estaban afectando al estamento militar, emite · 

órdenes para un cambio inmediato y así contrarrestar esta ola de violencia, de inmediato se 

planean nuevas estratégicas y se inicia una búsqueda total contra este cabecilla. 

Cuando la Fuerza Pública logra el objetivo, dar de baja a Cano y consolidar la estrategia el 

sur del Cauca, se nota un cambio en la guerra, quedando desestabilizado el secretario y todas los 

atentados terroristas a gran escala. Las F ARC sufren una pérdida que aún no se han podido 

recuperar, pues su reemplazo alias "Timochencho" no está en el país y han perdido la iniciativa. 

Tal es así, que las F ARC posterior a la pérdida de Cano no han podido consolidar una guerra de 

guerrillas,ha limitado sus operaciones, y ha perdido influencia en territorios, no tienen un líder 

representativo. Esto ha sido positivo para el ambiente político, que en medida de sus pérdidas, 

ofreció unos diálogos de paz, que fueron acogidos inmediatamente por el grupo insurgente. 
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7.5 PROCESO DE INTELIGENCIA. 

El proceso de inteligencia se llevó a cabo por las diferentes agencias del Estado, dentro del 

marco de la Política de Seguridad Democrática. En el año 2005 la Acción de Inteligencia se 

centraliza con la creación del grupo Cancerbero, en el 2007 se formaliza con la Jefatura de 

Operaciones Especiales Conjuntas (JOEEC), y en el 201 O con la creación del actual Comando 

Conjunto de Operaciones Especiales (CCOES). 

Así, que las acciones de inteligencia contra "Alfonso Cano" se centraron en la Región de 

Inteligencia Militar No. 5 (RIMES) orgánica de la Central de Inteligencia del Ejército Nacional 

(CIME), lo que permitió un mejor manejo de la información dispersa, seguimiento, análisis y 

coordinación para lograr la neutralización del objetivo de alto valor estratégico. 

En el2009, ya con un acervo importante de información se incrementa el esfuerzo en el 

RIME 5, donde se destaca la inteligencia humana que se realizó mediante entrevistas a 

desmovilizados y capturados, así como el análisis a documentos incautados; la inteligencia 

técnica mediante la interceptación de celulares abaladas por la Fiscalía General de la Nación y el 

CTI ; y la inteligencia de combate realizada por las tropas en el área de operaciones con Unidades 

de la 5 División del Ejército Nacional. 

Estos resultados, dieron la pauta para enviar tropas al departamento del Tolima, entonces 

se envía a unidades de Reconocimiento Especial Integrado (RECON), conformados por oficiales, 

suboficiales y soldados pertenecientes a las Fuerzas Especiales, con la misión de detallar de 
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manera detallada la zona de ubicación de "Alfonso Cano", su misión tenía como establecido 

permanencia de aproximadamente 20 días, con la certeza de que no podían ser detectados por la 

población civil y menos por las estructuras de anillos de seguridad. Dicha unidad, contó con 

todos los elementos sofisticados para transmitir en tiempo real la información. 

A la vez, las RECON penetraron 3 veces los anillos de seguridad, luego con la información 

obtenida el CCOES se planeó la primera operación para neutralizar dicho cabecilla de la FARC, 

lo cual se llevó a cabo el 21 de mayo del 201 O pero no logrando el objetivo. Luego vuelve el 

RECON a insertarse en el área, en esta oportunidad se logró observar, registrar y fotografiar 

varios miembros de anillo de seguridad personal de "Alfonso Cano", en seguida se hace un nuevo 

planeamiento y se lleva a cabo la operación Espartaco el 29 de junio del 2011, pero en esta 

ocasión logra huir. Sin embargo, se alcanzó a detallar su situación real, en cuanto a su 

enfermedad, alimentación y armamento que poseía el enemigo, así mismo esta operación obligó a 

que "Alfonso Cano" se trasladarse a una área más poblada obligándolo a tener contacto con la 

población civil. 

Mientras tanto el Ejército Nacional sigue evaluando la inteligencia y nuevamente ·se toma 

decisión de insertar las tropas de RECON en el ara de operaciones para continuar el seguimiento, 

también el personal civil encubierto infiltra el área rural de municipios caucanos. Con la 

información obtenida, valiosa y analizada se vuelve a planear la operación que se lleva cabo el 4 

de noviembre del 2011 en la vereda el Chirriad ero del municipio de Suarez, Cauca. Donde hacia 

las 10 de la mañana se bombardea los alrededores de la vivienda de "Alfonso Cano". 
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Consecuente, hubo necesidad de un segundo bombardeo y se sostuvo combates contra las 

cuadrillas de bandido todo el día, se hacen desembarcos de tropa en diferentes sititos específicos 

previstos con la finalidad de bloquear las posibles rutas de escape. Pero solo hasta las horas de la 

noche el objetivo de alto valor estratégico intento salir del lugar donde se había escondido, pero 

un soldado de las Fuerzas Especiales del Ejército Nacional que ocupaba la posición del bloqueo 

con sus lentes de visión nocturna lo ubica y le advierte que se entregara, contrario "Alfonso 

Cano" saca su pistola e intenta huir, ante lo cual el soldado le dispara y le da de baja. 

Posteriormente mediante el cotejo de las huellas dactilares se identifica que es precisamente 

"Alfonso Cano". 

7.6 ESTRATEGIA OPERACIONAL. 

La operación "Odiseo", fue una operación militar realizada por el Ejército Nacional con 

apoyo de la Fuerza Aérea Colombiana y acompañamiento del cuerpo técnico de investigación de 

la Fiscalía General de la nación, producto de las labores de Inteligencia Militar, y con el pleno 

respaldo del gobierno central. En tal sentido, se hizo un seguimiento exhaustivo y detallado de los 

movimientos, planas y comunicaciones de alias "Alfonso Cano". 

De hecho, se realizaron varias operaciones militares contra estructuras que lo protegían, 

lo cual permitió la captura de algunos de sus principales miembros, así como fueron dados de 

baja otros del Comando Conjunto Central (CCC), estructura encargada de protegerlo. 
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Además, se llevaron a cabo tres operaciones militares por parte del Comando Conjunto 

de Operaciones Especiales CCOES contra este cabecilla que antecedieron la Operación Odiseo, 

las cuales se denominaron: Operación Joya llevada a cabo el21 de mayo de 2010, Operación 

Aman realizada el 14 de agosto de 201 O, y la Operación Espartaco realizada el 29 de junio de 

2011. 

Como resultado final del seguimiento de Inteligencia Militar, donde se utilizó 

inteligencia humana, técnica y de combate (Documentos clasificados, Inteligencia del Ejército), 

se determinó enviar al sur del departamento del Tolima unidades de Reconocimiento Especial 

Integrado (RECON), pertenecientes a las Fuerzas Especiales, cuya misión era detallar la zona 

donde se encontraba Cano. 

Las tropas de RECON debían permanecer en el área aproximadamente 20 días, 

cuidándose de ser detectados tanto por la población civil como por las estructuras y anillos de 

seguridad de Cano. No obstante, contaron con armamento y elementos técnicos sofisticados, que 

permitirá la información en tiempo real sobre la ubicación de campamentos; presencia del 

enemigo e identificación de miembros de la seguridad del OMA VE; los corredores de movilidad, 

líneas de comunicación, así como condiciones de tiempo, terreno, población civil. 

Dichas tropas, penetraron los anillos de seguridad del OMA VE tres veces, ocurrido el 25 

de diciembre de 2009, el 14 de marzo de 2010 y el27 de abril del mismo año, siendo 

infiltraciones exitosas. Con la información que se recogió, se llevó a cabo el planeamiento por 

parte del COPES de la primera operación militar para la neutralización de Cano, fue denominada 



Operación Militar Yoja, la cual se realizó el 21 de mayo de 201 O en el sur del Tolima, no 

pudiéndose alcanzar el objetivo. 
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Así, que las tropas de RECON vuelve a penetrar los anillos de seguridad el 28 de mayo 

y el 7 de agosto de 2010. Con la información recopilada se hace un nuevo planeamiento para una 

segunda operación militar, la Operación Aman, realizada el 14 de agosto de 2010 nuevamente en 

el sur del Tolima. Fue así que se efectuó un nuevo análisis detallado de la situación y se logró 

ubicar áreas generales donde se ubicaba el OMA VE, y entonces se envían a los RECON el 3 de 

octubre y 22 de noviembre de 2010, posteriormente el30 de junio de 2011. Con esta infiltración, 

las tropas del RECON obtienen información veraz y oportuna, así que se realiza nuevamente 

planeamiento para una nueva operación denominada Operación Espartaco, cuya ubicación fue la 

zona limítrofe de los departamentos de Huila y Cauca. Esta zona fue bombardeada, pero alias 

"Alfonso Cano" logra huir con su anillo de seguridad personal. 

Siguiendo el contexto, Inteligencia del Ejército continua su labor, analiza las 

informaciones, imágenes, llamadas telefónicas interceptadas, y nuevamente se penetran tropas del 

RECON en el área de operaciones para continuar con el seguimiento. Por su parte, personal 

encubierto de civil infiltraron el área rural de municipios del Cauca obteniendo indicios de la 

presencia del OMA VE. Esta vez, se hace el planeamiento y se ejecuta la operación el4 de 

noviembre de 2011 en la vereda Chirriadero del municipio de Suarez, Cauca, donde se condujo a 

la baja de alias "Alfonso Cano" . 
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Dicha operación muestra como las labores militares efectuadas fueron el resultado del 

trabajo impecable y esfuerzo realizado durante dos años por las tropas del RECON, así como de 

la coordinación destacada de las tropas y los organismos judiciales que participaron en la 

Operación.En el mismo sentido, se destaca la sincronización entre la Fuerza Aérea Colombia y 

las Fuerzas Especiales del Ejército Nacional, aunado al Cuerpo Técnico de Investigación (CTI) 

de la Fiscalía General de la Nación que hicieron acampamiento a las acciones militares. 

7.7 DISPOSITIVO DE LA FUERZA PÚBLICA. 

Aviones A 29 Súper Tucano de la FAC 8. 

Helicópteros Black HawkEJC y F AC30. 

Helicópteros Arpía de la F AC 3. 

Desembarco de 969 Soldados de las Fuerzas Especiales del Ejército Nacional. 

Tropas de La Quinta División del Ejército Nacional. 

Tropas de la Brigada 13. 

Tropas de la Brigada 9. 

Tropas de la Brigada 6. 

Y tropas de la Fuerza de Tarea del Sur del Tolima. 

7.8 REACCIONES ANTE EL RESULTADO OPERACIONAL. 

La operación "Odiseo" marcó un hito en las operaciones militares desarrolladas por la 

Fuerza Pública contra el más alto cabecilla de la organización FARC en la última década. Cerca 
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de cuatro años de investigación y casi dos años de seguimiento, integrando las últimas técnicas de 

inteligencia disponibles a nivel mundial, aprendida por los miembros de las Fuerzas Militares, así 

como recursos a disposición para tan importante operación. 

La operación que desarrolló la Fuerza Pública, ha sido catalogada por los especialistas 

militares y estrategas de la nación, como el más duro golpe a esta organización. Convergen algunas 

opiniones como en primera instancia, que por primera vez le logró hacerle seguimiento y neutralizar 

en forma efectiva el líder máximo de las FARC. En un segundo plano Alfonso Cano, era el 

ideólogo de la resurrección de la lucha armada contra las Fuerzas Militares, a través de una 

campaña llamada "Plan Renacer- Revolucionario de Masas", que no era más que una nueva forma 

de animar a sus seguidores para contrarrestar la política de Seguridad Democrática que se 

desarrollaba a lo largo y ancho del territorio contar el terrorismo(El Espectador, 2012). 

Por otro lado, la moral de la Fuerzas Militares en el momento de la operación estaba en el 

punto más alto, y se deducía que esa prolongada guerra se podría ganar, que se estaba golpeando 

de la forma contundente a las FARC, y así mismo la moral de la guerrilla bajaba y acertando un 

golpe militar se aumentaría la deserción de esa organización. 

Por tanto, la opinión del pueblo colombiano fue factor determinante, creyó en sus soldados 

de tierra, mar y aire. Esta confianza se interiorizó en todo el país, como una clara muestra que se 

estaba cumpliendo con el propósito nacional de eliminar la amenaza de las FARC. 
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7.9 AFECTACIÓN AL SISTEMA RIVAL FARC. 

La muerte de "AlfonsoCano" además de significar una derrota estratégica para la estructura 

de ONT-FARC, marcó una nueva dimensión del conflicto armado interno. Con este golpe militar 

se agudiza su decadencia, se remueve el secretariado, y se llega a la búsqueda de una salida 

negociada,así como desaparecer su dirigencia histórica por las bajas sistemáticas de sus 

cabecillas, como también cambia la conducción de las F ARC que pueden ser orientadas a 

escaldas terroristas nuevamente, objetivos militares y policiales infraestructura, secuestros, entre 

otros, para ratificar que todavía tienen poder militar es decir que la muerte de "Alfonso Cano" 

garantiza una visión militarista. 

De igual forma, con la muerte de "Alfonso Cano", las FARC consolidan un poder social 

político local manifiesto en la consolidación delMovimiento Político Marcha Patriótica, cuya 

conformación social esta cimentada en movimientos de masas y sociales, como son los 

movimientos de campesinos, indígenas, estudiantes, sindicalistas, ONG, entre otros,que utilizan 

como brazo armado, igualmente no dejaran atrás las actividades de propaganda subversiva en 

centros universitarios y urbanos, y de combinar todas las formas de luchas en la guerra de 

guerrillas para su supervivencia. 

Dicha organización perdió el líder más importante por su experiencia enel campo 

ideológico, pues fue el artífice de las organizaciones políticas y de los movimientos de masa para 

la toma del poder, lo mismo la intensificación de la guerra jurídica destinada a minar la moral de 
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las Fuerzas Militares. 

La operación "Odiseo" se mostró al interior de la Fuerzas Militares, Policía Nacional y 

Agencias de Seguridad del Estado, como un trabajo conjunto y coordinado, abnegado, 

profesional de hombres de inteligencia, Fuerzas Especiales entre otros y que pueden llegar a 

alcanzar un objetivo militar de gran impacto nacional, de manera que a través de la unión de las 

fuerzas del Estado se puede llegar a cualquiera de los objetivos que se impongan para 

contrarrestar la amenaza. No obstante, el gobierno mantuvo siempre el apoyo y control de los 

pasos que se siguieron, además este apoyo trasformado en decisiones de alto nivel presidencial 

fueron definitivos para acertar el golpe militar y político a esta organización. 
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CONCLUSIONES 

La ONT -F ARC se convirtió en el principal foco generador de violencia en el país a finales 

del siglo XX y lo que va corrido del siglo XI, destacándose por la crueldad de sus actos 

criminales en especial la extorsión, el secuestro, el asesinato, el desplazamiento forzado, el 

reclutamiento de menores, el comercio ilícito de armas y narcotráfico entre otros delitos, que en 

su mayoría son crímenes de lesa humanidad. 

El crecimiento desmedido de las F ARC en hombres y armas, provocó que el gobierno 

nacional tomara la decisión de emplear las Fuerzas Militares para que a través del uso activo y 

controlado de la fuerza ejerciera presión para lograr un cambio de actitud en el enemigo, o para 

que adoptara un curso particular de acción, diferente a su plan inicial para garantizar la coerción 

en beneficio del bienestar de la patria. 

Así, que el registro historiográfico que acá se documenta, reviste una alta importancia para 

que en el futuro se pueda conocer sobre la participación de la Fuerza Aérea Colombiana en el 

desarrollo de la guerra irregular a través de la aplicación de la buena doctrina que facilita 

flexibilidad y provee un punto de partida para permitir al comandante militar tomar decisiones. 

(Fuerza Aérea Colombiana, 2013, pág. 52) 

La Fuerza Aérea Colombiana ha jugado un papel relevante en la transformación de la lucha 

que desde hace más de 50 años libra el país en contra de grupos narcoterroristas. La evolución de 
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la estrategia, el desarrollo tecnológico del equipo de vuelo, así como la eficacia e integración de 

la inteligencia de la Fuerza Pública, ha logrado definir objetivos, donde el resultado de las 

operaciones aéreas ha sido decisivo. 

Con la elaboración de este documento historiográfico se contribuye de manera directa a 

mantener en la memoria nacional e Institucional la participación de la Fuerza Aérea Colombiana 

en las operaciones militares: "Sol Naciente", "Fénix", "Alcatraz", "Sodoma" y "Odiseo", 

convirtiéndose en fuente de consulta para las generaciones futuras. 

Durante las últimas dos décadas la Fuerza Aérea ha evolucionado su forma de operar, ha 

modernizado su flota de aeronaves, pero ante todo ha fortalecido el entrenamiento y las 

capacidades de su talento humano. Esto produjo una transformación en el conflicto armado 

colombiano, poniendo el poder aéreo como arma decisiva a la hora enfrentar a los grupos 

narcoterroristas y prueba de ello son los exitosos resultados obtenidos en el desarrollo de las 

operaciones militares conducidas a inicios del siglo XXI. 

Muchos escritos han sido elaborados por diferentes autores acerca de la lucha contra las 

F ARC pero hasta el momento ninguno de manera concreta sobre el desarrollo de las operaciones 

aéreas en su contra que han sido determinantes en el conflicto para doblegar la voluntad de lucha 

del enemigo y obligarlo a someterse a la justicia ya sea por su voluntad mediante diálogos de paz 

o por la vía de la derrota militar. 
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El desarrollo de la operación militar "Sol Naciente" permitió la neutralización del terrorista 

Tomás Medina Caracas, alias el ''Negro Acacio", reconocido como el principal cabecilla de las 

F ARC en lo referente al narcotráfico y al comercio ilícito de armas para esta organización 

delincuencia! con lo cual se debilitó esta capacidad generando una mayor credibilidad en las 

instituciones del Estado. 

El desarrollo de la operación militar "Fénix" permitió la neutralización del terrorista Luis 

Edgar Devia Silva alias "Raúl Reyes", reconocido como el Vocero internacional de las FARC, 

quien contaba con preparación académica recibida en Europa y Rusia, con su neutralización se 

desmanteló una importante red de apoyo internacional de este grupo terrorista y se demostró que 

los cabecillas de esta organización delincuencia! no tenían lugar para evadir la fuerza legal del 

Estado. 

El desarrollo de la operación militar "Alcatraz" permitió la neutralización del terrorista 

Gustavo Rueda Díaz alias "Martín Caballero", quien era reconocido por su crueldad despiadada 

que lo asemejaba a alias el "Mono Jojoy" en el norte del país. Con su neutralización se garantizó 

que el país quedara libre de hombres en armas por parte de las F ARC en la serranía de Los 

Montes de María, lo que permitió que esta región se convirtiera en la primera zona libre de 

guerrilla y punto de partida como plan piloto para la consolidación de la seguridad democrática, 

hoy reconocida como una zona de paz. 

La operación "Alcatraz" alcanzó los objetivos de neutralizar a Gustavo Rueda Díaz, alias 

"Martin Caballero" cabecilla del Frente 3 7 y miembro del secretariado de las autodenominadas 
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F ARC (Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia), y a una representativa parte de este 

frente incluyendo al cabecilla de la Compañía "Che Guevara" y al cabecilla de la Compañía 

"Pedro Góngora Chamorro", eliminando la capacidad de influencia de esta organización 

terrorista en Área Estratégica Secundaria No. 5 "Montes de María", permitiendo la seguridad y el 

desarrollo de la región. Obteniendo todos los resultados estratégicos propuestos por el alto mando 

y el gobierno nacional. 

El desarrollo de la operación militar "Sodoma" permitió la neutralización del terrorista 

Víctor Julio Suárez Rojas alias el "Mono Jojoy", con lo cual se cerró el capítulo más cruento en 

la historia de las F ARC, pues este terrorista fue el autor intelectual y en muchos casos material de 

los peores crímenes cometidos por esa organización delincuencia! relativos al secuestro,tortura y 

posterior asesinato en cautiverio de miembros de la Fuerza Pública, políticos, empresarios, 

ganaderos entre otros. Se extinguió el máximo líder militar de las F ARC. 

El desarrollo de la operación militar "Odiseo" permitió la neutralización del terrorista 

Guillermo León Sáenz Vargas alias "Alfonso Cano", cabecilla principal de las FARC y 

conductor político de la organización.Con su neutralización se demostró que no había ningún 

terrorista que pudiera evadir el accionar de las fuerzas del Estado sin importar el poder que 

ostentara. Esta operación fue el motivador principal de las F ARC para entender que las 

organizaciones terroristas no tenían cabida en el país y que si tenían aspiraciones políticas 

deberían concertarlas mediante el diálogo o por la vía democrática y no utilizando el poder de las 

armas para sembrar el terror. Su neutralización sin duda obligó a las F ARC a sentarse a dialogar 

con el gobierno. 
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